

FACULTAD DE INGENIERÍA MECÁNICA

CARACTERIZACIÓN DE LOS ACEROS UTILIZADOS EN LAS ESTRUCTURAS DE CARROCERÍAS EN VEHÍCULOS DE TRANSPORTE DE PASAJEROS

TRABAJO DE TITULACIÓN PREVIO A LA OBTENCIÓN DEL TÍTULO DE MAGÍSTER EN SISTEMAS AUTOMOTRICES

AINGLA SILVA CRISTIAN ROLANDO cristian.aingla@epn.edu.ec

PROAÑO SÁNCHEZ PATRICIA MARIANA patricia.proanio@epn.edu.ec

DIRECTOR: ING. CARLOS WIME DÍAZ CAMPOVERDE, M.Sc. carlos.diaz@epn.edu.ec

CODIRECTOR: ING. WILLAN LEOPOLDO MONAR MONAR, M.Sc. william.monar@epn.edu.ec

Quito, Febrero, 2019

CERTIFICACIÓN

Certifico que el presente trabajo fue desarrollado por **AINGLA CRISTIAN y PROAÑO PATRICIA**, bajo mi supervisión.

Ing. Carlos Díaz, M. Sc.

DIRECTOR DE PROYECTO

Ing. Willan Monar, M. Sc.

CODIRECTOR DE PROYECTO

DECLARACIÓN

Nosotros, **Cristian Rolando Aingla Silva y Patricia Mariana Proaño Sánchez**, declaramos bajo juramento que el trabajo aquí descrito es de nuestra autoría; que no ha sido previamente presentado para ningún grado o calificación profesional; y, que he consultado las referencias bibliográficas que se incluyen en este documento.

A través de la presente declaración cedo mis derechos de propiedad intelectual correspondiente a este trabajo, a la Escuela Politécnica Nacional, según lo establecido por la Ley de Propiedad Intelectual, por su Reglamento y por la normativa institucional vigente.

Cristian Rolando Aingla Silva

Patricia Mariana Proaño Sánchez

DEDICATORIA

Dedicó este estudio a Dios por ser el ser celestial que nos mantiene con vida, día a día; a los tres hombres de mi vida los cuales son mi razón de ser: Damián, David y Mateo Villa que son la alegría de la casa, luces que alumbran mi camino, a quienes quisiera verles llegar muy lejos, A mi pestañitas: Franklin Villa F, quien es mi apoyo, el pilar de mi hogar, padre ejemplar, amigo, compañero, confidente; en fin todo para mi vida. El hombre que me da fuerzas para continuar y es el ser, más importante para mí; a quien amo y respeto, ya que sin él nunca lo hubiera logrado, no solo le dedicó la tesis si no le agradezco "te amo Fran".

A mi familia mis padres, abuelita, tíos, tías, primos; sobre todo a mi súper mamá María Sánchez, quien con su tiempo y dedicación nos ha mostrado lo maravilloso del mundo; mis hermanos: Jaime, Pablo, María y Javier, con quienes sé que siempre puedo contar en cualquier momento y lugar "Gracias ñañitos", mi cuñada Valeria Campoverde, mis sobrinos Jaime y Camilo Proaño quien son una parte fundamental en la familia. También dedico y agradezco infinitamente a mis suegros Sra. Charito y Sr. Hugo quienes son el apoyo incondicional para mí, Franklin y mis bebes.

Patricia Proaño S.

Especialmente a mi hermano Jaime Raúl, porque a pesar de las dificultades que Dios nos pone en el camino, tú has sido y serás ejemplo de lucha y esfuerzo, por cual viviré eternamente agradecido.

A mis padres, Cristóbal y Mariana, mi hermano, Santiago quienes son ejemplo a seguir cada día de mi vida; quienes gracias a su apoyo, cariño y comprensión han sido el pilar fundamental para alcanzar esta meta juntos. A mi abuelito Miguel Ángel que desde el cielo nos iluminas, y a mis abuelitos José Luis y Lucia que siempre me alegran y alientan cada día.

Finalmente agradezco a Dios, por ponerme personas maravillosas en mi camino y permitirme estar donde estoy

Cristian Aingla S.

AGRADECIMIENTO

Este proyecto, fue posible gracias a la colaboración de las empresas carroceras, quienes nos proporcionaron el material adecuado para la investigación, a las cuales les extiendo mis más grande agradecimiento, al Ing. Cepeda por la ayuda en la simulación, a mi compañero y amigo Cristián Aingla, al personal de los diferentes laboratorios de la Escuela Politécnica Nacional de máquinas y herramientas, soldadura, fundición, DEMEX, metalografía y también al personal de los laboratorios de ensayos mecánicos del INEN Conocoto; quienes nos colaboraron con los diferentes ensayos realizados; al Ing. Julián Simbaña, Ing. Javier Pila, Ing. Javier Proaño, Sr. Andrés López y Srta. Gabriela Sánchez, quienes fueron un gran apoyo en este estudió.

No puede faltar dar gratitud a los diferentes compañeros y profesores de la Maestría de Sistemas Automotrices, quienes compartieron sus experiencias y trasmitieron su conocimiento; en especial al Ing. Willan Monar M. quien es el codirector del presente proyecto y al "querido profesor" director del proyecto el Ing. Carlos Díaz, quienes han sido nuestra guía y apoyo continuo de inicio a fin en este proyecto. También agradezco al personal administrativo de la FIM, amig@s que siempre a pesar de las distancias me han brindado su apoyo incondicional.

Patricia Proaño S.

A todos mis compañeros y amigos por estar en los momentos difíciles para darnos una mano, por depositarnos su confianza y amistad sincera.

Cristian Aingla S.

CONTENIDOS

Declaraci	ónii
Dedicator	riaiii
Agradecir	nientoiv
Contenide	0SV
Anexos	ix
Índice de	figurasx
Índice de	tablasxv
Lista de s	ímbolosxvii
Introducc	ión1
Objetivo g	general3
Objetivos	específicos
1.	Marco Teórico
1.1.	Vehículos para el transporte de pasajeros4
1.2.	Definiciones importantes4
1.2.1.	Configuración de los vehículos para el transporte de pasajeros 5
1.2.2.	Configuración de la zona de supervivencia7
1.3.	Tipos de análisis en vehículos para el transporte de pasajeros8
1.3.1.	Análisis estructural9
1.3.2.	Análisis de Seguridad11
1.3.2.1.	Zonas de disipación de desaceleraciones11
1.3.3.	Análisis de optimización15
1.4.	Normativas que deben cumplir los aceros utilizados en la fabricación de
carrocería	as16
2.	Materiales y Metodología Experimental
2.1.	Elección de los materiales para la obtención de probetas para análisis20
2.2.	Metodología experimental22
2.2.1.	Ensayo de composición química del material base22

2.2.2.	Propiedades mecánicas del material base	24
2.2.3.	Determinación del espesor de galvanizado	27
2.2.4.	Prueba de adherencia	28
2.2.5.	Ensayo metalográfico del material base	29
2.2.6.	Ensayo de dureza material base	30
2.2.7.	Ensayos en las estructuras soldadas	30
2.2.7.1.	Inspección visual	33
2.2.7.2.	Ensayos mecánicos	35
2.2.7.3.	Macrografía (macroscopía óptica)	39
2.2.8.	Ensayo metalográfico o microscopia óptica	40
2.2.9.	Ensayo de microdureza (dureza vickers)	40
3.	Resultados de los Ensayos Realizados	42
3.1.	Resultados de los ensayos planteados en la metodología	42
Resulta	dos del Producto Nacional	42
3.1.1.	Composición química material base	42
3.1.2.	Ensayo de tensión material base	42
3.1.3.	Determinación del espesor de galvanizado material base	44
3.1.4.	Prueba de adherencia de recubrimiento material base	46
3.1.5.	Ensayo metalográfico material base	47
3.1.6.	Ensayo de dureza material base	48
3.1.7.	Estructura soldada	48
3.1.7.1.	Inspección visual de las muestras soldadas	49
3.1.7.2.	Doblado de cara y raíz de las muestras soldadas	51
3.1.7.3.	Ensayo tensión de las muestras soldadas	53
3.1.7.4.	Macrografía de las muestras soldadas	55
3.1.7.5.	Ensayo de microscopia óptica muestras soldadas	57
3.1.7.6.	Ensayo de microdureza soldadura	59
Resultad	dos del Producto Importado	60
3.1.8.	Composición química material base	60

3.1.9.	Ensayo de tensión material base	60
3.1.10.	Determinación del espesor de galvanizado material base	61
3.1.11.	Prueba de adherencia de recubrimiento material base	63
3.1.12.	Ensayo metalográfico material base	64
3.1.13.	Ensayo de dureza material base	65
3.1.14.	Estructura soldada	65
3.1.14.1.	Inspección visual de las muestras soldadas	65
3.1.14.2.	Doblado de cara y raíz de las muestras soldadas	68
3.1.14.3.	Ensayo tensión de las muestras soldadas	70
3.1.14.4.	Macrografía de las muestras soldadas	72
3.1.14.5.	Ensayo de microscopia óptica de las muestras soldadas	74
3.1.14.6.	Ensayo de microdureza soldadura	76
3.2. de fabrica	Evaluación y resultados del ensayo de simulación de la estructura de los bus ación nacional e importada	es 77
3.2.1. fabricació	Revisión del estado del arte en simulación de vuelco lateral de autobuses	de 77
3.2.2.	Identificación del método usado en las simulaciones	79
3.2.3.	Descripción del modelo para el ensayo de simulación	80
3.2.3.1.	Resumen de datos utilizados para la simulación	80
3.2.3.2.	Tipo de malla	81
3.2.3.3.	Condiciones de borde	81
3.2.4.	Cálculo de las cargas aplicadas en las carrocerías	81
3.2.4.1.	Carga viva (V)	81
3.2.4.2.	Carga Muerta (M)	82
3.2.4.3.	Carga de giro (G)	82
3.2.4.4.	Carga de frenado (F)	84
3.2.4.5.	Carga de aceleración brusca (A _b)	84
3.2.4.6.	Carga por resistencia del aire frontal (R _{af})	84
3.2.5.	Tabla resumen de cargas aplicadas en carrocerías	85

3.2.6.	Combinaciones de carga método LRFD (Load Resistance Factor Design)8	36
3.2.7.	Resultado de la aplicación de cargas	36
3.2.7.1.	Modelado geométrico, matemático y análisis cuasi-estático	36
3.2.7.2.	Desplazamientos y esfuerzos de Von Misses resultantes	37
3.2.7.3.	Prueba dinámica de vuelco	92
3.2.8.	Tabla resumen de los resultados obtenidos del ensayo de simulación	93
4.	Análisis de Resultados y Discusión	98
4.1.	Material base nacional e importado	98
4.1.1.	Material base producto nacional	98
4.1.2.	Material base producto importado	99
4.2.	Estructuras soldadas de los elementos de estudio10	00
4.3.	Simulación de las estructuras de los autobuses de fabricación nacional	е
importada	a10)2
4.4.	Cumplimiento de las normas en base a los resultados obtenidos10)3
5.	Conclusiones, Recomendaciones y Trabajos Futuros10)7
5.1.	Conclusiones10)7
5.2.	Recomendaciones	28
5.3.	Trabajos futuros10	29
Referenci	ias Bibliográficas11	10

ANEXOS

A. Fichas Técnicas utilizadas en la fabricación de Carrocerías114
B. Especificaciones del procedimiento de soldadura118
C. Resultados del Ensayo y Simulación CASO 1127
D. Resultados del Ensayo y Simulación CASO 2141
E. Resultados de análisis por espectrometría de chispa155
F. Gráficas de los Resultados de ensayos de tracción de material base de carrocería nacional y carrocería importada
G. Informe de los resultados de ensayos de tracción realizados a las soldaduras en T.167
H. Resultados de ensayos de tamaño de grano de acero de carrocería nacional e importada
I. Fotografía de las microestructura de los aceros de carrocería nacional e importada con soldadura
J. Informe de Resultados del Ensayo de microdurezas
K. Simulación de la estructura de carrocería CASO 3181
L. Check List para proceso de Homologación

ÍNDICE DE FIGURAS

Figura 1.1. Fotografía de bus interprovincial.	4
Figura 1.2. Estructura básica del chasis tipo escalera	5
Figura 1.3. Estructura básica del chasis tipo buggy.	6
Figura 1.4. Representación de la zona de supervivencia.	7
Figura 1.5. Tipos de análisis para el trasporte público de pasajeros.	8
Figura 1.6. Análisis estructural a) curva b) frenado y c) torsión	9
Figura 1.7. Ensayos experimentales para análisis estructural a) torsión b) frenado c) c	urva
y d) peso propio	10
Figura 1.8. Análisis estructural experimental de durabilidad	10
Figura 1.9. Análisis estructural virtual de durabilidad.	11
Figura 1.10. Tipos de impacto a los pasajeros	12
Figura 1.11. Parámetros de volcamiento	12
Figura 1.12. Impacto frontal y prueba de simulación	13
Figura 1.13. Pruebas de análisis de seguridad prueba de vuelco	14
Figura 1.14. Test de nuevos materiales aplicados en la fabricación de autobuses	15
Figura 2.2. Estructura lateral derecha de un autobús de fabricación nacional	20
Figura 2.3. Estructura lateral derecha de un autobús de fabricación importada	21
Figura 2.4. Muestras para análisis químico	23
Figura 2.5. Diseño de la probeta para ensayo de tensión MBN	25
Figura 2.6. Diseño de la probeta para ensayo de tensión MBI	26
Figura 2.7. Probetas para ensayo de tensión material base producto importado	26
Figura 2.8. Probetas para ensayo de tensión material base producto nacional	26
Figura 2.9. Material base (tubo estructural galvanizado), para análisis metalográfico	29
Figura 2.10. Esquema de las zonas de las probetas soldadas	33
Figura 2.11. Tubo estructural galvanizado, soldadura a tope para análisis visual	34
Figura 2.12. Tubo estructural galvanizado, soldadura en T para análisis visual	34
Figura 2.13. Diseño de la probeta para ensayo de doblado de cara y raíz TSN	35
Figura 2.14. Diseño de la probeta para ensayo de doblado de cara y raíz TSI	36
Figura 2.15. Probetas para ensayo de doblado de cara	36
Figura 2.16. Probetas para ensayo de doblado de raíz	36
Figura 2.17. Diseño de la probeta para ensayo de tensión TSN	37
Figura 2.18. Diseño de la probeta para ensayo de tensión TSI	38

Figura 2.19. Probetas para ensayo de tensión soldadas producto nacional
Figura 2.20. Probetas para ensayo de tensión soldadas producto importado
Figura 2.21. Tubos estructural galvanizado soldadura en T, para ensayo de tensión39
Figura 2.22. Probetas soldadas a tope y en T, para análisis macroscópico40
Figura 2.23. Bosquejo del barrido de micro durezas realizado en las diferentes zonas de
las probetas. Soldadas
Figura 3.1. Probetas ensayadas del MBN, zona de supervivencia43
Figura 3.2. Detalle de una probeta del MBN, zona de supervivencia, después de realizar el
ensayo de tensión43
Figura 3.3. Valores del ensayo de tensión MBN, zona de supervivencia vs requisitos
mecánicos tubo gado A44
Figura 3.4. Peso inicial y final MBN, zona de supervivencia44
Figura 3.5. Medición de espesor de galvanizado MBN, zona de supervivencia45
Figura 3.6. Resultados de la determinación de la masa de zinc MBN, zona de supervivencia
vs requisito de norma46
Figura 3.7. Peso inicial del MBN, zona de supervivencia46
Figura 3.8. Ensayo por enfriamiento brusco MBN y MBI, zona de supervivencia46
Figura 3.9. Fin del ensayo por enfriamiento brusco, detalle de las superficies de los tubos
galvanizados, MBN y MBI, zona de supervivencia47
Figura 3.10. MBN, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal (b) sentido
transversal.100X47
Figura 3.11. MBN, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal (b) sentido
transversal.100X47
Figura 3.12. MBN, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal y (b) sentido transversal,
tamaño de grano G10. 500X48
Figura 3.13. Discontinuidades TSN, superficie externa49
Figura 3.14. Discontinuidades TSN, superficie interna49
Figura 3.15. Superficie externa SNET50
Figura 3.16. Inspección in situ, estructura nacional con varios cordones de soldadura51
Figura 3.17. Probetas TSN sometidas a ensayos de doblez de cara y raíz51
Figura 3.18. Probetas sometidas a ensayos de doblez de cara TSN
Figura 3.19. Probetas sometidas a ensayos de doblado de raíz TSN52
Figura 3.20. Detalle de la porosidad probeta de doblado de raíz TSN52
Figura 3.21. Probetas ensayadas TSN
Figura 3.22. Detalle de la probeta TSN después de realizar el ensayo de tensión54
Figura 3.23. Superficie de fractura del ensayo de tensión TSN254

Figura 3.24. Resultados de los ensayos de tensión TSN vs resultados de ensayo de tensión
MBN
Figura 3.25. Probetas ensayadas SNET55
Figura 3.26. Probeta sometida a macroscopía óptica TSN 155
Figura 3.27. Probeta sometida a macroscopía óptica TSN 2
Figura 3.28. Probeta sometida a macroscopía óptica SNET56
Figura 3.29. Micrografías TSN, material base (MB), zona afectada por el calor (ZAC) y
material de aporte (MA) a 50X y 100X58
Figura 3.30. Detalle de las micrografías TSN, zona afectada por el calor (ZAC) y material
de aporte (MA). 500X
Figura 3.31. Barrido de durezas TSN (techo-techo) y SNET (techo- ventana) de la zona de
supervivencia
Figura 3.32. Probetas ensayadas del MBI, zona de supervivencia60
Figura 3.33. Detalle de una probeta del MBI, zona de supervivencia, después de realizar el
ensayo de tensión61
Figura 3.34. Valores del ensayo de tensión MBI, zona de supervivencia vs requisitos
mecánicos "valor más exigente"61
Figura 3.35. Peso inicial y final MBI, zona de supervivencia
Figura 3.36. Medición de espesor de galvanizado MBI, zona de supervivencia62
Figura 3.37. Resultados de la determinación de la masa de zinc MBI, zona de supervivencia
vs requisito de norma63
Figura 3.38. Peso inicial MBI, zona de supervivencia
Figura 3.39. MBI, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal (b) sentido transversal
100X
Figura 3.40. MBI, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal (b) sentido transversal
100X
Figura 3.41. MBI, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal y (b) sentido transversal,
tamaño de grano G13 500X65
Figura 3.42. Discontinuidades TSI, superficie externa
Figura 3.43. Discontinuidades TSI, superficie interna
Figura 3.44. Superficie externa SIET67
Figura 3.45. Inspección in situ, estructura importada
Figura 3.46. Probetas TSI sometidas a ensayos de doblez de cara y raíz68
Figura 3.47. Probetas sometidas a ensayos de doblez de cara TSI69
Figura 3.48. Probetas sometidas a ensayos de doblado de raíz TSI69
Figura 3.49. Probetas ensayadas TSI

Figura 3.50. Detalle de la probeta del TSI después de realizar el ensayo de tensión71
Figura 3.51. Superficie de fractura del ensayo de tensión TSI271
Figura 3.52. Resultados de los ensayos de tensión TSI vs resultados de ensayo de tensión
MBI71
Figura 3.53. Probetas Ensayadas SIET
Figura 3.54. Probeta sometida a macroscopía óptica TSI 172
Figura 3.55. Probeta sometida a macroscopía óptica TSI 273
Figura 3.56. Probeta sometida a macroscopía óptica SIET73
Figura 3.57. Micrografías TSI, material base (MB), zona afectada por el calor (ZAC) con
grano fino / grueso y material de aporte (MA) a 50X y 100X75
Figura 3.58. Detalle de las micrografías TSI, zona afectada por el calor (ZAC) grano fino /
grano grueso y material de aporte (MA) 500X76
Figura 3.59. Barrido de durezas TSI (techo-techo) y SIET (techo- ventana) de la zona de
supervivencia
Figura 3.60. Modelado geométrico y matemático de la estructura nacional caso 286
Figura 3.61. Modelado geométrico y matemático de la estructura importada caso 287
Figura 3.62. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la combinación de cargas
(Ec.3.10) en la estructura del autobús carrocería nacional87
Figura 3.63. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la combinación de cargas
(Ec.3.10) en la estructura del autobús carrocería importada
Figura 3.64. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la combinación de cargas
(Ec. 3.13) en la estructura del autobús carrocería nacional
Figura 3.65. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la combinación de (Ec. 3.13)
en la estructura del autobús carrocería importada
Figura 3.66. Esfuerzos de Von-Misses resultantes de la aplicación de la combinación de
cargas (Ec. 3.11) en la estructura del autobús carrocería nacional
Figura 3.67. Esfuerzos Von-Misses resultantes de la aplicación de la combinación de
cargas (Ec. 3.11) en la estructura del autobús carrocería importada
Figura 3.68. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la carga en el techo, según
normativa, de la estructura del autobús carrocería nacional
Figura 3.69. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la carga en el techo, según
normativa de la estructura del autobús carrocería importada90
Figura 3.70. Esfuerzos de Von-Misses resultantes de la aplicación de la carga en el techo,
según normativa, de la estructura del autobús carrocería nacional90
según normativa, de la estructura del autobús carrocería nacional90 Figura 3.71. Esfuerzos de Von-Misses resultantes de la aplicación de la carga en el techo,

Figura 3.72. Distribución de esfuerzos en el lado interno del anclaje delantero derecho
carrocería nacional91
Figura 3.73. Distribución de esfuerzos en el lado interno del anclaje delantero derecho
carrocería importada91
Figura 3.74. Distribución de esfuerzos en el lado interno del ángulo de anclaje posterior
derecho carrocería nacional91
Figura 3.75. Distribución de esfuerzos en el lado interno del ángulo de anclaje posterior
derecho carrocería importada92
Figura 3.76. Recomendaciones para la realización de pruebas de vuelco92
Figura 3.77. Análisis de los esfuerzos generados en volcadura93
Figura 3.78. Análisis del espacio de supervivencia de la estructura luego de un evento de
impacto: (a) Estructura no deformada ANTES del impacto, (b) Estructura DEFORMADA
después del impacto93

ÍNDICE DE TABLAS

Tabla 1.1. Regulaciones de carácter legal y técnico para homologación vehicular17
Tabla 1.2. Normas técnicas del RTE INEN 043 para transporte público de pasajeros18
Tabla 2.1. Identificación de los elementos entregados para caracterización22
Tabla 2.2. Requisitos químicos para materias primas con recubrimiento Zn- Al- Mg23
Tabla 2.3. Especificaciones del espectrómetro de emisión. 23
Tabla 2.4. Clasificación y propiedades mecánicas de los tubos24
Tabla 2.5. Especificaciones de la máquina universal de ensayos para tracción25
Tabla 2.6. Masa de zinc por unidad de superficie (dos caras) para tubería galvanizada por
inmersión en caliente27
Tabla 2.7. Especificaciones de la máquina de corte "cierra circular de mano"27
Tabla 2.8. Especificaciones de la máquina de desbastadora y pulidora
Tabla 2.9. Especificaciones de la balanza de precisión. 28
Tabla 2.10. Especificaciones del microscopio metalográfico invertido. 28
Tabla 2.11. Especificaciones de la mufla para tratamientos térmicos29
Tabla 2.12. Especificaciones del equipo para el ensayo de durezas30
Tabla 2.13. Síntesis de los requisitos solicitados para estructura con soldadura31
Tabla 2.14.a. Requisitos de calidad de soldadura AWS D8.8M: 200731
Tabla 2.15. Inspección visual de la soldadura AWS D1.1: 2015
Tabla 2.16. Especificaciones del estereomicroscopio trinocular34
Tabla 2.17. Criterios de aceptación de los ensayos de doblado AWS D1.1: 201535
Tabla 2.18. Especificaciones de máquina de ensayo de doblez guiado37
Tabla 2.19. Macrografía de conexiones tubulares
Tabla 2.20. Especificaciones del equipo para el ensayo de micro durezas41
Tabla 3.1. Composición química MBN, zona de supervivencia.
Tabla 3.2. Valores obtenidos del ensayo de tensión MBN, zona de supervivencia43
Tabla 3.3. Determinación de la masa de zinc MBN, zona de supervivencia, método
gravimétrico45
Tabla 3.4. Determinación de la masa de zinc MBN, zona de supervivencia, método de corte
micrográfico45
Tabla 3.5. Valores obtenidos del ensayo de dureza del MBN, zona de supervivencia48
Tabla 3.6. Resumen de las discontinuidades de la inspección visual TSN soldadura a tope
(techo-techo) zona de supervivencia y requisitos de norma50
Tabla 3.7. Consolidado de los resultados de doblado de cara y raíz TSN soldadura a tope
(techo-techo) zona de supervivencia y requisitos de norma53
Tabla 3.8. Valores del ensayo de tracción de las probetas TSN.

Tabla 3.9. Resultados del ensayo de tensión SNET.
Tabla 3.10. Resultados de macroscopía óptica de las probetas TSN (techo-techo, zona de
supervivencia) y requisitos de la norma57
Tabla 3.11. Resultados de macroscopía óptica de las probetas SNET (techo-ventana, zona
de supervivencia) y requisitos de la norma57
Tabla 3.12. Microdurezas TSN (techo-techo) y SNET (techo-ventana)59
Tabla 3.13. Composición química MBI, zona de supervivencia60
Tabla 3.14. Valores obtenidos del ensayo de tensión MBI, zona de supervivencia60
Tabla 3.15. Determinación de la masa de zinc MBI, zona de supervivencia, método
gravimétrico62
Tabla 3.16. Determinación de la masa de zinc, zona de supervivencia, método de corte
micrográfico
Tabla 3.17. Valores obtenidos del ensayo de dureza del MBI, zona de supervivencia65
Tabla 3.18. Resumen de las discontinuidades de la Inspección visual TSI soldadura a tope
(techo-techo) zona de supervivencia y requisitos de norma67
Tabla 3.19. Consolidado de los resultados de doblado de cara y raíz TSI soldadura a tope
(techo-techo) zona de supervivencia y requisitos de norma70
Tabla 3.20. Valores del ensayo de tracción de las probetas del TSI70
Tabla 3.21. Resultados del ensayo de tensión SIET72
Tabla 3.22. Resultados de macroscopía óptica de las probetas TSI (techo-techo, zona de
supervivencia) y requisitos de la norma74
Tabla 3.23. Resultados de macroscopía óptica de las probetas SIET (techo-ventana, zona
de supervivencia) y requisitos de la norma74
Tabla 3.24. Microdurezas TSI (techo-techo) y SIET (techo- ventana) de la zona de
supervivencia
Tabla 3.25. Datos para simulación
Tabla 3.26. Cargas vivas de diseño para autobuses NTE INEN 1323:200981
Tabla 3.27. Masa de elementos que constituyen la carrocería
Tabla 3.28. Velocidades, radios mínimos y peraltes en carretera. 83
Tabla 3.29. Tabla resumen de cargas aplicadas en carrocerías. 85
Tabla 3.30. a) Tabla resumen de los resultados obtenidos del ensayo de simulación
estructura nacional
Tabla 3.31 a) Tabla resumen de los resultados obtenidos del ensayo de simulación
estructura importada96
Tabla 4.1 Análisis de cumplimiento en base a la normativa vigente producto nacional105
Tabla 4.2 Análisis de cumplimiento en base a la normativa vigente producto importado106

LISTA DE SÍMBOLOS

Símbolo	Denominación
1D	Elementos de 1 dimensión
Ab	Carga de aceleración brusca
AIS	Estándares de la industria automotriz
ANT	Agencia Nacional de Tránsito
ASTM	Asociación Americana de Ensayo de Materiales
Atm	Atmosfera
AWS	Sociedad Americana de Soldadura
°C	Grado Celsius
CAE	Ingeniería asistida por computadora
Cant.	Cantidad
CE	Carbón equivalente
Cod.	Código
CONTRAN	Consejo Nacional de Tránsito (Brasil)
Сх	Coeficiente de resistencia frontal al avance
DCI	Doblado de cara importado
DCN	Doblado de cara nacional
DEMEX	Departamento de Metalurgia Extractiva
DRI	Doblado de raíz importado
DRN	Doblado de raíz nacional
DYSIM	Simulación Dinámica
Ec	ecuación
ECE	Consejo de la Comunidad Europea
EPN	Escuela Politécnica Nacional
F	Carga de frenado

FF	Falta de fusión
FIM	Facultad de Ingeniería Mecánica
G	Carga de giro
h	hora
HRB	Dureza Rockwell B
HSLA	Acero de alta resistencia, baja aleación
ISO	Organización Internacional de Normalización
kg	kilogramo
km	kilómetro
KN	kilo Newton
LRFD	Diseño por factor de carga y resistencia
Μ	Carga muerta
m	metro
MA	Material de aporte
MB	Material base
MBN	Tubo estructural cuadrado galvanizado producto nacional
MBI	Tubo estructural galvanizado producto importado
MIPRO	Ministerio de Producción, Comercio Exterior e Inversiones
MPa	mega páscales
Ν	Newton
NTE	Norma Técnica Ecuatoriana
OEC	Organismo Evaluador de la Conformidad
PBV	Peso bruto vehicular
PNSV	Pacto Nacional por la Seguridad Vial
QEPH	Tipo de elementos finitos tipo shells disponible en Radioss

- Raf Carga de resistencia de aire frontal
- RTE Reglamento Técnico Ecuatoriano
- s segundos
- SABS Buró Sudafricano de Estándares
- SAE Servicio de Acreditación Ecuatoriano
- SHELL Membrana
- SIET tubo estructural galvanizado producto importado soldadura en T
- SNET tubo estructural cuadrado galvanizado producto nacional soldadura en T
- TPP Transporte público de pasajeros
- TSN tubo estructural cuadrado galvanizado producto nacional soldadura a tope
- TSI tubo estructural galvanizado producto importado soldadura a tope
- V carga viva
- vs versus
- ZAC zona afectada por el calor
- Zn zinc

RESUMEN

El presente documento tiene por objeto caracterizar los aceros empleados en la estructura de la zona de supervivencia de carrocerías de fabricación nacional e importadas utilizadas para vehículos de transporte interprovincial mediante la realización de ensayos químicos, mecánicos y microestructurales en probetas pertenecientes a esta clase de aceros. El estudio incluye la verificación del cumplimiento de los requisitos establecidos en el reglamento nacional vigente (RTE INEN 043: 2015) y el estado de los cordones de soldadura en T y a tope utilizando como base las normas AWS. Además, se realizaron simulaciones de la estructura con los diferentes tipos de acero estudiados, con el fin de observar el comportamiento de la zona de supervivencia de las carrocerías, dando como resultado la no invasión de esta zona. Para el estudio se utilizó dos tipos de materiales base; material nacional e importado; ninguno de estos materiales cumplieron las propiedades químicas y mecánicas establecidas en la norma INEN 2415:2016, adicionalmente el material base de origen nacional no cumplió, con el espesor del galvanizado. Al analizar las uniones soldadas, en ambos casos, no se cumple con los requisitos establecidos, motivo por el cual se sugiere realizar controles más rigurosos que incluyan, al menos, ensayos físicos y mecánicos del material base y las juntas soldadas.

Palabras clave: Ensayo de dureza, ensayo mecánico, ensayo metalográfico, ensayo químico, estructura de acero, zona de supervivencia (superestructura).

ABSTRACT

The present document aims to characterize steels used on the construction of the survival zone of body structures of vehicles utilized for public interprovincial transportation through chemical, mechanical and microstructural essays on tube samples from steels. The project includes verifying the compliant of requirements established on national standards RTE INEN 043:2015 and the quality of T and butt weld according to AWS standards. Additionally, simulations of structure were carried out with the different steels analyzed in order, to observe the performance of the survival zone, giving as results no invasion. The materials for this project were of two kinds: first one local and second one imported; none of them complied with the chemical and mechanical properties established on the national standard INEN 2415:2016; besides, local material did not complied with the galvanized thickness. For welded joints, local and imported steels do not complied the requirements of the established in the standard, for this reason it is suggested further inspections that include, physical and mechanical essays of base material and welded joints.

Keywords: hardness essay, mechanical essay, metallographic essay, chemical essay, steel structure, survival zone (super structure).

"CARACTERIZACIÓN DE LOS ACEROS UTILIZADOS EN LAS ESTRUCTURAS DE CARROCERÍAS EN VEHÍCULOS DE TRANSPORTE DE PASAJEROS"

INTRODUCCIÓN

En la actualidad el Transporte Público de Pasajeros (TPP), es un sector estratégico del desarrollo económico en los diferentes países del mundo, en el Ecuador según la Agencia Nacional de Transito (ANT). El servicio de transporte público de pasajeros comprende los siguientes ámbitos: Intraregional, Interprovincial, Intraprovincial, Intracantonal y urbano [1]. Dicho servicio de transporte en Ecuador es uno de los principales medios de locomoción.

El 16 de agosto de 2017, se suscribe el "PACTO NACIONAL POR LA SEGURIDAD VIAL (PNSV)", cuyo objetivo es promover como política de Estado la generación de una cultura de Seguridad Vial que involucre a todos los actores públicos y privados en la búsqueda y aplicación de las medidas de prevención de los siniestros de tránsito [2] y especifica los diferentes pilares de seguridad, uno de los cuales es contar con vehículos más seguros fortaleciendo el control sobre el ingreso de nuevos automotores al país, que cumplan con estándares de seguridad y calidad, a través de la revisión de las normativas y reglamentos existentes.

Los autobuses nuevos de fabricación nacional (95%) e importados (5%) [3], que ingresan al parque automotor ecuatoriano deben cumplir el Reglamento Técnico Ecuatoriano RTE INEN 043: requisitos de desempeño y seguridad de los vehículos de transporte público de pasajeros vigente [4]; con la finalidad de proteger la vida y seguridad de las personas. Además, este reglamento especifica varias Normas Técnicas Ecuatorianas en las cuales se indican los parámetros de cumplimiento, características generales del acero, diseño, fabricación, montaje y espacios de supervivencia, entre otros, que debe cumplir la industria automotriz.

Tomando como ejemplo la industria automotriz Brasileña, se puede observar que las carrocerías son fabricadas en serie y se realizan ensayos de validación antes de empezar con su construcción; se evalúan características dimensionales, resistencia al impacto, ensayos de tracción, flexión, fatiga dinámica, composición química, análisis térmico, microestructural, entre otros.[5] Actualmente, en el Ecuador la evaluación de la conformidad es realizada por los diferentes organismos evaluadores de la conformidad (OEC's) designados por el MIPRO o acreditados por el SAE como parte del proceso de

Homologación Vehicular llevado a cabo por la Agencia Nacional de Tránsito; a través de una verificación documental – visual.

En este trabajo se propone caracterizar los diferentes tipos de aceros utilizados en la fabricación de las estructuras de los autobuses de transporte público de fabricación nacional e importada, específicamente en la zona de supervivencia (superestructura), mediante diferentes ensayos químico-mecánicos, con los cuales se procede a evaluar los materiales con el fin verificar el cumplimiento de especificaciones técnicas según la normativa vigente.

Con el desarrollo satisfactorio de este estudio, los fabricantes de carrocerías contarán con resultados valiosos que podrán ser utilizados para continuar su producción, mejorarla y a futuro, mediante las diferentes entidades de normalización, regulación y control, exigir que los automotores ingresen al país cumpliendo los más estrictos estándares de calidad y seguridad.

Objetivo general

Caracterizar los aceros utilizados en las estructuras de carrocerías en vehículos de transporte de pasajeros.

Objetivos específicos

- Caracterizar las propiedades químicas, mecánicas y microestructurales de los aceros, que se utilizan para la fabricación de las estructuras de los vehículos de transporte de pasajeros interprovincial (zona de supervivencia) con material base de origen nacional e importado.
- Obtener la relación de resistencia de los aceros utilizados en la estructuras de buses interprovinciales con el fin de determinar posibles diferencias en fabricación nacional e importada.
- Verificar el grado de cumplimiento de los aceros utilizados en las estructuras de buses interprovinciales en base a las normativas técnicas vigentes.
- Determinar oportunidades de mejora en la construcción de carrocerías de buses de transporte de pasajeros en el Ecuador.

1. MARCO TEÓRICO

1.1. Vehículos para el transporte de pasajeros

Las unidades de transporte de pasajeros son sistemas integrales, compuestos por subsistemas con comportamiento sinérgico, que en conjunto constituyen uno de los medios de transporte colectivo más adoptados en el mundo. (Figura 1.1). Dentro de la gran cantidad de subsistemas que conforman una unidad de transporte de pasajeros se pueden encontrar sistemas térmicos, mecánicos, de transmisión del movimiento del motor a las ruedas, neumático, acústico, de iluminación, entre otros.



Figura 1.1. Fotografía de bus interprovincial. (Fuente: Propia, 2018)

1.2. Definiciones importantes

Carrocería; es el conjunto de diferentes elementos estructurales, de seguridad y confort que se adiciona al chasis de forma fija para el transporte de pasajeros.

Chasis o bastidor; constituye el soporte de todos los órganos principales del vehículo (motor, transmisión, suspensión sobre la que se apoya, dirección, ruedas, frenos).

Bahía; es una sección de la superestructura formada entre dos planos perpendiculares al plano central vertical y longitudinal. Una bahía contiene un pilar de una ventana (o puerta) en cada lado del vehículo, elementos de los paneles laterales, del techo y del piso.

Sección de la carrocería; es una unidad estructural que representa una parte de la superestructura para el ensayo de vuelco. Una sección de la carrocería está formada por al menos dos bahías unidas por elementos de conexión representativos (estructuras laterales, del techo y del piso).

Espacio de supervivencia; es el espacio protegido para el habitáculo de los pasajeros, tripulación y conductor para proporcionar mayores posibilidades de supervivencia en caso de un accidente por vuelco.

Travesaño superior; es el componente estructural longitudinal ubicado arriba de las ventanas e incluye la transición de forma circular a la estructura del techo. En el ensayo de vuelco lateral el travesaño superior es el primero en chocar contra el suelo.

Travesaño inferior; es el componente estructural longitudinal ubicado debajo de las ventanas. En el ensayo de vuelco lateral, la superficie del travesaño inferior choca contra el suelo después de la deformación inicial producida cuando el travesaño superior choca con el suelo [6].

1.2.1. Configuración de los vehículos para el transporte de pasajeros

Los vehículos de transporte público de pasajeros pueden presentar las siguientes configuraciones:

Motor delantero y chasis tipo escalera (Ladder); es el tipo de chasis más utilizado para el transporte pesado, constituido por dos perfiles estructurales conectados por dos o más miembros transversales. Su amplia aplicación se debe a la facilidad en su construcción y alta rigidez a flexión, siendo esta última la característica necesaria en vehículos de transporte de carga y pasajeros (Figura 1.2) [7].



Figura 1.2. Estructura básica del chasis tipo escalera. (Fuente: Manual montaje de carrocería modelo HINO AK8JRSA:2015)

Ventajas:

- Concepto de manejo simple y de bajo costo.
- Alto flujo de aire para refrigeración.
- Buena distribución de carga del eje frontal y eje posterior.
- Fácil acceso para realizar mantenimientos y reparaciones.

Desventajas:

- Baja rigidez torsional
- Alto ruido, aislamiento muy costoso.
- Alta generación de calor en el asiento del conductor, aislamiento muy elaborado.
- Tamaño y acceso estrecho al habitáculo del conductor, usualmente se requiere puerta del conductor.
- El acceso para pasajeros es limitado y estrecho en la puerta.
- Nivel de entrada alto, usualmente se requiere incorporar un escalón retráctil.
- Dificultad para instalar el asiento del conductor, co-piloto e instalaciones eléctricas y neumáticas en la parte frontal.

Motor posterior y chasis tipo buggy; esta disposición, permite diseñar y construir carrocerías auto portantes, las cuales absorben mejor el impacto al producirse una colisión, mediante la deformación progresiva, controlada de la parte delantera y trasera del vehículo, sin que afecte al compartimento o habitáculo destinado a los pasajeros (Figura 1.3).



Figura 1.3. Estructura básica del chasis tipo buggy. (Fuente: Manual montaje de carrocería modelo Scania K360:2015)

Ventajas:

- Buena propulsión a través de la distribución de carga en el eje de tracción.
- Uso de espacio óptimo, más amplio para equipajes.
- Puesto de conductor y co-piloto no muy estrecho.
- Conveniente, seguro con acceso rápido para pasajeros a través de una entrada amplia.
- Bajo ruido
- Más confort para los pasajeros (suspensión neumática).

Desventajas:

- Diseño de manejo más complejo (enfriamiento, instalación del motor, entre otros)
- Más carga aplicada en el eje posterior.
- El mantenimiento es más costoso.

1.2.2. Configuración de la zona de supervivencia

La superestructura está formada por la unión de paneles, para incrementar la resistencia de estos paneles se deben utilizar tirantes diagonales y la unión de los elementos estructurales de los paneles debe realizarse de manera que se logre una transmisión de fuerza adecuada en todo momento [6].

La zona de supervivencia o superestructura y el bastidor deben forman una sola unidad capaz de soportar todas las fuerzas que se presentan durante la operación normal del autobús. En ninguna circunstancia durante la operación normal deben presentarse esfuerzos excesivos que provoquen la deformación plástica de la superestructura (Figura 1.4).



Figura 1.4. Representación de la zona de supervivencia. (Fuente: Palacios, P., & Antonio, J. / 2014)]

1.3. Tipos de análisis en vehículos para el transporte de pasajeros

La tendencia actual en la construcción de vehículos para el transporte de pasajeros a nivel mundial está enfocada en cubrir los siguientes aspectos:

- Satisfacción del cliente
- Medio ambiente y comunidad
- Mercado competitivo
- Seguridad

Los análisis son necesarios para encontrar optimización de estructuras, desarrollo de autobuses más seguros evaluando las propiedades básicas de los materiales, respecto a los requerimientos mecánicos, metalúrgicos y químicos; dependiendo del mercado al que se va a producir.

Para mercados competitivos como los europeos o brasileños, los fabricantes de autobuses realizan diferentes tipos de análisis como se detalla en la Figura 1.5:



Figura 1.5. Tipos de análisis para el trasporte público de pasajeros. (Fuente: Propia, 2018)

1.3.1. Análisis estructural

Los vehículos para el transporte de pasajeros están sometidos a muchos tipos de esfuerzos y diferentes cargas, haciendo más complejo ensayar, aprobar y hacer viable los nuevos diseños estructurales.

La metodología para realizar este tipo de ensayos requiere paquetes informáticos especializados de Ingeniería Asistida por Computadora (CAE), como por ejemplo: Ansys Work-Bench 9.0 en los que se modelan en tres dimensiones los nodos estructurales representativos. Los resultados se usan como parámetros de comparación entre los valores que fueron encontrados experimentalmente, con los valores calculados por elementos finitos (Figura 1.6).



Figura 1.6. Análisis estructural a) curva b) frenado y c) torsión. (Fuente: Propia, 2018)

Los ensayos experimentales se realizan para calibrar el método de elementos finitos como se observa en la Figura 1.7.



Figura 1.7. Ensayos experimentales para análisis estructural a) torsión b) frenado c) curva y d) peso propio. (Fuente: propia, 2018)

Es así que el análisis de durabilidad que consiste en el proceso de diseño y construcción de autobuses, debe asegurar que por efectos de torsión, vibración, caminos de segundo, tercer orden y por la alta velocidad no se vean afectadas las estructuras de los vehículos de transporte de pasajeros, para lo cual se realizan correlaciones entre distintas pistas de prueba experimentales y virtuales como se indica en la Figura 1.8 y Figura 1.9.



Figura 1.8. Análisis estructural experimental de durabilidad. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 1.9. Análisis estructural virtual de durabilidad. (Fuente: Propia, 2018)

1.3.2. Análisis de Seguridad

La carrocería es un elemento importante de seguridad pasiva, ya que en el caso de colisión absorbe la mayor cantidad de energía posible. El diseño de todas las carrocerías se basa en disipar desaceleraciones superiores a las que puede soportar el cuerpo humano.

1.3.2.1. Zonas de disipación de desaceleraciones

Zona central; formada por el habitáculo de pasajeros, es la zona más rígida del vehículo y no debe deformarse.

Zona frontal y trasera; se deforma fácilmente y su misión es proteger la zona central, transformando la energía cinética de la colisión en energía de deformación.

La carrocería no es sólo un marco de metal sobre el cual se colocan otras piezas que conforman el bus propiamente dicho, sino que debe garantizar un manejo sin contratiempos, como los producidos por las curvas cuando se viaja a exceso de velocidad, su estructura se desarrolla como una célula de seguridad, con una arquitectura que conduce de forma calculada los flujos de introducción de fuerzas.

En un choque o volcamiento, la onda expansiva se traslada a la cabina y produce tres tipos de impactos a los pasajeros; el impacto inicial lo recibe el conductor y los ocupantes, un segundo impacto se da desde las personas hacia la estructura del vehículo (volante, parabrisas, techo, apoyacabezas, cinturón de seguridad) y el tercero se da entre los órganos del cuerpo hacia la estructura ósea de los pasajeros (el corazón se impacta con el



tórax, pulmones, costillas, el cerebro con las paredes frontales) todo esto, en cuestión de segundos (Figura 1.10).

Figura 1.10. Tipos de impacto a los pasajeros. (Fuente: Propia, 2018)

Es importante mencionar que en el segundo impacto es donde se podría reducir el elevado índice de muertes con estructuras con altos estándares de seguridad. En la Figura 1.11, se muestran ejemplos de accidentes de tránsito en los que se involucran autobuses y en los cuales se puede observar algunas consecuencias de los impactos con las víctimas que fueron arrojadas de los vehículos, otras mutiladas y con contusiones.



Figura 1.11. Parámetros de volcamiento. (Fuente: Propia, 2018) En caso de impacto, las "zonas de deformación" diseñadas permiten lograr de forma controlada, la máxima absorción de energía y la máxima protección de los ocupantes.

Los avances en seguridad implementados en autobuses que ingresan a mercados europeos, en los últimos años han resultado ser eficientes. Sin embargo, en caso de una colisión especialmente frontal no solo el conductor es susceptible de lesiones en un accidente, sino también el resto de pasajeros, quienes frecuentemente sufren serias o fatales lesiones (Figura 1.12).



Figura 1.12. Impacto frontal y prueba de simulación. (Fuente: Propia, 2018)

En un vuelco lateral, el primer impacto tiene lugar bien en el lateral, cerca de la unión lateral/techo o en el techo, dependiendo de la cinemática del vuelco y la configuración del terreno, el caso más desfavorable se presenta cuando el impacto tiene lugar en la unión lateral/techo. Las deformaciones plásticas se originan a nivel de piso, o en las uniones de asientos laterales y en las zonas de unión lateral/techo. Cuando estas deformaciones son importantes los asientos contribuyen notablemente a la resistencia de la superestructura (zona de supervivencia) pudiendo originar cambios en el mecanismo de deformación.

En algunos accidentes los asientos pueden tener un papel particularmente importante en el proceso de absorción de energía, ya que contribuyen a rigidizar la estructura lateralmente, ayudando a preservar de este modo algún espacio de supervivencia para los pasajeros (Figura 1.13) [11].



Figura 1.13. Pruebas de análisis de seguridad prueba de vuelco. (Fuente: Propia, 2018)

La reducción de daños y lesiones fatales en el desarrollo y construcción de un autobús es apropiada para un tipo de accidente, pero no es generalmente efectivo para todos. Por ejemplo, el diseño de una modificación en la estructura que es muy efectiva para vuelco, pero no es efectivo para un impacto frontal y viceversa. Por lo tanto, el desarrollo de la estructura que cumpla todos los requerimientos es una tarea compleja.

Cuando la estructura empieza a colapsar, la mayor parte de energía se absorbe y se produce una deformación permanente del material, la cual se encuentra localizada en las rótulas del mecanismo de colapso [11].

En el Ecuador el reglamento RTE INEN 043 (2R) [4], se aplica a todo vehículo que va ingresar al parque automotor ecuatoriano sean importados, ensamblados o fabricados en el país, los mismos que deben cumplir entre otros requisitos, lo contemplado en la norma NTE INEN 1323:2009 "VEHICULOS AUTOMOTORES. CARROCERIAS DE BUSES. REQUISITOS" [12].

La norma NTE INEN 1323:2009 [12], establece deformaciones máximas en el espacio de supervivencia de la estructura mas no hace mención a las colisiones; los siguientes ítems hacen referencia a los aspectos de fabricación de carrocerías:

- Materiales a utilizarse;
- Espacio de supervivencia; y
- Peso máximo.
También, las distintas cargas que afectan a la estructura y sus distintas combinaciones:

- Carga muerta (M)
- Cargas vivas (V)
- Cargas de giro (G)
- Cargas de frenado (F)
- Carga de aceleración brusca (Ab)
- Carga de resistencia de aire frontal (Raf)

1.3.3. Análisis de optimización

La industria de autobuses busca actualmente una reducción de peso para cumplir las más estrictas regulaciones, como bajar las emisiones contaminantes en el medio ambiente, a través de una reducción en el consumo de combustible. En Brasil como en otros países de Latinoamérica el uso de aceros con alta resistencia mecánica en la estructura de autobuses recién está empezando. En Europa esta práctica sigue muy de cerca el desarrollo de la industria de automotores. [5]

Nuevos materiales; debido al actual escenario de la industria automotriz, se ha visto la necesidad de investigar, desarrollar y aplicar nuevos materiales para lo cual la industria de autobuses realiza numerosos ensayos tanto en laboratorios como en campo, acorde a las características mecánicas y químicas definidas por las compañías fabricantes de vehículos de pasajeros (Figura 1.14).



Figura 1.14. Test de nuevos materiales aplicados en la fabricación de autobuses. (Fuente: Propia, 2018)

Entre los principales materiales utilizados en la fabricación de estructuras de carrocerías que brindan un mejor comportamiento al impacto, sean más livianas y resistentes a la corrosión están:

 Aceros micro-aleados HSLA (High strength low alloy); permiten reducir el peso de las carrocerías en un 35%. Además, sus propiedades mejoran la resistencia al impacto y a la torsión. Un ejemplo de esto es, el reemplazo del acero ZAR 230, ampliamente utilizado por la industria de autobuses en Brasil por el acero HSLA ZSTE 380 [13].

 Aceros inoxidables; han dado paso a toda una generación de nuevos materiales conocidos como súper-aleaciones. Destaca por su contenido en cromo y níquel, su resistencia a la acción de numerosos agentes corrosivos, por tener gran ductilidad y maleabilidad lo que facilita que pueda ser trabajado en frio por diferentes procedimientos.

Los aceros inoxidables austeníticos: AISI 201, AISI 301, AISI 304 y los ferríticos: SA40977, 409 y 430 son considerados como los de mayor aplicación en el revestimiento exterior de autobuses y autocares. Un ejemplo del uso de este acero en la construcción de carrocerías para buses; es el encontrado en la empresa finlandesa como volvo, donde el material básico de 9700 buses fue el acero inoxidable [14].

 Aluminio; dadas las excelentes características y ventajas en la industria automotriz, varias empresas de fama mundial lo han adoptado como su materia prima preferida para la fabricación de carrocerías.

Para citar un ejemplo, se tiene que en la ciudad de Beijing "Bus Company", principal fabricante de autobuses de China y segunda productora en el mundo, presentaron prototipos de autobuses, usando como material predominante el aluminio [14].

En el Ecuador, la producción de carrocerías poco a poco está dejando de ser un oficio artesanal y unitario para convertirse en una industria de producción en masa, debido a la demanda del mercado y a las oportunidades que éste ofrece, por lo cual es imperioso que los fabricantes apliquen principios y criterios de ingeniería de análisis y simulación para asegurar un producto de calidad confiable y de alta durabilidad.

1.4. Normativas que deben cumplir los aceros utilizados en la fabricación de carrocerías

Con el fin de homologar el parque automotor ecuatoriano, en el país se han establecido requisitos de carácter legal y técnico, a través de resoluciones y normas que deben cumplir los automotores de fabricación nacional e importados con el objetivo de minimizar y en lo posible eliminar las consecuencias de los accidentes de tránsito, donde intervienen como causa directa o indirecta, los factores relacionados entre: hombre- vehículo– medio.

Dentro de las regulaciones técnicas se han puesto en vigencia reglamentos, dentro de los cuales se establecen los requisitos mínimos estructurales que debe cumplir los vehículos de transporte público de pasajeros, para conseguir que durante y después de su funcionamiento normal y/o accidente (mediante ensayos definidos), no se produzcan intrusiones en la superestructura (espacio de supervivencia). En el Ecuador se tiene las siguientes regulaciones, las cuales se basan en requisitos legales y técnicos y se encuentran descritos en la Tablas 1.1.

Tipos de requisitos	Código	Título	Observaciones
		"Reglamento del	Establece los requisitos, las disposiciones administrativas
		procedimiento	y procedimientos aplicables para la obtención del
		general de	certificado único de homologación de vehículos
		homologación	automotores; dispositivos de medición, control y
	RES-097-	vehicular y	seguridad de transporte terrestre y carrocerías, sean
	DIR-016-	dispositivos de	importados, ensamblados o fabricados en el país, como
Legales	ANT:2016	medición, control,	requisito obligatorio previo al ingreso al país,
		seguridad, y	matriculación y su comercialización, a fin de garantizar
		certificación de los	un servicio de calidad e integridad de los usuarios y
		vehículos	operadores.
		comercializados" [1]	Reforma: RES-068-DIR- 2017-ANT
		"Elementos mínimos de seguridad en vehículos automotores" [15]	Establece los requisitos mínimos de seguridad que
			deben cumplir los vehículos automotores que circulen en
	RTE INEN 034 (4R):2016		el territorio ecuatoriano, con la finalidad de proteger la
			vida e integridad de las personas; así como el fomentar
			mejores prácticas al conductor, pasajero y peatón.
			Modificatorias:
			RTE INEN: 034-M1 (2016-10-05); RTE INEN: 034-M2
			(2017-03-09); RTE INEN: 034-M3 (2017-04-19); RTE
			INEN: 034-M4 (2018-07-16).
Tíonicos			Establece los requisitos de desempeño y seguridad que
rechicos			deben cumplir los vehículos de transporte público de
		"Vehículos de	pasajeros intrarregional, interprovincial e intraprovincial,
		transporte público de	con la finalidad de proteger la vida y la seguridad de las
			personas, el ambiente, la propiedad y prevenir prácticas
	RTE INEN 043:2015	intrarregional	engañosas que puedan inducir a error a los fabricantes o
	040.2010	internegional,	usuarios finales.
		interprovincial" [4]	Modificatorias:
			RTE INEN 043-M1 (2015-11-26); RTE INEN 043-M2
			(2018-01-25); RTE INEN 043-M3 (2018-06-04); RTE
			INEN 043-M4 (2018-07-16).
(Euonto: Dron	ia 2019)		

Tabla 1.1. Regulaciones de carácter legal y técnico para homologación vehicular.

(Fuente: Propia, 2018)

Dentro del RTE INEN 043:2015 [4] para los vehículos de transporte público de pasajeros intrarregional, interprovincial e intraprovincial, se han establecido normativas, las cuales se describen en la Tabla 1.2.

Código	Título	Observaciones
NTE INEN 1668: 2015	"Vehículos de transporte público de pasajeros intrarregional, interprovincial e intraprovincial. Requisitos" [16]	Establece los requisitos que deben cumplir los vehículos de transporte público de pasajeros intrarregional, interprovincial e intraprovincial.
NTE INEN 1323: 2009	"Vehículos automotores. Carrocerías de buses. Requisitos" [12]	Establece los requisitos generales para el diseño, fabricación y montaje de carrocerías de buses para todas sus modalidades.
NTE INEN 2415: 2016	"Tubos de acero al carbono soldados para aplicaciones estructurales y usos generales. Requisitos" [17]	Establece los requisitos que deben cumplir los tubos de acero al carbono tanto negro como galvanizado, conformados en frío, soldados (con costura) de sección circular, cuadrada, rectangular o especial para aplicaciones estructurales y usos generales. Esta norma es aplicable a tubería de hasta 2235 mm de perímetro y un espesor de pared de hasta 22 mm.
NTE INEN 1623 (4R): 2015	"Perfiles abiertos de acero conformados en frio negros o galvanizados para uso estructural. Requisitos e inspección" [18]	Aplica a todos los perfiles abiertos conformados en frío para uso estructural, fabricados en acero al carbono negro o pre- galvanizado según los grados establecidos. El uso de los mismos debería estar sujeto al cálculo estructural que lo respalde.

Tabla 1.2. Normas técnicas del RTE INEN 043:2015 para transporte público de pasajeros.

(Fuente: RTE INEN 043:2015)

2. MATERIALES Y METODOLOGÍA EXPERIMENTAL

La elección de los materiales es fundamental para realizar la caracterización de los aceros utilizados en las carrocerías de los vehículos de trasporte de pasajeros, en especial en el interprovincial de fabricación nacional e importada, estos materiales deben cumplir de forma obligatoria con el reglamento RTE INEN 043:2015 [4] referente a los requisitos técnicos relacionados con el proceso de homologación para vehículos de transporte y sus respectivas modificatorias.

La Figura 2.1, presenta el diagrama del procedimiento empleado para la caracterización de los aceros utilizados en la fabricación de carrocerías en el presente estudio.



Figura 2.1. Diagrama de procedimiento experimental. (Fuente: Propia, 2018)

Cabe recalcar que las máquinas e instrumentos de precisión utilizados fueron debidamente verificados antes de la ejecución de cada uno de los ensayos realizados.

2.1. Elección de los materiales para la obtención de probetas para análisis

Para la selección de los materiales es importante conocer la procedencia de los vehículos de trasporte de pasajeros que ingresan al parque automotor ecuatoriano y verificar el proceso que se realiza para homologar este tipo de vehículos.

Según la ANT con mayor frecuencia ingresan al Ecuador autobuses de origen Chino y Brasileño; con gran parte de su fabricación local [1]. Dentro del proceso de homologación vehicular, no se exige la realización de ensayos mecánicos, químicos y/o metalográficos para determinar la naturaleza de los aceros utilizados en las estructuras de los autobuses, solamente se realiza una inspección visual y documental mediante un Check-List realizado por el organismo evaluador de la conformidad (ANEXO L).

La materia prima se obtuvo de dos empresas fabricantes de carrocerías, las cuales proporcionaron los aceros utilizados en el presente estudio. La materia prima de origen nacional, fue proporcionada por una empresa, ubicada en la provincia de Santo Domingo de los Tsáchilas, y para el producto importado una empresa Brasileña.

El acero seleccionado es parte de la zona central de la estructura de autobuses, la cual es el habitáculo de los pasajeros, conocido también como espacio de supervivencia y/o superestructura. Los elementos que forman dicha estructura son fundamentales para el presente estudio por lo tanto los planos de las carrocerías permiten identificar los aceros utilizados y el porcentaje de su uso en cada una de las estructuras tanto nacional como importada, tal como se indican en las Figura 2.2 y Figura 2.3.



Figura 2.2. Estructura lateral derecha de un autobús de fabricación nacional. (Fuente: Planos de Simulación. Anexo C)



Figura 2.3. Estructura lateral derecha de un autobús de fabricación importada. (Fuente: Planos de Simulación. Anexo C)

Cabe recalcar que la materia prima seleccionada corresponde a tubos estructurales galvanizados, elementos presentes con mayor frecuencia en la estructura para ambos tipos de autobuses (nacional e importado).

Las características principales de este tipo de aceros se pueden encontrar en el anexo A. Las muestras de acero estructural utilizadas en el presente proyecto de investigación se codifican de acuerdo con lo que se muestra en la Tabla 2.1, se consideran dimensiones, cantidades y una descripción general de cada una de las muestras.

A partir de estas muestras se extrajeron las probetas que fueron sometidas a ensayos químicos, mecánicos, microestructurales y entre otros.

Las muestras con uniones soldadas, pertenecen a la zona de supervivencia. La soldadura a tope es de la sección techo- techo y la soldadura en T de techo- ventana; las cuales fueron elaboradas por los trabajadores de cada una de las empresas participantes.

Se debe indicar que los soldadores se encuentran debidamente calificados para este tipo de trabajo, según lo expresa cada uno de los fabricantes (Anexo B).

Nro.	Descripción	Cant.	Cod.	Observaciones	Fotografías
1	Tubo estructural cuadrado galvanizado producto nacional	3	MBN	Cuadrado de 50mm x 50mm con espesor de 2mm y longitud de 330mm.	at at 31 64 2H 90
2	Tubo estructural galvanizado producto importado	3	MBI	Rectángulo de 60 mm x 40 mm con espesor de 4,8 mm y longitud de 300 mm.	MBI Importado MBN Nacional
3	Tubo estructural cuadrado galvanizado producto nacional soldadura a tope	3	TSN	Cuadrado de 50mm x 50mm con espesor de 2mm, soldado a tope y longitud total de 650 mm.	SN Nacional
4	Tubo estructural galvanizado producto importado soldadura a tope	3	TSI	Rectángulo de 60 mm x 40 mm con espesor de 4,8 mm y longitud total de 600 mm, soldado a tope.	
5	Tubo estructural cuadrado galvanizado producto nacional soldadura en T	3	SNE T	Cuadrado de 50mm x 50mm con espesor de 2mm soldados en T.	SIET Importado SNET Nacional
6	Tubo estructural galvanizado producto importado soldadura en T	3	SIET	Rectángulo de 60 mm x 40 mm con espesor de 4,8 mm, soldado en T.	

Tabla 2.1. Identificación de los elementos entregados para caracterización.

(Fuente: Propia, 2018)

2.2. Metodología experimental

Para el estudio se realizaron diferentes ensayos a las probetas de las muestras de la materia prima y a las uniones soldadas a tope (techo- techo) y en T (techo- ventana) de la zona de supervivencia de los productos nacionales e importados proporcionados por las empresas fabricantes de carrocerías para determinar las propiedades de cada material.

2.2.1. Ensayo de composición química del material base

Con el objeto de evaluar químicamente las materias primas utilizadas en la zona de supervivencia, se tomó como referencia la norma NTE: INEN 2415:2016, literal 5.1.2 [17];

que establece los valores máximos de aleantes que deben estar presentes en las materias primas con recubrimientos (Tabla 2.2).

				-
Grado	Carbono [%]	Manganeso [%]	Fósforo [%]	Azufre [%]
Grado 220				
Grado 250				
Grado 280	0,20 máx.	1,70 máx.	0,10 máx.	0,045 máx.
Grado 320				
Grado 350				

Tabla 2.2. Requisitos químicos para materias primas con recubrimiento Zn- Al- Mg.

(Fuente: Requisitos Norma Técnica Ecuatoriana 2415: 2016 Tabla 9)

La preparación de las probetas y el ensayo de composición química, se efectuó tomando como referencia la norma ASTM E415:2017¹, considerando el diámetro de abertura (12 mm), del equipo empleado (Figura 2.4), un espectrómetro de emisión de chispa perteneciente al DEMEX de la facultad de ingeniería química de la EPN, que cumple con las características técnicas mostradas en la Tabla 2.3.



Figura 2.4. Muestras para análisis químico. (Fuente Propia: 2018)

Tabla 2.3. Especificaciones del espectrómetro de emisión.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	BRUKER	
Modelo:	Q4TASMAN	
Frecuencia:	50 a 1000 Hz	
Potencia:	600 W durante la medición, 50 W en espera	
Atmósfera utilizada:	Argón	
Descarga de chispa y arco:	10µs a 2 ms	

(Fuente: Propia, 2018)

¹ ASTM E415:2017 Standard Test Method for Analysis of Carbon and Low-Alloy Steel by Spark Atomic Emission Spectrometry

2.2.2. Propiedades mecánicas del material base

En el Ecuador para el proceso de homologación se establecen los requisitos que deben cumplir las materias primas con recubrimientos y/o tubos estructurales, respecto a las propiedades mecánicas de los materiales empleados en las carrocerías. La NTE: INEN 2415:2016, literales 5.1 y/o 5.2 [17], indica los valores mínimos de elongación, resistencia a la tracción y límite de fluencia, que deben cumplir este tipo de elementos (Tabla 2.4).

Requisitos mecánicos para materias primas con recubrimiento de Zn- Al- Mg			
Grado	Límite de fluencia mínima [MPa]	Resistencia a la tracción mínima [MPa]	Elongación mínima en 80 mm [%]
Grado 220	220	300	20
Grado 250	250	330	19
Grado 280	280	360	18
Grado 320	320	390	17
Grado 350	350	420	16

Tabla 2.4. Clasificación y propiedades mecánicas de los tubos.

Clasificación y propiedades mecánicas de los tubos¹ Límite de fluencia Resistencia a la Elongación Grado Descripción mínima en 50 mm mínima tracción mínima [MPa] [MPa] [%] Α 270 310 25B Tubo estructurales в 315 400 23C de sección cuadrada, С 345 425 21D rectangular o

1ASTM A500/A500M Table 2 Tensile requirements

especial

D

B Se aplica a espesor de pared (e) igual o mayor a 3.05 mm. Para espesores menores de lo especificado, el valor mínimo de elongación en 50 mm debe ser calculado por la ecuación %=2.2e+17.5 redondeado al espesor más cercano.

250

400

23C

C Se aplica a espesor de pared (e) igual o mayor a 4.57 mm. Para espesores más ligeros, el mínimo valor de elongación en 50 mm debe ser calculado por la fórmula =2.4e+12 redondeado al espesor más cercano.

D Se aplica a espesor de pared (e) igual o mayor a 3.05 mm. Para espesores más ligeros, el mínimo valor de elongación en 50 mm puede ser por acuerdo con el fabricante.

(Fuente: Requisitos Norma Técnica Ecuatoriana 2415:2016, tabla 5 y 10)

Para obtener las propiedades mecánicas de las muestras, se utilizó la máquina universal del Laboratorio de Ensayos Mecánicos del INEN, y cuyas especificaciones técnicas se muestran en la Tabla 2.5.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	TINIUS OLSEN	
Modelo:	ELECTROMATIC IV	
Serie:	130495	
Intervalo de Medida:	100 [kN]	
Aplicación de carga:	Sistema Mecánico	
Número de certificado:	LNM-F-201800034D	
Fecha de Calibración:	2018-05-04	

Tabla 2 5	Especificaciones	de la máo	uina universal	de ensavos	para tracción
1 4014 2.0.	Lopcomodolorios	ac la may		ac chodyos	

(Fuente: Propia, 2018)

El método de ensayo de tracción se especifica en el literal 7.2 de la norma NTE INEN 2415:2016 [17]; que establece el cumplimiento de la norma NTE INEN ISO 6892-1:2017².

La norma NTE INEN ISO 6892-1:2017 [19], literal 6, determina la geometría y dimensiones de las probetas, las mismas que se presentan en las Figuras 2.5 y 2.6.



Figura 2.5. Diseño de la probeta para ensayo de tensión MBN. (Fuente: Anexo D espesor mayor o igual a 3 mm NTE INEN ISO 6892-1:2017)

² NTE INEN ISO 6892-1:2017 "MATERIALES METÁLICOS — ENSAYO DE TRACCIÓN — PARTE 1: MÉTODO DE ENSAYO A TEMPERATURA AMBIENTE (ISO 6892-1:2016, IDT)



Figura 2.6. Diseño de la probeta para ensayo de tensión MBI. (Fuente: Anexo D espesor mayor o igual a 3 mm NTE INEN ISO 6892-1:2017)

Para el ensayo, se extrajeron 3 muestras tanto del producto nacional como importado, las probetas se maquinaron en el Laboratorio de Máquinas y Herramientas de la FIM - EPN (Figuras 2.7 y 2.8).



Figura 2.7. Probetas para ensayo de tensión material base producto importado. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 2.8. Probetas para ensayo de tensión material base producto nacional. (Fuente: Propia, 2018)

2.2.3. Determinación del espesor de galvanizado

La determinación del espesor de galvanizado se puede realizar por: gravimetría, método magnético y/o corte micrográfico. La norma NTE INEN 2415:2016, literal 5.4.1 [17], establece los requisitos para los recubrimientos metálicos que es aplicable a toda tubería galvanizada en todos sus grados y secciones. Además, indica que para determinar la masa se suman los valores correspondientes a las superficies exterior e interior de los elementos, cumpliendo lo especificado en la Tabla 2.6.

Tabla 2.6. Masa de zinc por unidad de superficie (dos caras) para tubería galvanizada por inmersión en caliente.

Detalle	Espesor < 3,2 mm	Espesor ≥ 3,2 mm
Masa de recubrimiento [g/m ²]	320	530
Mínimo espesor promedio [µm]	45	75

1 ASTM A 123/A123M Table 1 Minimum average coating thickness grade by material category.
2 El espesor representativo del recubrimiento debe ser el valor promedio entre 5 mediciones tomadas al azar a lo largo del tubo.

(Fuente: Requisitos Norma Técnica Ecuatoriana 2415: vigente tabla 15)

La norma NTE INEN 2415:2016 [17], recomienda que se realice la determinación del espesor de galvanizado de acuerdo con la NTE INEN 1172:2013 o por medio de un método sea: magnético y/o corte micrográfico y se calcule de acuerdo a la siguiente relación: 1µm equivale a 7,067 g/m².

La determinación de galvanizado en el presente proyecto, se realizó por gravimetría (NTE INEN 1172:2013) y corte micrográfico (NTE INEN 601: 2013), con el fin de verificar los resultados. Las características de los equipos utilizados en los ensayos se detallan en las Tablas 2.7 a 2.10, y son parte del Laboratorio de Metalografía, Desgaste y Falla de la FIM - EPN.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	MILWAUKE	
Modelo:	6430-059A	
Potencia:	1600 [W]	
Serie:	6370-21(A35B908180015)	

Tabla 2.7. Especificaciones de la máquina de corte "cierra circular de mano".

(Fuente: Propia, 2018)

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	METKON	
Modelo:	FORCIPOL 2V	
Voltaje:	220 [V]	
Diámetro de platos:	250 [mm]	
Año:	2018	

Tabla 2.8. Especificaciones de la máquina de desbastadora y pulidora.

(Fuente: Propia, 2018)

Tabla 2.9. Especificaciones de la balanza de precisión.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	OHAUS	
Modelo:	AX 523	
Intervalo de Medida:	0 – 520 [g]	
Fecha de Calibración:	2017-12-08	-
Número de certificado:	SECM-B-2017-384	
(Fuente: Propia, 2018)		

Tabla 2.10. Especificaciones del microscopio metalográfico invertido.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	OLYMPUS	-
Modelo:	GX41F	NARE NARE
Objetivos:	5X - 10X - 20X - 50X - 100X	A A A A A A A A A A A A A A A A A A A
Software:	STREAM ESSENTIALS	
Fecha de Verificación:	2017-07-05	and the second second

(Fuente: Propia, 2018)

2.2.4. Prueba de adherencia

La norma NTE INEN 2415, literal 7.4 [17], establece que la prueba de adherencia del recubrimiento metálico debe cumplir los requisitos de la norma NTE INEN 950:2013 [22]. En el presente trabajo se tomó como referencia el método del literal 4.3 "Método por enfriamiento brusco" que, consiste en someter a la probeta de material base con recubrimiento hasta una temperatura de 200° C entre 30 y 60 min; para luego enfriarla

bruscamente en agua. Este ensayo se ejecutó en el Laboratorio de Metalografía, Desgaste y Falla de la de la FIM - EPN; con el equipo cuyas especificaciones se detallan en la Tabla 2.11.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	LINDBERG	
Modelo:	MUFLA 0022B	
Serie:	S/S	A CONTRACTOR OF A
Intervalo de Medida:	200-1000 [°C]	Contraction of the
Fecha de Calibración:	2017-07-07	
Número de certificado:	EPN-UIO-MEI-041-17	

Tabla 2.11. Especificaciones de la mufla para tratamientos térmicos.

(Fuente: Propia, 2018)

2.2.5. Ensayo metalográfico del material base

El ensayo metalográfico se realiza con un microscopio invertido trinocular (Tabla 2.10), utilizando los objetivos de 10X y 50X. La preparación de las probetas para este ensayo, se realizó, tomando como referencia la norma ASTM E3:2011 [26], que es la guía para la preparación de muestras metalográficas, en la que se especifica la secuencia de corte, montaje, desbaste, pulido y ataque químico de las probetas para su estudio micro estructural.

La preparación metalográfica, tiene como objetivo observar las fases, microestructuras y en ciertos casos medir el tamaño medio de grano. Para el presente estudio se utilizaron dos muestras de cada uno de los materiales base (longitudinal y transversal). Estas muestras se colocaron en resina para facilitar su preparación y lograr la planicidad deseada (Figura 2.9).



Figura 2.9. Material base (tubo estructural galvanizado), para análisis metalográfico. (Fuente: Propia, 2018)

El ataque químico de las probetas a ser ensayadas metalográficamente, se realizó con Nital al 10 % y Vilella`s.

El reactivo Nital se prepara a partir de 90 ml de etanol (95%) y 10ml de ácido nítrico; la Vilella's se prepara con 5 ml de ácido clorhídrico, 1 g de ácido pícrico y 100 ml etanol (95%). Las probetas fueron atacadas por inmersión durante 5 s en cada reactivo (ASTM E407 [27]).

2.2.6. Ensayo de dureza material base

Para el ensayo de dureza se emplearon las mismas muestras que se observan en la figura 2.9 (sentido transversal), realizando 5 indentaciones en cada una de las probetas en Rockwell B (HRB). El ensayo se lleva a cabo en Laboratorio de Metalografía, Desgaste y Falla de la FIM – EPM y las características del equipo empleado se detallan en la Tabla 2.12.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	HARDROKER	
Modelo:	HR- 150ª	
Indentador:	Rockwell	
Peso:	60 [kg]	
Fecha de Verificación:	2018-06-25	. 7.00

Tabla 2.12. Especificaciones del equipo para el ensayo de durezas.

(Fuente: Propia, 2018)

2.2.7. Ensayos en las estructuras soldadas

Para realizar los ensayos de las uniones soldadas a tope (techo- techo) y en T (techoventana) de la zona de supervivencia; se evaluó el RTE INEN 043:2015 [4], que específica los requisitos de soldadura (Tabla 2.13): Tabla 2.13. Síntesis de los requisitos solicitados para estructura con soldadura.

Código	Requisito de Soldadura RTE INEN 043:2015
	Literal 5.6.3 Unión chasis-carrocería: Las uniones entre chasis y la carrocería
NTE INEN 1668	se realizan siguiendo exclusivamente las recomendaciones del fabricante del
	chasis, indicadas en su manual de fabricación y montaje de carrocerías. [16]
	Literal 5.1.7 Soldadura de carrocerías. Las carrocerías de buses deben
	soldarse de acuerdo a las normas vigentes AWS D8.8 para componentes de
	acero y/o AWS D8.14 para componentes de aluminio [12].
NTEINEN 1525	Literal 5.1.7.1 El proceso y procedimiento de soldadura será calificado de
	acuerdo con las normas vigentes AWS D1.3 para acero, AWS D1.2 para
	aluminio y AWS D1.6 para acero inoxidable. [12]
	acuerdo con las normas vigentes AWS D1.3 para acero, AWS D1.2 para aluminio y AWS D1.6 para acero inoxidable. [12]

(Fuente: Propia, RTE INEN 043:2015)

En la tabla 2.13, los requerimientos de la norma NTE INEN 1323:2009 [12], establecen que las soldaduras de las carrocerías deben estar de acuerdo con la norma AWS D8.8:2017 [23], la misma que específica los requisitos mínimos de calidad para soldadura por arco de diversos tipos de componentes de automóvil y camiones livianos. En las Tablas 2.14 a y b, se muestran los requisitos de la norma AWS D8.8:2017 [23].

Discontinuidad de Soldadura	Requisito	
Rango permitido de socavación	 No debe tener socavaciones dentro de 13 mm al comienzo y final de la soldadura. 	
(mordedura)	 Las socavaciones son permitidas en un rango de 0 a 0,2T en una longitud acumulada máxima de 1/8 de la longitud especificada de soldadura e> 1mm. 	
Cráteres	No deben ser considerados parte de la longitud efectiva de soldadura.	
Grietas	No se deben permitir.	
Perforado	 No se permite agujeros causados por fusión a través del metal base. 	
	La porosidad superficial:	
	Se permitirá poros individuales, separados por su propio diámetro y otra porosidad dispersa.	
Porosidad	 La longitud total de la porosidad debe ser < 6 mm en cualquier longitud de 25 mm de soldadura. 	
	 La dimensión máxima de poro < 1,6 mm 	
	Porosidad Interna:	
	• Menores al 15% del área de la soldadura examinada.	
Las inclusiones no metálicas se considerarán discontinuidades iguales que la porosidad.		

Tabla 2.14.a. Requisitos de calidad de soldadura AWS D8.8M: 2007.

(Fuente: Requisitos Norma AWS D8.8M: 2007)]

Discontinuidad de Soldadura	Requisito	
Retroceso de fusión	 No debe exceder el espesor de la grada en la parte superior y debe decrecer hasta cero en la raíz de la unión. Fusión completa debe ser obtenida en la raíz de la junta. 	
Fusión pasante	Menor al 130% del espesor.	
Muescas	No se permite muescas o ranuras del metal base o en el borde de la junta.	
Traslape	No se permite la protrusión del metal base soldado más allá del pie de soldadura.	
Salpicadura	 La cantidad de salpicaduras no debe interferir con la función de la parte. 	
Combinación de discontinuidades	 La presencia de más de una discontinuidad no se permitirá si se encuentra en el límite máximo permitido. 	
Muestras metalográficas	 Debe utilizarse para determinar la fusión de soldadura a las paredes laterales y la profundidad de fusión. La mín. fusión de pared lateral debe ser 0,1 T1 y la profundidad 0,2 T2. 	
Requisitos dimensionales	 Longitud de Soldadura La longitud efectiva no será inferior al 90% de la longitud de soldadura especificada 	
Tamaño de soldadura	 Soldadura de Filete (1) Tamaño mín. de pierna será igual al 90% del espesor del material más fino. (2) El valor espesor mín. teórico de garganta no será inferior al 60% del material más delgado. Soldadura en juntas a Tope y Ranura (1) El tamaño efectivo de soldadura deberá ser igual al espesor del material más fino 	

Tabla 2.14.b. Requisitos de calidad de soldadura AWS D8.8M: 2007. Continuación.

Fuente: Requisitos Norma AWS D8.8M: 2007)

La norma NTE INEN 1323, literal 5.1.7.1 [12], establece que el proceso y procedimiento de soldadura debe calificarse de acuerdo con la norma AWS D1.3:2008 [24], la cual puede utilizarse conjuntamente con la AWS D1.1:2015 [25], para los tipos de ensayos que se puede aplicar para los tubos estructurales cuya principal variante es el espesor del material.

Dentro del proyecto y tomando como referencia las normas en mención, tanto para el producto nacional e importado se ha determinado realizar los siguientes ensayos:

- Inspección visual
- Ensayos mecánicos (doblez de cara y raíz ensayo de tensión)
- Macrografía
- Metalografía

Para complementar el estudio, se realiza el ensayo de microdureza (material base MB, zona afectada por el calor ZAC y material de aporte MA), de acuerdo al esquema mostrado en la Figura 2.10.



Figura 2.10. Esquema de las zonas de las probetas soldadas (Fuente: Propia, 2018)

2.2.7.1. Inspección visual

La norma AWS D1.1:2015 [25] indica los requisitos que deben satisfacer las soldaduras, tal como se observa en la Tabla 2.15.

Tabla 2.15. Inspección visual de la soldadura AWS D1.1: 2015.

Criterios de la inspección visual de las soldaduras

- No se debe aceptar grieta alguna, independientemente del tamaño y ubicación.
- Fusión completa entre el material de aporte y metal base.
- Se deben rellenar todos los cráteres hasta la sección transversal completa de la soldadura.
- inspección visual de las soldaduras en todos los aceros puede comenzar inmediatamente después de que la soldadura se ha enfriado a temperatura ambiente.
- En todos los casos, la parte inferior de la soldadura no debe exceder el 10% de la longitud de la soldadura.
- Cuando la soldadura es transversal a los esfuerzos de tensión, la socavación no debe exceder de 0,25 mm y/o para los demás casos no debe tener más de 1 mm de profundidad
- Las soldaduras de ranura CJP en uniones a tope transversales en la dirección del esfuerzo de tracción calculado no deben tener porosidades tubulares visibles. Para el resto de soldaduras de ranura y soldaduras de filete, la suma de las porosidades tubulares visibles de diámetro [1 mm o más, no deberá exceder 10 mm en cualquier ancho lineal de soldadura y no debe exceder 20 mm en cualquier longitud de soldadura de 300 mm.

(Fuente: Requisitos Norma AWS D1.1: 2015)

Las probetas analizadas en la inspección visual son las que se presentan en las Figuras 2.11 y 2.12. Para dar un valor a las discontinuidades presentes en la soldadura a tope (techo-techo) de la zona de supervivencia, se realiza un corte longitudinal y con un estereomicroscopio SZX7 (Tabla 2.16), se examina las probetas extraídas.

En el caso de las probetas con soldadura en T (techo-ventana) de la zona de supervivencia, no se pudo realizar los cortes para obtener las medidas de las discontinuidades debido a la complejidad de las mismas, por lo que solo se realizó un listado.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	OLYMPUS	
Modelo:	SZX7	
Rango de	0.4x a 2.8x	
magnificación:	0.17.0 2.07	
Software:	STREAM ESSENTIALS	
Fecha de	2017-07-06	
Verificación:	2011-01-00	

Tabla 2.16. Especificaciones del estereomicroscopio trinocular.

(Fuente: Propia, 2018)



Figura 2.11. Tubo estructural galvanizado, soldadura a tope para análisis visual. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 2.12. Tubo estructural galvanizado, soldadura en T para análisis visual. (Fuente: Propia, 2018)

2.2.7.2. Ensayos mecánicos

La norma AWS D1.1:2015 [25] específica los ensayos mecánicos que se deben realizar a las muestras soldadas, entre ellos tenemos:

 Doblez de cara y raíz.- El procedimiento para realizar este ensayo, se detalla en la norma AWS D1.1:2015 [25] y sus criterios de aceptación se observa en la Tabla 2.17.

Tabla 2.17. Criterios de aceptación de los ensayos de doblado AWS D1.1: 2015.

Criterios de aceptación para los ensayos de doblado		
Discontinuidad de superficie		
Para aceptación, la superficie no debe contener	discontinuidades que excedan las siguientes	

dimensiones:

- 3 mm medidas en cualquier dirección de la superficie.
- 10 mm la suma de todas las discontinuidades mayores a 1 mm, pero menor o igual a 3 mm.
- 6 mm la máxima grieta de borde, excepto cuando la grieta resulta debido a una inclusión de escoria visible u otra discontinuidad de fusión, en cuyo caso se debe aplicar el máximo de 3 mm.
- Las probetas con grietas de borde que excedan 6 mm sin evidencia de inclusiones de escoria u otra discontinuidad de fusión deben descartarse y se debe ensayar una probeta de reemplazo de la soldadura original.

(Fuente: Requisitos de la norma AWS D1.1:2015)

La geometría y dimensiones de las probetas ensayadas se presentan en las Figuras 2.13 y 2.14. Se ensayaron total de 12 probetas extraídas de la soldadura a tope (techo-techo) de la zona de supervivencia, provistas por las empresas nacional e importada (Figuras 2.15 y 2.16).



Figura 2.13. Diseño de la probeta para ensayo de doblado de cara y raíz TSN. (Fuente: Requisitos de la norma AWS D1.1:2015)



Figura 2.14. Diseño de la probeta para ensayo de doblado de cara y raíz TSI. (Fuente: Requisitos de la norma AWS D1.1:2015)



Figura 2.15. Probetas para ensayo de doblado de cara. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 2.16. Probetas para ensayo de doblado de raíz. (Fuente: Propia, 2018)

El ensayo de doblado de cara y raíz fue realizado en el Laboratorio de Soldadura de la FIM - EPN, con el equipo cuyas especificaciones se detallan en la Tabla 2.18.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	S/N	ENSAYOS
Modelo:	S/N	
Aplicación de carga:	Sistema hidráulico	

Tabla 2.18. Especificaciones de máquina de ensayo de doblez guiado.

(Fuente: Propia, 2018)

Ensayo de tensión.- La NTE INEN ISO 6892-1:2017 [19] específica el procedimiento para realizar el ensayo de tensión. El criterio de aceptación del ensayo de tensión es en base a la norma AWS D1.1:2015 [25], que indica que la resistencia a la tracción no debe ser menor que el mínimo de rango de esfuerzo especificado para el metal base utilizado.

La norma AWS D1.1:2015 [25], establece la geometría y dimensiones de las probetas a realizar el ensayo de tracción mismas que se representan en las Figuras 2.17 y 2.18.



Figura 2.17. Diseño de la probeta para ensayo de tensión TSN. (Fuente: Requisitos de la norma AWS D1.1:2015)



Figura 2.18. Diseño de la probeta para ensayo de tensión TSI. (Fuente: Requisitos de la norma AWS D1.1:2015)

Para el ensayo de tensión, se extrajo un total de 6 probetas de la soldadura a tope (techo-techo) de la zona de supervivencia provistas por las empresas (nacional – importada), las mismas que se maquinaron en el Laboratorio de Máquinas y Herramientas de la FIM – EPN (Figuras 2.19 y 2.20). El ensayo se realizó en la máquina universal del Laboratorio de Ensayos Mecánicos del INEN y sus especificaciones técnicas se muestran en la Tabla 2.5.



Figura 2.19. Probetas para ensayo de tensión soldadas producto nacional. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 2.20. Probetas para ensayo de tensión soldadas producto importado. (Fuente: Propia, 2018)

Se realiza los ensayos de tracción en los tubos con soldadura en T (techo-ventana) de la zona de supervivencia provistos por las empresas fabricantes de carrocerías, con el fin de verificar la carga máxima de resistencia de estos elementos (Figura 2.21).



Figura 2.21. Tubos estructural galvanizado soldadura en T, para ensayo de tensión. (Fuente: Propia, 2018)

2.2.7.3. Macrografía (macroscopía óptica)

Para el ensayo de macroscopía óptica, se tomó como referencia lo especificado en la norma AWS D1.1:2015 [25] que indica los requisitos que deben satisfacer las soldaduras, los mismos que se señalan en la Tabla 2.19 para la soldadura a tope (en ranura) y en T (filete).

Tabla 2 19	Macrografía de	e conexiones	tubulares
1 4014 2.10.	macrograma u		tubulai C3.

Soldadura en ranura	Soldadura en filete
Sin presencia de grietas.	Sin presencia de grietas.
Fusión completa entre material de aporte y metal base.	Fusión completa entre material de aporte y metal base.
Sin variaciones (5.23).	Sin variaciones (5.23).
La socavación del metal base no debe exceder de 1 mm. (6.9) Para porosidad de 1 mm o mayor, la porosidad acumulada no debe exceder 6 mm. No se acumulará escoria, cuya suma de la mayor dimensión no deberá exceder 6 mm	La socavación del metal base no debe exceder de 1 mm. (6.9) Para porosidad de 1 mm o mayor, la porosidad acumulada no debe exceder 6 mm No se acumulará escoria, cuya suma de la mayor dimensión no deberá exceder 4 mm
$\{ \begin{array}{c} & & & & \\ \uparrow & & & \\ \downarrow & & & \\ \uparrow & & \\ \downarrow &$	

R no deberá exceder 1/8 [3 mm].

(Fuente: Requisitos de la norma AWS D1.1:2015.)

Si W es menor o igual a 5/16 [8 mm] C no deberá exceder 1/16 [2 mm].

Para el ensayo macroscópico, la preparación de probetas se realizó en los equipos descritos en las Tablas 2.7, 2.8 y 2.16, en el Laboratorio de Metalografía, Desgaste y Falla de la FIM – EPN. Las probetas a las cuales se les realiza el ensayo macroscópico se muestran en la Figura 2.22.



Figura 2.22. Probetas soldadas a tope y en T, para análisis macroscópico. (Fuente: Propia, 2018)

2.2.8. Ensayo metalográfico o microscopia óptica

El ensayo metalográfico se realiza de acuerdo a la descripción colocada en el punto 2.2.5 para el material base, pero en este caso las muestras se extrajeron de las uniones soldadas a tope pertenecientes a techo- techo y en T (techo- ventana) de la zona de supervivencia (Figura 2.22).

La evaluación se llevó a cabo utilizando una secuencia de aumentos de 50X; 100X y 500X, analizando la zona del material base (MB), zona afectada por el calor (ZAC) y material de aporte (MA), con el objetivo de determinar las microestructuras presentes y su afectación térmica debido al calor suministrado el momento de soldar los elementos.

2.2.9. Ensayo de microdureza (dureza vickers)

Para el ensayo de microdureza, se utilizan las mismas probetas de la Figura 2.22. El ensayo se lleva a cabo en el Laboratorio de Metalografía, Desgaste y Falla de la FIM - EPN, aplicando una carga de 200gf, por 15s [29]; el equipo empleado se detalla en la Tabla 2.20.

Descripción	Especificación	Imagen
Marca:	METKON	
Modelo:	DUROLINE-M	
Indontador	diamante para vickers y	
indentador.	knoop	
Carga:	100 -1000 [gf]	Ener -
Fecha de Verificación:	2018-01-09	

Tabla 2.20. Especificaciones del equipo para el ensayo de micro durezas.

(Fuente: Propia, 2018)

El barrido de durezas se realiza en la soldadura a tope y en T, tomando como referencia lo establecido en la norma UNE-EN ISO 9015-2: 2016 [28] (Figura 2.23).



Figura 2.23. Bosquejo del barrido de micro durezas realizado en las diferentes zonas de las probetas. Soldadas. (Fuente: Propia, 2018)

3. RESULTADOS DE LOS ENSAYOS REALIZADOS

En el presente capítulo se describen los resultados de los diferentes ensayos químicos, mecánicos, metalográficos, macrográficos y de dureza, planteados en la metodología, realizados a las probetas de las muestras de la materia prima del producto nacional e importado y uniones soldadas a tope (techo-ventana) y en T (techo-techo) de la zona de supervivencia, que fueron proporcionadas por las empresas fabricantes de carrocerías.

Es importante considerar que tanto la microestructura como el comportamiento mecánico de un material es esencial para verificar sus aplicaciones generales y/o específicas.

Además, se realiza una evaluación general acerca de los cálculos de la combinación de cargas aplicadas de acuerdo a lo estipulado en la NTE: INEN 1323:2009 [12] con un ejemplo de cálculo y análisis de los datos de la simulación proporcionada por las empresas fabricantes de carrocerías (Anexo C).

De los resultados obtenidos en los ensayos mecánicos se realizan simulaciones, con la colaboración de un laboratorio acreditado para realizar este tipo de ensayos a estructuras de autobuses tanto de fabricación nacional e importada en Ecuador, haciendo énfasis en la observación del comportamiento de la zona de supervivencia (Anexo D).

3.1. Resultados de los ensayos planteados en la metodología

Resultados del Producto Nacional

3.1.1. Composición química material base

La cuantificación de los elementos presentes en la muestra de la materia prima de la zona de supervivencia, se observan en la Tabla 3.1.

Elementos	Carbono	Silicio	Manganeso	Fósforo	Azufre	Cromo	Aluminio	Hierro
	[%]	[%]	[%]	[%]	[%]	[%]	[%]	[%]
Muestra MBN	0,056	0,010	0,162	<0,001	0,005	0,027	0,023	99,62

Tabla 3.1. Composición química MBN, zona de supervivencia.

* La tabla muestra los valores más representativos ANEXO E, se puede observar todos los elementos y sus respectivos valores. (Fuente: ANEXO E)

3.1.2. Ensayo de tensión material base

Los valores obtenidos en el ensayo de tensión de la materia prima de la zona de supervivencia se muestran en la Tabla 3.2, Figuras 3.1 y 3.2.

Elementos	Área de la sección.	Carga de fluencia	Carga de rotura	Límite de fluencia	Resistencia a la tracción	Porcentaje de alargamiento
	[mm²]	[kN]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[%]
MBN 1	27,40	10,50	11,13	383,13	406,3	15,14
MBN 2	25,51	9,07	10,03	355,77	393,09	22,46
MBN 3	24,90	9,77	9,90	392,44	397,65	18,98

Tabla 3.2. Valores obtenidos del ensayo de tensión MBN, zona de supervivencia.

* La tabla muestra los valores reportados por el laboratorio de ensayos INEN ANEXO F. (Fuente: ANEXO F)



Figura 3.1. Probetas ensayadas del MBN, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.2. Detalle de una probeta del MBN, zona de supervivencia, después de realizar el ensayo de tensión. (Fuente: Propia, 2018)

La Figura 3.3 permite establecer el grado del acero del material base de la zona de supervivencia, considerando los resultados de tensión y la norma NTE INEN 2415:2016 (Tablas 2.4 y 3.2).



Figura 3.3. Valores del ensayo de tensión MBN, zona de supervivencia vs requisitos mecánicos tubo gado A. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.3. Determinación del espesor de galvanizado material base

Mediante el método de gravimetría, aplicado a la probeta de la materia prima de la zona de supervivencia, se toman los pesos iniciales y finales (Figura 3.4).



Figura 3.4. Peso inicial y final MBN, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)

Aplicando la ecuación 3.1 dada en la norma NTE INEN 1172:2013 [12] se calcula la masa por unidad de área del recubrimiento:

$$m_{A} = \frac{\Delta m}{A} \times 10^{6}$$
 (Ec. 3.1)

Donde:

A es el área en [mm²] de la superficie de la muestra; y

I

 Δm es la diferencia de masas.

Para realizar el cálculo del espesor de recubrimiento se utiliza la ecuación 3.2 y los resultados obtenidos se muestran en la Tabla 3.3.

$$S = \frac{m_A}{7,20} \ [\mu m]$$
 (Ec. 3.2)

Tabla 3.3. Determinación de la masa de zinc MBN, zona de supervivencia, método gravimétrico.

Designación	Área	Masa inicial	Masa final	Galvar	nizado
Designation	[mm²]	[g]	[g]	[g/m²]	[µm]
MBN	4094,38	61,52	60,79	176,58	24,53

(Fuente: Propia, 2018)

La determinación del espesor de galvanizado por el método de corte micrográfico, para la muestra de la materia prima de la zona de supervivencia, se observa en la Figura 3.5. Los valores obtenidos se muestran en la Tabla 3.4.



Figura 3.5. Medición de espesor de galvanizado MBN, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)

Tabla 3.4. Determinación de la masa de zinc MBN, zona de supervivencia, método de corte micrográfico

Designación	Superficie externa	Superficie interna	Galvanizado total		
	$[\overline{\mu}\overline{m}]$	$[\overline{\mu}m]$	[µm]	[g/m ²]	
MBN	21,07	11,52	32,59	230,30	

*El resultado es el promedio de 5 mediciones **Se utiliza la relación de la NTE INEN 1172:2013 1µm equivale a 7,067 g/m².

(Fuente: Propia, 2018)

La Figura 3.6 permite establecer el cumplimiento del acero del material base, considerando los resultados del ensayo de determinación del espesor de galvanizado y la norma NTE INEN 2415:2016 (Tablas 2.6, 3.3 y 3.4).



Figura 3.6. Resultados de la determinación de la masa de zinc MBN, zona de supervivencia vs requisito de norma. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.4. Prueba de adherencia de recubrimiento material base

La determinación de la adherencia del recubrimiento se realizó a una de las muestras de la materia prima de la zona de supervivencia de 30 cm de longitud, cuyo peso inicial es de 880 g (Figura 3.7), siguiendo los parámetros que establece la NTE INEN 950:2013 [22], los resultados se observan en las Figuras 3.8 y 3.9.



Figura 3.7. Peso inicial del MBN, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.8. Ensayo por enfriamiento brusco MBN y MBI, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.9. Fin del ensayo por enfriamiento brusco, detalle de las superficies de los tubos galvanizados, MBN y MBI, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.5. Ensayo metalográfico material base

La metalografía de la probeta perteneciente a la muestra de la zona de supervivencia, a una magnificación de 100X, se observa que el material base es un acero, con gran cantidad de inclusiones no metálicas que presentan un tamaño promedio de 11,26 μ m longitudinalmente y 18,8 μ m transversalmente. Además, se observa una estructura monofásica de ferrita de granos equiaxiales recristalizados y algunas colonias perlíticas en la confluencia de varios granos³, la medición del tamaño de grano en referencia a la norma ASTM E112 – 12 [32] es G10 como se muestra en las Figuras 3.10 y 3.11. (Anexo H).



Figura 3.10. MBN, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal (b) sentido transversal.100X. (Fuente Propia: 2018)



Figura 3.11. MBN, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal (b) sentido transversal.100X. (Fuente: Propia, 2018)

³Proyecto de Innovación Atlas Metalográfico. (s. f.). Recuperado 28 de agosto de 2018, de https://www.ucm.es/atlasmetalografico/x28 [31]

Al ampliar a una mayor magnificación de 500X, longitudinal y transversalmente, se observa a detalle la matriz del acero que es de tipo ferrítica (zonas claras), con presencia de precipitados, granos equiaxiales recristalizados y algunas colonias perlíticas (Figura 3.12).



Figura 3.12. MBN, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal y (b) sentido transversal, tamaño de grano G10. 500X. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.6. Ensayo de dureza material base

El mapeo de dureza realizado a la probeta de la zona de supervivencia, se efectuó transversalmente, sus resultados se muestran en la Tabla 3.5.

Muestra			Dureza				Promedio	
			[HRB]				[HRB]	[HV]*
MBN	Transversal	55	54	55	53	54	54	100

Tabla 3.5. Valores obtenidos del ensayo de dureza del MBN, zona de supervivencia.

*ASTM E140:2012 [46] (Fuente: Propia, 2018)

3.1.7. Estructura soldada

Los elementos de aleación en el acero afectan la soldabilidad del mismo y sus efectos se pueden estimar en términos del carbón equivalente (CE), utilizando la ecuación 3.3 [30]; para el presente proyecto se realiza el cálculo del CE de la muestra del producto nacional con los datos de la Tabla 3.1:

$$CE = %C + \frac{\%Mn}{6} + \frac{\%Cr + \%Mo + \%V}{5} + \frac{\%Cu + \%Ni}{15}$$
(Ec. 3.3)

En base al resultado, se determina que el acero empleado para el ensamblaje de la carrocería nacional presenta una excelente soldabilidad ya que, la soldabilidad es inversamente proporcional al carbón equivalente [30].

3.1.7.1. Inspección visual de las muestras soldadas.

La inspección visual se realizó en las probetas con soldaduras a tope (muestras techotecho) y en T (techo-ventana) de la zona de supervivencia. Se observa en la superficie de la soldadura una gran cantidad de discontinuidades, de las cuales se tomó en cuenta las más representativas para su análisis.

En la parte externa de la soldadura a tope (techo-techo) zona de supervivencia, se observa falta de homogeneidad, así como la presencia de una gran cantidad de salpicaduras y un poro superficial de 0,35 mm de diámetro en una longitud de 20,06 mm de soldadura (Figura 3.13).



Figura 3.13. Discontinuidades TSN, superficie externa. (Fuente: Propia, 2018)

En la parte interna del tubo, la soldadura a tope presenta falta de penetración, separación de placas entre 0,11 mm - 0,34 mm y gran cantidad de salpicaduras (Figura 3.14).



Figura 3.14. Discontinuidades TSN, superficie interna. (Fuente: Propia, 2018)

La Tabla 3.6 permite verificar el grado de cumplimiento de las discontinuidades presentes en la soldadura a tope, considerando los resultados de la inspección visual, de acuerdo a la norma AWS D8.8M:2017 y AWS D1.1:2015 (Tablas 2.14, 2.15, Figuras 3.13 y 3.14).

Muestra	Observación	Requisito de norma
Soldadura a tope nacional	Poro en longitud de 20,06mm = 0,35	Se permitirá poros individuales, separados por su propio diámetro y otra porosidad dispersa; la longitud total de la porosidad no debe ser mayor a 6 mm en cualquier longitud de 25 mm de soldadura. La dimensión máxima de poro no debe ser mayor 1,6 mm.
.	Falta de homogeneidad en la soldadura.	N/A
Soldadura a tope nacional	Falta de penetración, no hay fusión completa material de aporte y material base.	Fusión completa entre el material de aporte y metal base.

Tabla 3.6. Resumen de las discontinuidades de la inspección visual TSN soldadura a tope (techotecho) zona de supervivencia y requisitos de norma.

(Fuente: Propia, 2018)

En la superficie externa del tubo estructural cuadrado galvanizado soldadura en T (techoventana) de la zona de supervivencia, se observa un cordón homogéneo, y la presencia de gran cantidad de salpicaduras (Figura 3.15).



Figura 3.15. Superficie externa SNET. (Fuente: Propia, 2018)

Además, se realizó inspecciones in situ a las estructuras terminadas de fabricación nacional observando varias uniones soldadas en la zona de supervivencia del autobús y en otras secciones del mismo (Figura 3.16).


Figura 3.16. Inspección in situ, estructura nacional con varios cordones de soldadura. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.7.2. Doblado de cara y raíz de las muestras soldadas

En la Figura 3.17, se muestran las probetas de las soldaduras a tope (techo- techo) de la zona de supervivencia, sometidas a ensayos de doblado de cara y raíz.



Figura 3.17. Probetas TSN sometidas a ensayos de doblez de cara y raíz. (Fuente: Propia, 2018)

A una magnificación de 4X, en el ensayo de doblado de cara (Figura 3.18), dos de las probetas se fracturaron, presentando una de ellas una superficie de fractura con presencia de deformación plástica y la otra una superficie totalmente lisa. En la probeta que no se

fractura, se observa la presencia de una grieta que atraviesa toda la longitud de la muestra, con una abertura de 2,33 mm.



Figura 3.18. Probetas sometidas a ensayos de doblez de cara TSN. (Fuente: Propia, 2018)

A la misma magnificación, en el ensayo de doblado de raíz (Figura 3.19), una de las probetas se fracturó. Las dos probetas restantes presentan aberturas que van desde 1,84 mm a 2,03 mm de longitud. Al aumentar la magnificación a 16X, se puede observar la presencia de porosidad de 0,81 mm (Figura 3.20).



Figura 3.19. Probetas sometidas a ensayos de doblado de raíz TSN. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.20. Detalle de la porosidad probeta de doblado de raíz TSN (Fuente: Propia, 2018)

La Tabla 3.7 permite verificar el grado de cumplimiento de las discontinuidades presentes en la soldadura a tope (techo- techo), con los resultados del doblado de cara y raíz, considerando la norma AWS D1.1:2015 (Tablas 2.17, Figuras 3.18, 3.19 y 3.20).

Tabla 3.7. Consolidado de los resultados de doblado de cara y raíz TSN soldadura a tope (techotecho) zona de supervivencia y requisitos de norma.

Muestra	l	Observación	Requisito de norma		
	DCN1 Abertura de 2,3 mm. DCN2 Fractura total. SOLDADURA DCN3 Fractura total.	No debe tener discontinuidades mayores a 3			
		mm medidas en cualquier dirección sobre la			
SOLDADURA		superficie			
ΑΤΟΡΕ	DRN1	Abertura de 2,03 mm.	Las probetas con grietas que excedan o mm		
NACIONAL	DRN2	Abertura de 1.84 mm	discontinuidad de fusión deben descartarse y		
	DIVINE	Fractura total: poro de	se debe ensayar una probeta de reemplazo		
	DRN3	0,81 mm.	de la soldadura original		

(Fuente: Propia, 2018)

3.1.7.3. Ensayo tensión de las muestras soldadas

Se realizó ensayos de tensión a 3 probetas con soldaduras a tope (techo-techo) de la zona de supervivencia, obteniendo los resultados que se muestran en la Tabla 3.8 y en las Figuras 3.21 a 3.23.

Elementos	Área de la sección	Carga de fluencia	Carga de rotura	Límite de fluencia	Resistencia a la tracción	Porcentaje de alargamiento
_	[mm²]	[kN]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[%]
TSN 1	41,95	7,76	8,01	185,10	190,96	0,16
TSN 2	40,02	7,44	7,52	185,92	188,01	1,18
TSN 3	41,28	0,16	2,84	3,83	68,68	0,04

Tabla 3.8. Valores del ensayo de tracción de las probetas TSN.

* La tabla muestra los valores reportados por el laboratorio de ensayos INEN ANEXO F. (Fuente: ANEXO F)



Figura 3.21. Probetas ensayadas TSN. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.22. Detalle de la probeta TSN después de realizar el ensayo de tensión. (Fuente: Propia: 2018)

0,68 mm	1,20 mm	14 July 1	0,53 mm	1,29 mm	0,69 mm
Zumelikatelikative: 0.53 a		-	ZooviMagetication 0.65 c		14-

Figura 3.23. Superficie de fractura del ensayo de tensión TSN2. (Fuente: Propia, 2018)

La Figura 3.24 permite observar el grado de cumplimiento de los resultados de tensión de las probetas de soldadura a tope (techo- techo) y el material base (Tablas 3.2 y 3.8).



Figura 3.24. Resultados de los ensayos de tensión TSN vs resultados de ensayo de tensión MBN. (Fuente: Propia, 2018)

Los resultados de los ensayos de tensión con soldadura en T (techo- ventana) de la zona de supervivencia se muestran en la Tabla 3.9 y Figura 3.25.

	Carga de rotura
Elementos	[kN]
SNET 1	265,51
SNET 2	248,48

Tabla 3.9. Resultados del ensayo de tensión SNET.

* La tabla muestra los valores reportados por el laboratorio de ensayos INEN ANEXO G. (Fuente: ANEXO G)



Figura 3.25. Probetas ensayadas SNET. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.7.4. Macrografía de las muestras soldadas

En las macrografías realizadas a las probetas de las soldaduras a tope (techo-techo) de la zona de supervivencia, se observa un área de material de aporte de 6,95 mm² y zona afectada por el calor (ZAC) de 10,89 mm², con una distancia de separación entre tubos de 0,72 mm. Se muestra la penetración de cara de 0,72 mm, altura del refuerzo de 0,91 mm y falta de penetración en la raíz de 0,87 mm de longitud (Figura 3.26).



Figura 3.26. Probeta sometida a macroscopía óptica TSN 1. (Fuente: Propia, 2018)

En la Figura 3.27, se observa un área de material de aporte de 10,31 mm² y zona afectada por el calor (ZAC) de 15,76 mm², con una distancia de separación entre tubos casi nula y penetración de cara es de 0,54 mm, altura del refuerzo de 1,37 mm. También, se observa falta de penetración en la raíz (longitud 1,36 mm).



Figura 3.27. Probeta sometida a macroscopía óptica TSN 2. (Fuente: Propia, 2018)

En la macrografía realizada a la probeta de soldadura en T (techo-ventana) de la zona de supervivencia, se observa que el área del material de aporte es $11,28 \text{ mm}^2 \text{ y}$ la de las zonas afectadas por el calor (ZAC) es de $6,85 \text{ mm}^2 - 13,02 \text{ mm}^2$, con una distancia de separación entre tubos casi nula y la garganta efectiva de 2,81 mm, longitudes de piernas de 4,45 mm - 3,61 mm y ancho (W) de 5,79 mm. También se observa convexidad de 0,27 mm, concavidad de 0,23 mm y mordedura de 0,21 mm (Figura 3.28).



Figura 3.28. Probeta sometida a macroscopía óptica SNET. (Fuente: Propia, 2018)

Las Tablas 3.10 y 3.11 permiten verificar el grado de cumplimiento de las discontinuidades presentes en la soldadura a tope y en T, considerando los resultados de la macroscopía y la norma AWS D1.1:2015 (Tablas 2.19 y Figuras desde la 3.26 a 3.28).

Muestra	Área [mm²]		Separación de probetas	Penetración de cara	Altura de refuerzo	Falta de penetración en raíz	
	ZAC	MA	[mm]	[mm]	[mm]	[mm]	
Soldadura a tope	10,89	6,95	0,72	0,72	0,91	0,87	
nacional (TSN)	15,76	10,31	0	0,54	1,37	1,36	
Requisito de norma	N/A	N/A	N/A	N/A	R no deberá exceder 3 mm.	Fusión completa entre material de aporte y metal base.	

Tabla 3.10. Resultados de macroscopía óptica de las probetas TSN (techo-techo, zona de supervivencia) y requisitos de la norma.

(Fuente: Propia, 2018)

Tabla 3.11. Resultados de macroscopía óptica de las probetas SNET (techo-ventana, zona de supervivencia) y requisitos de la norma.

Muestra	Ár [mi	rea m²]	Garganta efectiva	Longitud de piernas	Ancho	Convexidad	Concavidad
	ZAC	MA	[mm]	[mm]	[mm]	[mm]	[mm]
Soldadura en T	6,85	11.28	2.81	4,45	5.79	0.27	0.23
nacional	13,02	, -	, -	3,61	-, -	- ,	-, -
Requisito de norma	N/A	N/A	N/A	N/A	Si W es deberá e	menor o igual exceder 2 mm.	a 8 mm C no

(Fuente: Propia, 2018)

3.1.7.5. Ensayo de microscopia óptica muestras soldadas

Los ensayos metalográficos se realizaron a las probetas extraídas de muestras de uniones soldadas a tope (techo- techo) y en T (techo- ventana) de la zona de supervivencia, sin embargo al observar microestructuras similares se consideró solo una de las más representativas de las probetas (Anexo I).

Al analizar las probetas soldadas a tope (techo-techo), utilizando una magnificación de 50X, se puede identificar claramente tres zonas: material base MB; zona afectada por el calor ZAC y material de aporte MA; el espesor, de la ZAC o zona de transición varía entre 0,28 mm y 0,96 mm. A 100X se observa como varía la estructura monofásica de ferrita de granos equiaxiales presentes en el MB a un crecimiento de grano epiaxial en la ZAC a una

estructura dendrítica columnar presente en el MA, el cual es producto de la temperatura alcanzada y las altas velocidades de enfriamiento, durante el proceso de soldadura. Además a 500X, se observa a detalle el crecimiento de grano de la ZAC y que la zona del MA, corresponde a una microestructura de tipo ferrita Widmanstatten⁴ (Figuras 3.29 y 3.30).



Figura 3.29. Micrografías TSN, material base (MB), zona afectada por el calor (ZAC) y material de aporte (MA) a 50X y 100X. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.30. Detalle de las micrografías TSN, zona afectada por el calor (ZAC) y material de aporte (MA). 500X. (Fuente: Propia, 2018)

⁴ Metalurgia+de+La+Soldadura. (s. f.). Recuperado 05 de noviembre de 2018, de https://es.scribd.com/document/67500468/Metalurgia-de-La-Soldadura [33]

3.1.7.6. Ensayo de microdureza soldadura.

El mapeo de microdurezas se realizó en diferentes secciones de las probetas extraídas de las muestras de las uniones soldadas pertenecientes a soldadura a tope (techo – techo) y en T (techo-ventana) de la zona de supervivencia (Figura 2.23), obteniendo los resultados que se muestran en la Tabla 3.12 y Figura 3.31.

Muestra		Zona	Val	or de du	reza (0,2I	HV)	Promedio [HV]
		*MA	170,12	160,57	160,99	164,88	164,14
	TSN 1	*ZAC	121,11	118,75	120,42	121,18	120,37
		*MB	121,40	130,24	121,54		124,39
Tubo		*MA	157,75	162,71	161,62	177,21	164,82
estructural calvanizado	TSN 2	*ZAC	120,14	120,18	123,20	122,46	121,50
Nacional		*MB	124,76	116,09	107,83	128,71	119,35
		*MA	166,84	152,58	170,52	173,66	165,90
	SNET	*ZAC	134,02	153,16	133,64	122,44	135,82
		*MB	121,80	117,79	121,05	124,34	121,25

Tabla 3.12. Microdurezas TSN (techo-techo) y SNET (techo- ventana) de la zona de supervivencia.

^{*}MA = Material de aporte; *ZAC = Zona afectada por el calor; *MB = Material base. Ver Anexo J (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.31. Barrido de durezas TSN (techo-techo) y SNET (techo- ventana) de la zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)

Resultados del Producto Importado

3.1.8. Composición química material base

La cuantificación de los elementos presentes en la muestra de la materia prima de la zona de supervivencia, se observan en la Tabla 3.13.

Tabla 3.13. Composición química MBI, zona de supervivencia.

Elementos	Carbono	Silicio	Manganeso	Fósforo	Azufre	Cromo	Aluminio	Hierro
	[%]	[%]	[%]	[%]	[%]	[%]	[%]	[%]
Muestra MBI	0,172	0,013	0,688	<0,001	0,003	0,014	0,039	98,99

* La tabla muestra los valores más representativos ANEXO E, se puede observar todos los elementos y sus respectivos valores

(Fuente: ANEXO E)

3.1.9. Ensayo de tensión material base

Los valores obtenidos en el ensayo de tensión de la materia prima de la zona de supervivencia se muestran en la Tabla 3.14 y Figuras 3.32 - 3.33.

Elementos	Área de la sección	Carga de fluencia	Carga de rotura	Límite de fluencia	Resistencia a la tracción	Porcentaje de alargamiento
	[mm ²]	[kN]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[%]
MBI 1	97,79	42,80	50,75	437,64	518,99	27,39
MBI 2	97,65	42,57	50,75	435,94	519,71	27,62
MBI 3	102,67	46,47	53,94	452,63	525,33	25,10

Tabla 3.14. Valores obtenidos del ensayo de tensión MBI, zona de supervivencia.

* La tabla muestra los valores reportados por el laboratorio de ensayos INEN ANEXO F, (Fuente: ANEXO F)



Figura 3.32. Probetas ensayadas del MBI, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.33. Detalle de una probeta del MBI, zona de supervivencia, después de realizar el ensayo de tensión. (Fuente: Propia, 2018)

La Figura 3.34 permite establecer el grado del acero del material base de la zona de supervivencia, considerando los resultados de tensión y la norma NTE INEN 2415:2016 (Tablas 2.4 y 3.14).



Figura 3.34. Valores del ensayo de tensión MBI, zona de supervivencia vs requisitos mecánicos "valor más exigente". (Fuente: Propia, 2018)

3.1.10. Determinación del espesor de galvanizado material base

Mediante el método de gravimetría, aplicado a la probeta de la materia prima de la zona de supervivencia, se toman los pesos iniciales y finales (Figura 3.35).



Figura 3.35. Peso inicial y final MBI, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)

Utilizando las ecuaciones 3.1 y 3.2, se obtiene los resultados que se muestran en la Tabla 3.15.

T	D <i>i i i i i i i i i i</i>						
Labla 3 15	Determinación	de la masa	de zinc MBL	zona de su	pervivencia	método (ravimétrico
1 4014 0.10.	Dotorninaoion	ao ia maoa		20110 00 00	por vivorioid,	motodo	graviniou ioo.

Designación	Área	Masa inicial	Masa final	Galvan	izado
	[mm²]	[g]	[g]	[g/m²]	[µm]
MBI	4526,28	165,41	158,63	1497,70	208,01

(Fuente: Propia, 2018)

La determinación del espesor de galvanizado por el método de corte micrográfico, para la muestra de la materia prima de la zona de supervivencia, se observa en la Figura 3.36. Los valores obtenidos se muestran en la Tabla 3.16.



Figura 3.36. Medición de espesor de galvanizado MBI, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)

Tabla 3.16. Determinación	de la masa de zin	c. zona de su	pervivencia.	método de corte	e micrográfico.
		o, _o			,

Designación	Superficie externa	Superficie interna	Galvanizado total	
Designation	[µm]	[µm]	[µm]	[g/m²]
MBI	116,61	126,85	243,46	1720,50

*El resultado es el promedio de 5 mediciones **Se utiliza la relación de la NTE INEN 1172:2013 1µm equivale a 7,067 g/m2. (Eucoto: Propia, 2018)

(Fuente: Propia, 2018)

La Figura 3.37 permite establecer el cumplimiento del acero del material base, considerando los resultados del ensayo de determinación del espesor de galvanizado y la norma NTE INEN 2415:2016 (Tablas 2.6, 3.15 y 3.16).



Figura 3.37. Resultados de la determinación de la masa de zinc MBI, zona de supervivencia vs requisito de norma. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.11. Prueba de adherencia de recubrimiento material base

La determinación de la adherencia de recubrimiento se realizó a una de las muestras de la materia prima de la zona de supervivencia de 30 cm de longitud, cuyo peso inicial es de 1900 g (Figura 3.38), siguiendo los parámetros que establece la NTE INEN 950:2013 [22]. Los resultados se muestran en las Figuras 3.8 y 3.9.



Figura 3.38. Peso inicial MBI, zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.12. Ensayo metalográfico material base

Las metalografías de la probeta perteneciente a la muestra de la zona de supervivencia, a una magnificación de 100X, muestra que el material base es un acero tratado térmicamente, con gran cantidad de inclusiones no metálicas que presentan un tamaño promedio de 17,01 μ m longitudinalmente y 5,96 μ m trasversalmente, la microestructura es de ferrita poligonal con presencia de perlita y bainita acicular⁵, la medición del tamaño de grano es G13, de acuerdo a la norma ASTM E112 – 12 [32], como se observa en las Figuras 3.39 y 3.40 (Anexo H).



Figura 3.39. MBI, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal (b) sentido transversal 100X. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.40. MBI, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal (b) sentido transversal 100X. (Fuente: Propia, 2018)

⁵ Thompson, M., Ferry, M., & Manohar, P. A. (2001). Simulation of Hot-band Microstructure of C-Mn Steels during High Speed Cooling. ISIJ International, 41(8), 891-899. https://doi.org/10.2355/isijinternational.41.891

Al ampliar a una magnificación de 500X, longitudinal y transversalmente, se observa que el acero tratado térmicamente tiene una matriz de tipo ferritica poligonal (fase blanca) y se puede ver en detalle la perlita y bainita acicular (Figura 3.41).



Figura 3.41. MBI, zona de supervivencia (a) sentido longitudinal y (b) sentido transversal, tamaño de grano G13 500X. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.13. Ensayo de dureza material base

El mapeo de dureza realizado a la probeta de la zona de supervivencia, se efectuó trasversalmente y sus resultados se observan en la Tabla 3.17.

Muestra		Dureza			Promedio			
			[HRB]		[HRB]	[HV]*		
MBI	Transversal	91	92	91	93	92	92	195

Tabla 3.17. Valores obtenidos del ensayo de dureza del MBI, zona de supervivencia.

*ASTM E140:2012 [46]

(Fuente: Propia, 2018)

3.1.14. Estructura soldada

Utilizando la ecuación 3.3 [30], para el cálculo del CE de la muestra de la materia prima del producto importado utilizando los datos de la Tabla 3.13 se obtiene el siguiente resultado:

En base a este resultado, se determina que el acero empleado para el ensamblaje de la carrocería importado presenta una excelente soldabilidad, pues la soldabilidad es inversamente proporcional al carbón equivalente [30].

3.1.14.1. Inspección visual de las muestras soldadas

La inspección visual se realizó en las probetas de soldaduras a tope (muestras techo-techo) y en T (techo-ventana) de la zona de supervivencia. Se observa en la superficie de la soldadura una gran cantidad de discontinuidades, de las cuales se tomó en cuenta las más representativas para su análisis.

En la parte externa de la soldadura a tope de las muestras techo-techo, se observa la falta de homogeneidad, así como la presencia de gran cantidad de salpicaduras y un poro superficial de 1,21 mm de diámetro en una longitud de 23,17 mm de soldadura (Figura 3.42).



Figura 3.42. Discontinuidades TSI, superficie externa. (Fuente: Propia, 2018)

En la parte interna del tubo, la soldadura a tope, presenta falta de penetración y gran cantidad de salpicaduras, la separación de placas es de 1,54 mm en promedio, Figura 3.43.



Figura 3.43. Discontinuidades TSI, superficie interna. (Fuente: Propia, 2018)

La Tabla 3.18 permite verificar el grado de cumplimiento de las discontinuidades presentes en la soldadura a tope, evaluando los resultados de la inspección visual, en base a las normas AWS D8.8M:2017 y AWS D1.1:2015 (Tablas 2.14, 2.15, Figuras 3.42 y 3.43).

Muestra	Observación	Requisito de norma
Soldadura a tope	Poro en longitud de 23,17mm = 1,21mm	Se permitirá poros individuales, separados por su propio diámetro y otra porosidad dispersa; la longitud total de la porosidad no debe ser mayor a 6 mm en cualquier longitud de 25 mm de soldadura, La dimensión máxima de poro no debe sr mayor 1,6 mm
importada	Falta de homogeneidad en la soldadura	N/A
	Falta de penetración, no hay fusión completa material de aporte y material base,	Fusión completa entre el material de aporte y metal base,

Tabla 3.18. Resumen de las discontinuidades de la Inspección visual TSI soldadura a tope (techotecho) zona de supervivencia y requisitos de norma.

(Fuente: Propia: 2018)

En la superficie externa del tubo estructural cuadrado galvanizado soldadura en T (techoventana) de la zona de supervivencia, se observa la falta de homogeneidad de la misma, como también la presencia de salpicaduras y micro rechupes en los cambios de sección del tubo (Figura 3.44).



Figura 3.44. Superficie externa SIET. (Fuente: Propia, 2018)

También, se realizó inspecciones in situ a las estructuras terminadas de fabricación importada observando lo mostrado en la Figura 3.45.



Figura 3.45. Inspección in situ, estructura importada. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.14.2. Doblado de cara y raíz de las muestras soldadas

En la Figura 3.46, se muestran las probetas de las soldaduras a tope (techo- techo) de la zona de supervivencia, sometidas a ensayos de doblado de cara y raíz.



Figura 3.46. Probetas TSI sometidas a ensayos de doblez de cara y raíz. (Fuente: Propia, 2018)

A una magnificación de 4X, en el ensayo de doblado de cara (Figura 3,47), una de las probetas se fracturo presentando una superficie de falla con presencia de deformación plástica, mientras que las probetas restantes dentro de la soldadura muestran grietas con longitudes de 5,96 mm y 22,69 mm.



Figura 3.47. Probetas sometidas a ensayos de doblez de cara TSI. (Fuente: Propia, 2018)

A la misma magnificación, en el ensayo de doblado de raíz, ninguna de las probetas se fracturó, pero presentan aberturas con longitudes entre 3,82 mm a 5,47 mm (Figura 3.48).



Figura 3.48. Probetas sometidas a ensayos de doblado de raíz TSI. (Fuente: Propia, 2018)

La Tabla 3.19 permite verificar el grado de cumplimiento de las discontinuidades presentes en la soldadura a tope (techo- techo), con los resultados del doblado de cara y raíz, tomando como referencia la norma AWS D1.1:2015 (Tablas 2.17, Figuras 3.47 y 3.89).

Muestra		Observación	Requisito de norma
	DCI1	Grieta 5,96 mm	No debe tener discontinuidades mayores a
DCI2 Soldadura a DCI3 tope Importada DRI1 DRI2 DRI3	Fractura total	3 mm medidas en cualquier dirección sobre	
	DOIO	Grieta 22,69 mm con	la superficie
	DCI3	abertura de 4,80 mm	Las probetas con grietas que excedan 6
	DRI1	Abertura de 4,77 mm	mm sin evidencia de inclusiones de escoria
		Abertura de 5 47 mm	u otra discontinuidad de fusión deben
	DIXIZ		descartarse y se debe ensayar una probeta
	DRI3	Abertura de 3,82 mm	de reemplazo de la soldadura original

Tabla 3.19. Consolidado de los resultados de doblado de cara y raíz TSI soldadura a tope (techotecho) zona de supervivencia y requisitos de norma.

(Fuente: Propia, 2018)

3.1.14.3. Ensayo tensión de las muestras soldadas

Se realizó el ensayo de tensión a 3 probetas de las soldaduras a tope (techo-techo) de la zona de supervivencia, obteniendo los resultados que se muestran en la Tabla 3.20 y en las Figuras 3.49 a 3.51.

Elementos	Área de la sección [mm²]	Carga de fluencia [kN]	Carga de rotura [kN]	Límite de fluencia [Mpa]	Resistencia a la tracción [Mpa]	Porcentaje de alargamiento [%]
TSI 1	95,97	20,23	22,09	210,76	230,19	5,66
TSI 2	95,23	18,28	29,28	191,94	307,49	4,98
TSI 3	95,53	30,32	33,09	317,39	346,36	4,58

Tabla 3.20. Valores del ensayo de tracción de las probetas del TSI.

* La tabla muestra los valores reportados por el laboratorio de ensayos INEN ANEXO F. (Fuente: ANEXO F, 2018)



Figura 3.49. Probetas ensayadas TSI. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.50. Detalle de la probeta del TSI después de realizar el ensayo de tensión. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.51. Superficie de fractura del ensayo de tensión TSI2. (Fuente: Propia, 2018)

La Figura 3.52 permite observar el grado de cumplimiento de los resultados de tensión de las probetas de soldadura a tope (techo- techo) y el material base (Tablas 3.14 y 3.20).



Figura 3.52. Resultados de los ensayos de tensión TSI vs resultados de ensayo de tensión MBI. (Fuente: Propia, 2018)

Los resultados de los ensayos de tensión con soldadura en T (techo- ventana), de la zona de supervivencia) se muestran en la Tabla 3.21 y Figura 3.53.

Elementos	Carga de rotura [kN]		
SIET 1	126,61		
SIET 2	118,37		

Tabla 3.21. Resultados del ensayo de tensión SIET.

* La tabla muestra los valores reportados por el laboratorio de ensayos INEN ANEXO G. (Fuente: ANEXO G)



Figura 3.53. Probetas Ensayadas SIET. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.14.4. Macrografía de las muestras soldadas

En las macrografías realizadas a las probetas de las soldaduras a tope (techo-techo) de la zona de supervivencia, se observa un desfasamiento de la unión soldada mientras que, el área del material de aporte es de 19,48 mm² y de las zonas afectadas por el calor (ZAC) son de 9,95 mm² y 15,08 mm². La distancia de separación de los tubos es 0,93 mm con una penetración de 2,82 mm, existe altura de refuerzo de cara de 1,64mm y de raíz de 0,22mm. Además, se muestra falta de fusión (FF) en la raíz, la cual se identifica como una sección recta y uniforme, que no fue afectada por la soldadura (longitud de 0,49 mm) y falta de penetración (longitud de 1,58 mm) (Figura 3.54).



Figura 3.54. Probeta sometida a macroscopía óptica TSI 1. (Fuente: Propia, 2018)

En la Figura 3.55, se observa un leve desfasamiento de la unión soldada, un área de material de aporte de 19,61 mm² y zonas afectadas por el calor (ZAC) de 13,39 mm² y 18,23 mm², la distancia entre tubos es 1,02 mm; con penetración de cara de 3,03 mm, altura de refuerzo de cara de 1,45 mm y de raíz de 0,14 mm. Además, se muestra la falta de fusión (FF) en la raíz, la cual se identifica como una sección recta y uniforme en ambos lados de la soldadura (longitudes de 0,35 mm – 0,53 mm) y falta de penetración (longitud de 1,37 mm).



Figura 3.55. Probeta sometida a macroscopía óptica TSI 2. (Fuente: Propia, 2018)

En la macrografía realizada a las probeta de la soldadura en T (techo- ventana) de la zona de supervivencia, se observa que el área del material de aporte es 27,14 mm² y las zonas afectadas por el calor (ZAC) de 23,42 mm² – 33,14 mm², con una distancia de separación entre tubos de 0,28 mm; garganta efectiva de 3,96 mm, longitud de piernas de 5,60 mm y ancho (W) de 7,92 mm. Además, se observa convexidad de 0,39 mm y mordedura de 0,34 mm (Figura 3.56).



Figura 3.56. Probeta sometida a macroscopía óptica SIET. (Fuente: Propia, 2018)

Las Tablas 3.22 y 3.23 permiten verificar el grado de cumplimiento de las discontinuidades presentes en la soldadura a tope y en T, considerando los resultados de la macroscopía y la norma AWS D1.1:2015 (Tablas 2.19 y Figuras desde la 3.54 a 3.56).

Muestra	Área [mm²]		Separación de probetas	Penetración de cara	Altura de refuerzo	Falta de penetración en raíz
	ZAC	MA	[mm]	[mm]	[mm]	[mm]
Soldadura a tope	25,03	19,48	0,93	2,82	1,64	Falta de fusión 1,58 recta de 0,49 mm.
importada (TSI)	31,62	19,61	1,02	3,03	1,45	Falta de fusion 1,37 recta de 0,53 mm.
Requisito de norma	N/A	N/A	N/A	N/A	R no deberá exceder 3 mm.	Fusión completa entre material de aporte y metal base.

Tabla 3.22. Resultados de macroscopía óptica de las probetas TSI (techo-techo, zona de supervivencia) y requisitos de la norma.

(Fuente: Propia, 2018)

Tabla 3.23. Resultados de macroscopía óptica de las probetas SIET (techo-ventana, zona de supervivencia) y requisitos de la norma.

Muestra	Ár (m	rea m²)	Separación probetas	Garganta efectiva	Longitud de piernas	w	С	Mordedura
	ZAC	MA	[mm]	[mm]	[mm]	[mm]	[mm]	[mm]
Soldadura en T importada	23,42 33,14	27,14	0,28	3,96	5,6	7,92	0,39	0,34
Requisito de norma	N/A	N/A	N/A	N/A	N/A	Si W es o igual C no de excede	s menor a 8 mm eberá r 2mm.	La socavación del metal base no debe exceder de 1mm.

(Fuente: Propia, 2018)

3.1.14.5. Ensayo de microscopia óptica de las muestras soldadas

Los ensayos metalográficos se realizan a las probetas extraídas de las muestras de las uniones soldadas a tope (techo- techo) y en T (techo- ventana) de la zona de supervivencia, al observar microestructuras similares solo se consideró la más representativa de las probetas (Anexo I).

Al analizar las probetas soldadas a tope (techo-techo), utilizando una magnificación de 50X, se pueden identificar cuatro zonas: material base MB; zona afectada por el calor ZAC de grano fino, zona afectada por el calor ZAC de grano grueso y material de aporte MA; el espesor de la ZAC de grano fino varía entre 1,48 mm - 1,50 mm y el de la ZAC de grano grueso varía entre 0,42 mm y 1,68 mm. A 100X, se observa como varía la estructura de ferrita poligonal con presencia de perlita y bainita acicular presentes en el MB a una disminución de grano parcialmente refinado y al mismo tiempo un crecimiento de grano epiaxial de la ZAC a una estructura dendrítica columnar presente en el MA, el cual es producto de la temperatura alcanzada y las altas velocidades de enfriamiento durante el proceso de soldadura. Además a 500X, se observa a detalle la variación del grano y que la zona del MA, corresponde a una microestructura de tipo ferrita Widmanstatten⁶ (Figuras 3.57 y 3.58).



Figura 3.57. Micrografías TSI, material base (MB), zona afectada por el calor (ZAC) con grano fino / grueso y material de aporte (MA) a 50X y 100X. (Fuente: Propia, 2018)

⁶ Metalurgia+de+La+Soldadura. (s. f.). Recuperado 05 de noviembre de 2018, de https://es.scribd.com/document/67500468/Metalurgia-de-La-Soldadura [33]



Figura 3.58. Detalle de las micrografías TSI, zona afectada por el calor (ZAC) grano fino / grano grueso y material de aporte (MA) 500X. (Fuente: Propia, 2018)

3.1.14.6. Ensayo de microdureza soldadura

El mapeo de microdurezas se realizó en diferentes secciones de las probetas extraídas de las muestras de las uniones soldadas pertenecientes a soldadura a tope (techo – techo) y en T (techo-ventana) de la zona de supervivencia (Figura 2.23), obteniendo los resultados que se observan en la Tabla 3.24 y Figura 3.59.

Muestra		Zona		Valor de du	ureza (0,2hv	/)	Promedio [HV]
		*MA	195,82	179,60	192,35	194,21	190,50
	TSI 1	*ZAC	147,00	138,72	143,29	147,47	144,12
		*MB	163,11	162,21	175,16	169,27	167,44
Tubo		*MA	193,20	193,95	192,20	188,52	191,97
estructural	TSI 2	*ZAC	149,15	154,31	153,35	150,49	151,83
Importado		*MB	174,29	175,89	176,06	170,80	174,26
		*MA	185,44	180,53	183,94	174,85	181,19
	SIET	*ZAC	147,52	145,18	145,78	147,42	146,48
		*MB	181,77	163,65	170,16	172,70	172,07

Tabla 3.24. Microdurezas TSI (techo-techo) y SIET (techo- ventana) de la zona de supervivencia.

*MA = Material de aporte; *ZAC = Zona afectada por el calor; *MB = Material base, Ver Anexo J. (Fuente: Propia, 2018)



Figura 3.59. Barrido de durezas TSI (techo-techo) y SIET (techo- ventana) de la zona de supervivencia. (Fuente: Propia, 2018)

3.2. Evaluación y resultados del ensayo de simulación de la estructura de los buses de fabricación nacional e importada

Las normativas, reglamentos técnicos y resoluciones que rigen al transporte público y comercial de pasajeros en el territorio ecuatoriano exigen el cumplimiento de requisitos mínimos para el control de la calidad y la seguridad de dichas unidades de transporte. El control tiene por objetivo brindar seguridad a los usuarios en caso de ocurrir un accidente de tránsito [4].

La norma técnica ecuatoriana NTE INEN 1323:2009 [12], establece dichos requerimientos en términos de resistencia estructural. En lo referente al comportamiento ante eventos de vuelco se hace referencia al reglamento de la Unión Europea número 66 [8].

3.2.1. Revisión del estado del arte en simulación de vuelco lateral de autobuses de fabricación nacional e importada

A continuación, se describen los resultados de investigaciones, en las que se utilizaron diferentes programas de análisis no lineal explícito por elementos finitos para comprobar la resistencia de superestructuras de autobuses de fabricación nacional. En la mayoría ellas, solo se hace mención a simulaciones, que incluyen un rediseño y/o mejora de las propiedades de los materiales. Es así que; Cárdenas D, Escudero J y Quizhpi S (2014) consideran a la soldadura libre de imperfecciones y como parte rígida del automotor, al cambiar la geometría de la estructura, el software que aplican no reconoce las uniones

como partes soldadas; como conclusión al realizar los análisis en base a la normativa INEN 1323:2009 este tipo de carrocería no invade la zona de supervivencia.

Otro estudio como el realizado por Hidalgo D (2010), muestra que usando el acero A36 y asumiendo que la soldadura cumple todos los parámetros normativos, en la simulación realizada a la carrocería, la zona de supervivencia no es invadida, lo que permite incrementar la competitividad de la empresa PICOSA del bus urbano de tipo entrada baja realizado en base a la norma técnica ecuatoriana INEN 1323:2009.

Por otro lado Andrade L y Méndez P (2012), realizan el estudio del diseño de una carrocería mediante un análisis de esfuerzos estáticos y dinámicos en un autobús marca Patricio Cepeda, en función de la NORMA ISO 9001:2008 mediante la aplicación de un software para el cálculo de las fuerzas, utilizando para la simulación acero A36 y A500 como material para la superestructura, de acuerdo al diseño original los ensayos de simulación tomando como referencia la norma INEN:1323:2009, invaden la zona de supervivencia, sin embargo, las mejoras realizadas a la superestructura y soldaduras consideradas como uniones rígidas, hacen que los ensayos de simulación no invadan el espacio de supervivencia.

El estudio de análisis del comportamiento mecánico del sistema estructural del autobús realizado por Cepeda J (2006), para la empresa Carrocera Miral Buses, optimiza el diseño y realizar simulaciones para determinar la resistencia de la carrocería ante condiciones de carga, con lo que se observa que la mayor carga de flexión y torsión actúa en diferentes miembros pertenecientes a la secciones del esqueleto de la misma. En este estudio se menciona que las uniones soportan aproximadamente el 6% del total de cada una de las cargas aplicadas en la carrocería, lo que hace importante su análisis y construcción adecuada, pero para la simulación la soldadura es considerada como una unión rígida. Al utilizar un acero JIS G312 y ASTM A-36 con el rediseño de la estructura en la simulación se demuestra que al aplicar las cargas respectivas, no se invade la zona de supervivencia.

También, se realizan otros estudios de simulación donde solamente se analiza el ensayo de vuelco a un módulo de la estructura perteneciente al espacio de supervivencia. Por ejemplo: Arroba A y Hernán C (2013), simulan el comportamiento mecánico de una sección de la superestructura del autobús interprovincial sometida a volcadura, usando un acero A500 en la estructura y su incidencia en el espacio de supervivencia con uniones sin imperfecciones, determinando que el acero invade esta zona.

A nivel internacional se presentan algunas investigaciones, en las que se utilizaron diferentes programas de análisis no lineal explicito por elementos finitos para comprobar la resistencia de las superestructuras de autobuses de fabricación importada:

En un estudio realizado en México: Pozo J (2006), que propone procedimientos de análisis y diseño de superestructuras de autobuses, se realiza la simulación de una sección de la carrocería (superestructura) con vuelco lateral, usando un acero 304. El análisis determina que se produce intrusión de componentes estructurales dentro del espacio de supervivencia, por lo que esta sección de la superestructura no pasa la prueba de vuelco y se recomienda poner refuerzos y/o mejorar la resistencia de esta sección de la estructura.

En la simulación del vuelco lateral de una sección de una carrocería de autobús, Deshmukh (2006), utiliza una simulación de tipo shells QEPH para los perfiles estructurales y un modelo del material tipo MAT LAW 36. Ajustando el centro de gravedad del modelo de elementos finitos de la sección, al agregar masa uniformemente en ciertos puntos y usando en la simulación la estructura antes del impacto en el piso, con velocidad inicial calculada por simulaciones dinámicas (Multibody Dynamics) MBD. Los resultados de la simulación fueron comparados con una prueba real de vuelco en la que se pudo demostrar que el programa permite obtener resultados en conformidad con los ensayos de vuelco reales.

3.2.2. Identificación del método usado en las simulaciones

Se utilizó el Método DYSIM para simulación de eventos cuasi-estáticos, dinámicos no lineales y de impactos automotrices aplicados, además, de pruebas de vuelco de autobuses desarrolladas, patentadas y simuladas por uno de los laboratorios de ensayo de estructuras de autobuses debidamente acreditado en el Ecuador (Anexo C).

El método se basó en el modelado geométrico - matemático del autobús, utilizando criterios de mallado, en la solución y post-procesamiento del ensayo, procesos que han sido documentados en los procedimientos internos del laboratorio de ensayo, como se detalla a continuación:

- Se aplica la combinación de cargas de acuerdo con lo estipulado en la NTE INEN 1323:2009, literal 5.1.2.2 [12]; para determinar la deformación máxima de los elementos, la misma que no debe superar 1/240 de la longitud del elemento.
- Se aplica, según requerimiento de la norma NTE INEN 1323:2009, literal 5.1.5.1
 [12], una carga equivalente al 50% del peso máximo admisible del chasis, distribuida uniformemente sobre el techo del autobús analizado. La deformación máxima no debe ser mayor a 70 mm.
- Se simula el volcamiento de la estructura mediante software especializado de alto nivel de ingeniería, teniendo en cuenta las propiedades del material,

geometría, formas, pesos reales y críticos soportados, según requerimiento de la norma NTE INEN 1323:2009, literal 5.1.5.2. [12].

3.2.3. Descripción del modelo para el ensayo de simulación

El material utilizado en las simulaciones para las estructuras de carrocerías de fabricación nacional e importada dependiendo de los diferentes casos son:

Caso 1: Se utiliza el material con especificación ASTM cuyas propiedades fueron proporcionadas por los fabricantes y ensambladores que facilitaron los materiales para el estudio (Anexo C).

Caso 2: Se utiliza el material cuyas propiedades mecánicas se determinaron con los ensayos realizados en el presente estudio, realizando el promedio de los valores obtenidos en las Tablas 3.2 y 3.14 (Anexo D).

Caso 3: Se utiliza el material considerando el 50% de las propiedades mecánicas para el caso 2, debido a los resultados obtenidos en las probetas soldadas de las estructuras de carrocerías de fabricación nacional e importada (Tablas 3.8 y 3.20) (Anexo K).

Cabe recalcar que los diseños de las carrocerías nacional e importada son las proporcionadas por el cliente, las cuales se mantienen para los tres casos.

3.2.3.1. Resumen de datos utilizados para la simulación

Para la simulación se proporcionó al laboratorio acreditado los datos mostrados en la Tabla 3.25, con el fin de comparar los diferentes resultados y observar el comportamiento de la zona de supervivencia (superestructura).

Elementos		Límite de fluencia	Resistencia a la tracción	Porcentaje de alargamiento
		[N/mm ²]	[N/mm²]	[%]
	Caso 1	344,74	427,47	21
MBN	Caso 2	377,11	399,01	18,86
	Caso 3	188,56	199,51	9,4
	Caso 1	296	360	46
MBI	Caso 2	442,07	521,34	26,7
	Caso 3	221,04	260,67	13,35

Tabla 3.25. Datos para simulación.

*Los datos son promedios de los resultados obtenidos en los ensayos de tracción realizados al material base perteneciente a la zona de supervivencia.

(Fuente: Propia, 2018)

3.2.3.2. Tipo de malla

Para simular la estructura del autobús de fabricación nacional e importada, se utilizó elementos tipo SHELL, representando los detalles geométricos más importantes del diseño estructural para lograr la mayor concordancia con la realidad posible, (Anexo D).

3.2.3.3. Condiciones de borde

Para los análisis cuasi-estáticos, las condiciones de borde se cumplen de acuerdo a lo solicitado en la NTE INEN 1323:2009 [12]:

- Combinación de carga solicitadas (LRFD), literal 5.1.2.2 de la norma.
- Carga equivalente al 50% del peso máximo admisible del chasis, sobre el techo, literal 5.1.5.1.

3.2.4. Cálculo de las cargas aplicadas en las carrocerías

3.2.4.1. Carga viva (V)

La carga viva corresponde a la carga por ocupación y se asume que está distribuida uniformemente en los respectivos elementos estructurales de la carrocería⁷. Esta carga se aplica verticalmente y hacia abajo en el panel del piso. El valor para el diseño se observa en la Tabla 3.26.

Tipo de servicio (ver nota 3)	Masa promedio de un ocupante [kg]	Masa mínima de equipaje de mano por pasajero [kg] (ver nota 4)	Masa mínima de equipaje a transportarse en bodegas porta equipajes [kg]	Espacio necesario por pasajero de pie [m²]
Urbano.	70	-	-	0,16
Urbano (escolar e institucional).	70	-	-	Sin pasajeros de pie.
Interurbano (Intraprovincial).	70	5	100xVolumen	0,16
Larga Distancia (interprovincial y turismo).	70	5	100xVolumen	Sin pasajeros de pie.

Tabla 3.26. Cargas vivas de diseño para autobuses NTE INEN 1323:2009.

(Fuente: Requisitos de la norma NTE INEN 1323:2009)

Se realiza el ejemplo de cálculo con la ecuación 3.4, considerando una capacidad de 44 pasajeros (sentados y conductor), tomando en cuenta la masa promedio de la población de la Tabla 3.26 (70 kg):

⁷ NTE INEN 1323:2009 Vehículos automotores. Carrocerías de buses. Requisitos. Página 1.

Donde:

P es el peso (masa promedio de ocupante x gravedad)

3.2.4.2. Carga Muerta (M)

La carga muerta corresponde al peso total de la carrocería en condiciones operativas, lo que incluye todos los componentes estructurales y no estructurales permanentes; es decir, la carrocería terminada con todos sus accesorios⁸. Esta carga se aplica verticalmente y hacia abajo en toda la superestructura [12], En la Tabla 3.27 se observa la masa total de la carrocería (sin pasajeros).

Tabla 3.27. Masa de elementos que constituyen la carrocería.

Bus Interprovincial					
Elemento	Masa total [kg]	%			
Carrocería Importada	8719	60,89			
Chasis Scania K360 B4x2	5601	39,11			
Sumatoria	14320	100			

(Fuente: Fichas Técnicas de Homologación, Anexo C).

En el ejemplo de cálculo, se considera el peso total (chasis + carrocería):

3.5)

Donde:

P es el peso (masa total x gravedad)

M = 140479,2 [N]

3.2.4.3. Carga de giro (G)

La carga de giro corresponde a la fuerza producida por el giro de un vehículo⁹, y se calcula en función de la fuerza centrífuga que se genera cuando un vehículo está en una curva con determinado radio de giro y a cierta velocidad. Por sugerencia de la NTE INEN 1323:2009

⁸ NTE INEN 1323:2009 Vehículos automotores. Carrocerías de buses. Requisitos. Página 1.

⁹ NTE INEN 1323:2009 Vehículos automotores. Carrocerías de buses. Requisitos. Página 1.

[12], la norma recomienda considerar una velocidad de al menos 90 Km/h (25 m/s) y un radio de curvatura de 350 m.

Velocidad del vehiculó	Radio de curvatura de la carretera	Peralte
[Km/h]	[m]	[%]
80	250	
85	300	
90	350	
95	400	
100	450	8
105	500	
110	550	
115	600	
120	700	
125	800	7,51
130	900	6,97
135	1050	6,25
140	1250	5,49
145	1475	4,84
150	1725	4,29

Tabla 3.28. Velocidades, radios mínimos y peraltes en carretera.

(Fuente: Requisitos de la norma NTE INEN 1323:2009)

Para el ejemplo, la carga se calcula con la ecuación 3.6, las especificaciones técnicas del chasis indican que el peso bruto vehicular (PBV) es de 19500 [kg] (Anexo C):

$$G = \frac{m v^2}{r}$$
 (Ec, 3.6)

Dónde:

m = masa del autobús [kg]

v = velocidad del bus $\left[\frac{m}{s}\right]$; y

r = radio de curvatura [m]

3.2.4.4. Carga de frenado (F)

Corresponde a la fuerza producida por el frenado del vehículo¹⁰, en el ejemplo, se asume desaceleración mayor o igual a 4 m/s². Esta carga se aplica longitudinalmente hacia adelante:

Dónde:

m = masa del bus [kg]; y

a = desaceleración del bus $\left[\frac{m}{s^2}\right]$

F = 78000 [N]

3.2.4.5. Carga de aceleración brusca (A_b)

Corresponde a la fuerza producida por el frenado del vehículo¹¹, se calcula con el mismo criterio de carga de frenado, pero en sentido contrario (se aplica longitudinalmente hacia atrás):

$$\mathbf{A}_{\mathbf{b}} = \mathbf{m} \mathbf{x} \mathbf{a} \tag{Ec. 3.8}$$

m = masa del bus [kg]; y

a = desaceleración del bus $\left[\frac{m}{s^2}\right]$

A_b = 78000 [N]

3.2.4.6. Carga por resistencia del aire frontal (R_{af})

Corresponde a la fuerza del aire actuante sobre un área correspondiente a la proyección del bus en un plano perpendicular a su eje longitudinal,¹² se aplica en el panel frontal, en sentido opuesto a la marcha del autobús. El cálculo se realiza a partir de la siguiente ecuación:

$$\mathbf{R}_{af} = \left(\frac{1}{2}\right) \mathbf{x}(\mathbf{C}_{x}) \mathbf{x} \ \rho \ \mathbf{x} \ \mathbf{A}_{f} \ \mathbf{x} \ \mathbf{V}^{2} \tag{Ec. 3.9}$$

¹⁰ NTE INEN 1323:2009 Vehículos automotores. Carrocerías de buses. Requisitos. Página 1.

¹¹ NTE INEN 1323:2009 Vehículos automotores. Carrocerías de buses. Requisitos. Página 1.

¹² NTE INEN 1323:2009 Vehículos automotores. Carrocerías de buses. Requisitos. Página 1.

Donde:

 R_{af} = Carga por resistencia aerodinámica [N];

 ρ = Densidad del aire a 20 °C y 1 atm= 1,2 kg/m³;

V = Velocidad del aire, se debe utilizar una velocidad mínima de 90 Km/h según NTE INEN 1323:2009 [12];

 A_f = Área corresponde a la proyección del autobús en un plano perpendicular a su eje longitudinal (7,3 m²); y

 C_x = Coeficiente de resistencia frontal al avance (mínimo 0,7).

3.2.5. Tabla resumen de cargas aplicadas en carrocerías

La tabla 3.29, presenta los cálculos realizados antes de la simulación de las carrocerías nacionales e importadas.

	Carrocería Importada		Carrocería Nacional	
Tipo de carga	Calculado	Utilizada por los OEC's	Calculado	Utilizada por los OEC's
Unidades	[N]	[N]	[N]	[N]
Carga viva (V)	32 373,00	34 496,00	33 844,50	35 280,00
Carga Muerta (M)	140 479,20	110 054,00	92 115,90	99 558,20
Carga de giro (G)	34 821,43	27 337,50	25 357,14	25 171,88
Carga de frenado (F)	78 000,00	69 984,00	56 800,00	64 440,00
Carga de aceleración brusca (A _b)	78 000,00	69 984,00	56 800,00	64 440,00
Carga por resistencia del aire frontal (R _{af})	1 916,25	3 399,82	1 968,75	3 318,1846

Tabla 3.29. Tabla resumen de cargas aplicadas en carrocerías.

(Fuente: Fichas Técnicas de Homologación, Anexo C)

3.2.6. Combinaciones de carga método LRFD (Load Resistance Factor Design)

Las combinaciones de cargas aplicadas, son mostradas en las siguientes ecuaciones:

1,4M + V	(Ec. 3.10)
1,2M + 1,6V + 0,5G	(Ec. 3.11)
1,2M + 0,5V + 1,6G	(Ec. 3.12)
1,2M + 1,6F + 0,8R _{af}	(Ec. 3.13)
1,2M + 0,5V + 0,5F + 1,3R _{af}	(Ec. 3.14)
1,2M + 1,5A _b + 0,5V	(Ec. 3.15)
0,9M - 1,3R _{af}	(Ec. 3.16)
0,9M + 1,3R _{af}	(Ec. 3.17)

3.2.7. Resultado de la aplicación de cargas

Para evidenciar el desarrollo de los modelos y cálculos ejecutados para el presente estudio, se muestran imágenes representativas, de las simulaciones realizadas por el organismo acreditado en el Ecuador para cada caso analizado (Anexo C, D y K).

3.2.7.1. Modelado geométrico, matemático y análisis cuasi-estático

En las Figuras 3.60 y 3.61, se muestra el detalle alcanzado en el modelado geométrico y matemático para el caso 2 (nacional e importado), que contiene la información estructural del modelo.



Figura 3.60. Modelado geométrico y matemático de la estructura-carrocería nacional caso 2. (Fuente: Anexo D)


Figura 3.61. Modelado geométrico y matemático de la estructura-carrocería importada caso 2. (Fuente: Anexo D)

3.2.7.2. Desplazamientos y esfuerzos de Von Misses resultantes

Dados los diversos tipos de magnitudes de cargas y esfuerzos presentes en la estructura de una unidad de transporte de pasajeros de fabricación nacional e importada, se hace necesario el análisis detallado de zonas que son propensas al fallo debido a la geometría o condiciones extremas de funcionamiento (ejemplo caso 2 Figuras 3.62 a 3.75).



Figura 3.62. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la combinación de cargas (Ec.3.10) en la estructura del autobús carrocería nacional (color rojo: deformación menor a 24mm). (Fuente: Anexo D)

	Desplazamientos [mm]
	>1.21+01 (max)
	<1.21e+01
	<1.06e+01
PRATING	<9.10e+00
	<7.58e+00
	<6.07e+00
	<4.55e+00
	<3.03e+00
	<1.52+00
	<0.00e+00 (min)

Figura 3.63. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la combinación de cargas (Ec.3.10) en la estructura del autobús carrocería importada (color rojo: deformación menor de 12mm). (Fuente: Anexo D)



Figura 3.64. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la combinación de cargas (Ec. 3.13) en la estructura del autobús carrocería nacional (color rojo: deformación menor a 8 mm). (Fuente: Anexo D)

	Desplazamientos [mm]
	>8.18e+00 (max)
	<8.18e+00
PSG IN / DE SPAN A SPAN	<7.16e+00
	<6.14e+00
	<5.11e+00
	<4.09e+00
	<3.07e+00
	<2.05e+00
	<1.02e-01
	<0.00e+00 (min)

Figura 3.65. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la combinación de (Ec. 3.13) en la estructura del autobús carrocería importada (color rojo: deformación meno a 8 mm). (Fuente: Anexo D)



Figura 3.66. Esfuerzos de Von-Misses resultantes de la aplicación de la combinación de cargas (Ec. 3.11) en la estructura del autobús carrocería nacional. (Fuente: Anexo D)



Figura 3.67. Esfuerzos Von-Misses resultantes de la aplicación de la combinación de cargas (Ec. 3.11) en la estructura del autobús carrocería importada. (Fuente: Anexo D)



Figura 3.68. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la carga en el techo, según normativa, de la estructura del autobús carrocería nacional (color rojo: deformación mayor a 19 mm). (Fuente: Anexo D)



Figura 3.69. Desplazamientos resultantes de la aplicación de la carga en el techo, según normativa de la estructura del autobús carrocería importada (color rojo: deformación mayor a 26 mm). (Fuente: Anexo D)



Figura 3.70. Esfuerzos de Von-Misses resultantes de la aplicación de la carga en el techo, según normativa, de la estructura del autobús carrocería nacional. (Fuente: Anexo D)



Figura 3.71. Esfuerzos de Von-Misses resultantes de la aplicación de la carga en el techo, según normativa, de la estructura del autobús carrocería importada. (Fuente: Anexo D)

TE Nacional Anna	Esfuerzos de Von-Misses [MPa]
	>2.14e+02 (max)
	<2.14e+02
	<1.88e+02
	<1.61e+02
	<1.34e+02
	<1.07e+02
	<8.04e+01
	<5.36e+01
	<2.68e+01
	<0.00e+00 (min)

Figura 3.72. Distribución de esfuerzos en el lado interno del anclaje delantero derecho carrocería nacional. (Fuente: Anexo D)



Figura 3.73. Distribución de esfuerzos en el lado interno del anclaje delantero derecho carrocería importada. (Fuente: Anexo D)



Figura 3.74. Distribución de esfuerzos en el lado interno del ángulo de anclaje posterior derecho carrocería nacional. (Fuente: Anexo D)



Figura 3.75. Distribución de esfuerzos en el lado interno del ángulo de anclaje posterior derecho carrocería importada. (Fuente: Anexo C)

3.2.7.3. Prueba dinámica de vuelco

Las condiciones de borde, para la prueba de vuelco; fueron calculadas de acuerdo con los requerimientos solicitados en la NTE INEN 1323:2009, literal 5.1.5.2 [12], realizándose el análisis milisegundos antes que se produzca el impacto, con la conservación energética que conlleva el proceso y la velocidad angular resultante. Los datos de momentos de inercia, masas y demás dimensiones necesarias se tomaron del modelo matemático.

A continuación, se muestra el desarrollo de las pruebas dinámicas de vuelco en los autobuses sujetos a ensayo, donde es importante señalar que los datos de las dimensiones de la plataforma y demás medidas necesarias fueron tomados de la NTE INEN 1323:2009, literal 5.1.5.2 [12], y que la prueba de vuelco es netamente dinámica, con la estructura del autobús en movimiento, lo que es uno de los mejores indicativos de la resistencia de la misma (Figuras 3.76 y 3.77).



Figura 3.76. Recomendaciones para la realización de pruebas de vuelco. (Fuente: NTE INEN 1323:2009)



Figura 3.77. Análisis de los esfuerzos generados en volcadura. (Fuente: Anexo D)

Los análisis cuasi-estáticos y dinámicos se efectuaron usando la plataforma AltairHyperWorks, la cual permite según el organismo acreditado en simulación, modelar la estructura del autobús de manera cercana a la realidad en HyperMesh, ejecutar las pruebas estructurales LRFD sobre el modelo de carrocería usando OptiStruct, y resolver el evento dinámico, explícito y no lineal de volcadura mediante el solver RADIOSS. Esta simulación se muestra en la Figura 3.78.



Figura 3.78. Análisis del espacio de supervivencia de la estructura luego de un evento de impacto: (a) Estructura no deformada ANTES del impacto, (b) Estructura DEFORMADA después del impacto. (Fuente: ANEXO D)

3.2.8. Tabla resumen de los resultados obtenidos del ensayo de simulación

Los resultados de los diferentes ensayos de simulación de las estructuras de los buses se observan en las Tabla 3.30 y 3.31, en las cuales se presentan los resultados de las combinaciones de carga, criterio de la resistencia estructural, las resistencias resultantes y permisibles, los desplazamientos resultantes de la combinación de carga, el esfuerzo de la carga del techo y por último se determina si existe intrusión a la zona de supervivencia de los pasajeros en las estructuras, para los tres casos presentados por el laboratorio de simulación.

Descripción	Ecuación	Longitud	Deformación	Deformación obtenida	Deformación obtenida	Deformación obtenida
		[mm]	max. [mm]	caso 1 [mm]	caso 2 [mm]	caso 3 [mm]
	Ec.3.10	2640	18,86	14,6	18,9	26,9
	Ec.3.11	2640	18,86	15,1	19,5	27,9
	Ec.3.12	2640	18,86	30,5	39,4	56,3
Combinaciones de carga	Ec.3.13	2640	18,86	8,28	10,7	15,3
5.1.2.2	Ec.3.14	2640	18,86	10,7	13,9	19,8
	Ec.3.15	2640	18,86	14	18,1	25,8
	Ec.3.16	2640	18,86	7,09	9,16	13,1
	Ec.3.17	2640	18,86	7,29	9,42	13,5
Resistencia estructural:						
criterio de falla: esfuerzo						
de Von Misses comparado		Ningún	l elemento exced	e el esfuerzo de fluencia de	l material, falla estática no p	resente
con propiedad del material						
NTE INEN 1323, literal 5.1.4						
Resistencia estructural: carga estática sobre techo	Deformaciór	ı máxima pei	rmisible [mm]		70	
NTE INEN 1323 literal 5.1.5.1	Deformaciór	n en estructur	a [mm]	1	11,1	20,5

Tabla 3.30. a) Tabla resumen de los resultados obtenidos del ensayo de simulación estructura nacional.

Deformación obtenida Deformación obten caso 1 [mm] caso 2 [mm]
15 16,8 8 16,8 214 214 11 12,8
15 16,8 8 16,8 214 214
15 16,8 8 16,8
15 16,8

Tabla 3.30 b) Tabla resumen de los resultados obtenidos del ensavo de simulación estructura nacional. Continuación.

Tabla 3.31 a) Tabla resumen de	e los resultados	obtenidos d	el ensayo de sim	ıulación estructura importa	da.	
	Touris a	Longitud	Deformación	Deformación obtenida	Deformación obtenida	Deformación obtenida
nescripcion	Ecuacion	[mm]	máx. [mm]	caso 1 [mm]	caso 2 [mm]	caso 3 [mm]
	Ec.3.10	2640	18,86	11,3	9,55	13,60
	Ec.3.11	2640	18,86	11,7	9,84	14,10
	Ec.3.12	2790	19,93	12,4	10,4	14,90
Combinaciones de carga	Ec.3.13	2640	18,86	7,65	6,44	9,21
ERFUNTE INEN 1323.2009 5.1.2.2	Ec.3.14	2640	18,86	8,84	7,45	10,60
	Ec.3.15	2640	18,86	8,81	7,42	10,60
	Ec.3.16	2000	14,29	5,69	4,79	6,84
	Ec.3.17	2000	14,29	5,69	4,79	6,84
Resistencia estructural:						
criterio de falla: esfuerzo						
de Von Misses comparado		Ningún	elemento excede	el esfuerzo de fluencia de	l material, falla estática no p	oresente
con propiedad del material						
NTE INEN 1323, literal 5.1.4						

Tabla 3.31 b) Tabla resumen de los resultados obtenidos del ensayo de sim	iulación estructura importad	a. Continuación.	
Docominación	Deformación obtenida	Deformación obtenida	Deformación obtenida
Descripcion	caso 1 [mm]	caso 2 [mm]	caso 3 [mm]
Resistencia estructural: carga Deformación máxima permisible [mm]		70	
estática sobre techo NTE INEN 1323 literal Deformación en estructura [mm] 5.1.5.1	24,2	24,2	29,1
Desplazamientos resultantes-combinación de cargas Ec. 3.13 [mm]	15	15	8,49
Desplazamientos resultantes-combinación de cargas Ec. 3.11 [mm]	ω	ω	5,73
Esfuerzos de Von-Misses-Combinación de cargas Ec. 3.11 [MPa]	235	235	235
Desplazamientos de carga en techo [mm]	24	24	18,1
Esfuerzos de Von-Misses-Carga en el techo [Mpa]	206	206	206
Simulación de prueba de vuelco NTE INEN1323 literal 5.1.2	Ox	Q	Q

97

(Fuente: Propia, 2018)

4. ANÁLISIS DE RESULTADOS Y DISCUSIÓN

En este capítulo se analizan y discuten los resultados obtenidos en los diferentes ensayos realizados a las probetas de las muestras de la materia prima del producto nacional e importado en las uniones soldadas a tope (techo- techo) y en T (techo- ventana); materiales proporcionados por las empresas carroceras.

Además, se realiza el análisis y discusión de las simulaciones realizadas por el organismo acreditado en el país, con los datos proporcionados por las empresas carroceras y los valores obtenidos en el presente proyecto. Finalmente, se recopila toda la información en un cuadro resumen, en donde se verifica el cumplimiento de normas.

4.1. Material base nacional e importado

4.1.1. Material base producto nacional

Los contenidos porcentuales de los elementos como: carbono, manganeso, fósforo y azufre, obtenidos de la composición química (Tabla 3.1), presentan valores inferiores a los establecidos en la norma INEN 2415:2016 (Tabla 2.2), para materias primas con recubrimientos de Zn, Al -Mg (solo se especifican los valores máximos).

La norma INEN 2415:2016, muestra las propiedades mecánicas de tubos estructurales de la serie A500 (Tabla 2.4), es así que, los valores de los ensayos de tensión (Tabla 3.2), al ser comparados con la norma, determinan que:

- El valor del límite de fluencia es mayor a los límites mínimos que especifica la norma en todos sus grados. El promedio comparado con la norma para los diferentes grados tiene los siguientes incrementos: 28% para el Grado A, 16% Grado B; 9% Grado C y 34% Grado D.
- La resistencia última promedio a la tracción para el Grado A es 22% mayor al establecido por la norma.
- El porcentaje promedio de alargamiento (elongación), cumple para los Grados B, C y D; siendo 12% mayor para el Grado A y D. Se debe mencionar que para el grado C la aceptación de la norma dice que debe haber un consenso entre el productor y el fabricante.

En una de las probetas ensayadas y con magnificación de 4X (Figura 3.2), se puede observar que la rotura se produce dentro de la zona calibrada, teniendo como resultado una fractura de tipo dúctil con presencia de deformación plástica (Figura 3.3).

Los requisitos para recubrimientos metálicos de la norma INEN 2415:2016 (Tabla 2.6), en lo que respecta a la prueba de adherencia del recubrimiento cumple con lo especificado en la norma (no existe desprendimiento). En las Tablas 3.3, 3.4 y Figura 3.6., la masa de recubrimiento de zinc por el método gravimétrico y corte micrográfico, es menor al valor especificado en la norma (45% método gravimétrico y 28% método de corte micrográfico), la fina capa de recubrimiento puede ocasionar reducción en la vida útil de la estructura debido a la oxidación y/o corrosión en el material por efectos de la humedad y contaminación.

Con el análisis realizado y considerando los resultados del ensayo metalográfico (literal 3.1.5), dureza (54 HRB) y la ficha técnica del proveedor del MBN (Anexo A) que indica que es un acero de la serie A500 sin especificar su grado (A-B-C), se evidencia que el material reportado no cumple con lo que se especifica para un acero de este tipo. Los valores de tensión, composición química, metalográficos y de dureza pertenecen a un acero al carbono A513 grado 1010, que es un acero utilizado comúnmente en la industria automotriz y de construcción.

4.1.2. Material base producto importado

Los contenidos porcentuales de elementos como: carbono, manganeso, fósforo y azufre, obtenidos de la composición química (Tabla 3.13), presentan valores inferiores a lo que establece la norma INEN 2415:2016 (Tabla 2.2), para materias primas con recubrimientos de Zn, Al -Mg (solo se especifican los valores máximos).

La norma INEN 2415:2016, muestra las propiedades mecánicas de los tubos estructurales de la serie A500 (Tablas 2.4), los valores de los ensayos de tensión (Tabla 3.14), comparados con la norma, determinan que; el límite de fluencia, resistencia a la tracción y porcentaje de elongación; son mayor a los límites mínimos que especifica la norma en todos sus grados (Figura 3.34).

En una de las probetas ensayadas y con magnificación de 4X en la Figura 3.33., se puede observar que la fractura se produce dentro de la zona calibrada, teniendo como resultado una fractura dúctil con presencia de deformación plástica (copa – cono) y desprendimiento de la capa de recubrimiento.

Los requisitos para recubrimientos metálicos de la norma INEN 2415:2016 (Tabla 2.6), respecto a la prueba de adherencia del recubrimiento cumple con lo especificado en la norma (no existe desprendimiento). En las Tablas 3.15, 3.16 y Figura 3.37, la masa de

recubrimiento de zinc por el método gravimétrico y corte micrográfico, sobrepasa el valor especificado en la norma (75 µm [530 g/m²]).

Con el análisis realizado y considerando los resultados del ensayo metalográfico (literal 3.1.12), dureza (92 HRB) y la ficha técnica del proveedor del MBN (Anexo A) que indica que es un acero comercial A 653 con bajo contenido de carbono, se evidencia que el material no cumple con lo que se especifica para este tipo de acero (composición química porcentual es mayor un 76% en carbono y 75% en manganeso), ni lo establecido en la norma. Los valores de tensión y composición química, así como los ensayos metalográficos y de dureza pertenecen a un acero tratado térmicamente Fe-0,14C-0,74Mn, que es comúnmente utilizado en la industria automotriz.

4.2. Estructuras soldadas de los elementos de estudio

Los resultados obtenidos por inspección visual (Tablas 3.6 y 3.18) para los ensayos de doblado de cara y raíz (Tablas 3.7 y 3.19) de las probetas con soldaduras a tope (techotecho) de la zona de supervivencia frente a los requisitos de la norma, evidencian que tanto el producto nacional como el importado, presentan falta de penetración en la raíz, porosidad, aberturas, grietas y fracturas, estos defectos al estar presentes durante el ensayo se comportan como concentradores de esfuerzos que pueden acelerar la fractura de la probeta sin deformación apreciable. Debido a la presencia de estos defectos propiedades como, límite de fluencia, resistencia a la tracción y porcentaje de alargamiento son menores que los obtenidos en las probetas de material base (Figuras 3.24 y 3.52). Además, a una magnificación de 4X, se puede observar que en la muestra del TSN, el cordón de soldadura se separa sin presentar deformación plástica manteniendo el espesor de la zona calibrada (Figura 3.22). Sin embargo, una de las muestras del TSI en el cordón de soldadura presenta una leve deformación plástica y disminución de espesor de la longitud calibrada de 20,44 a 19,96 mm (Figura 3.50). Estas deformaciones son insignificantes comparadas con las del material base (Figuras 3.2 y 3.33).

En las superficies de fractura de las soldaduras TSN y TSI, se comprueba la falta de penetración de la soldadura, y el espesor de la suelda del MA es aproximadamente de 0,89 mm, siendo el 55% del espesor de la materia prima que no presenta fusión (TSN), como se observa en la Figura 3.23. La superficie de fractura del TSI muestra la presencia de un poro de 0,5 mm y el espesor del MA promedio es de 2,09 mm, denotando que el 44% del espesor de la materia prima utilizada no se fusiono, como se observa en la Figura 3.51.

De los análisis de los ensayos de tensión y de las superficies de falla de las soldaduras a tope (techo-techo), se observa que la resistencia disminuye un 63% para la soldadura a

tope del producto nacional, mientras que para el TSI este valor es del 44%, comparado con sus respectivos materiales base. La unión soldada importada presenta mayor deformación plástica que la nacional.

Para el ensayo de tensión realizado a las probetas soldadas en T (techo- ventana), los valores de la resistencia a la tracción para el producto nacional es de aproximadamente 25 veces mayor a la resistencia que presenta el material base, produciéndose la falla en el material de aporte (MA), tal como se observa en la Figura 3.25. En el caso del producto importado este valor se triplica, produciéndose la falla en el material base (Figura 3.53), lo que favorece este tipo de juntas soldadas en la estructura, (Tablas 3.9 y 3.21).

Al analizar la macroscopía realizada a las muestras de la soldadura a tope (techo-techo) nacional e importada y compararla con los requisitos de la norma de conexiones tubulares de la soldadura en ranura (Tablas 3.10 y 3.22), los valores obtenidos de la altura del refuerzo para ambos casos, se encuentran dentro del valor especificado en la norma, la parte de fusión completa entre el MB y MA no cumplen, pues no existe penetración de raíz. En el caso del producto nacional existe una separación de los bordes de los dos tubos de 0,72 mm. Además, se calculó las áreas de ZAC y MA, notándose que la ZAC de la soldadura en ambos casos es mayor en un 36% al valor de área al MA. Estos resultados afectan a los valores de resistencia última a la tracción obtenidos durante el ensayo para estos elementos.

Al comparar las macrografías realizadas a las probetas de SNET y SIET (techo- ventana), con los requisitos de la norma de conexiones tubulares de la soldadura en filete (Tablas 3.11 y 3.23), para ambos casos: el ancho (W), concavidad, convexidad (C) y socavación, se encuentran dentro de los requisitos especificados en la norma. La zona afectada por el calor (ZAC) de la soldadura en T es mayor en un 43% en el caso del nacional y 52% el importado, con respecto al valor de área del MA, lo que significa que el comportamiento del material ante esfuerzos no es uniforme y podría influenciar en la forma de falla.

En las metalografías realizadas a las uniones soldadas a tope (techo- techo) y en T (techoventana) nacional e importada se muestra (literales 3.1.7.5 y 3.1.14.5) que las diferentes zonas: MB- MA y ZAC, presentan varios tipos de microestructura, debido a que al momento de soldar, el material experimenta un ligero tratamiento térmico de endurecimiento. Esto se comprueba con el ensayo de microdureza, donde para ambos casos los valores obtenidos en el MA son mayores a los valores del MB (28% mayor en el caso del nacional y 12% para el importado), como se muestra en las Figuras 3.13 y 3.59. En el caso del material importado es importante mencionar que la ZAC tiene menor valor en dureza que el material de aporte debido a la variación de tamaño de grano que se observa en las Figuras 3.57 y 3.58.

4.3. Simulación de las estructuras de los autobuses de fabricación nacional e importada

Partiendo del hecho de que todas las operaciones de manufactura se sujetan a los estándares de calidad establecidos por los fabricantes y dichos estándares han sido verificados por organismos competentes, se han mantenido los diseños originales de las estructuras y se considera a todas las juntas soldadas como elementos rígidos que además cumplen con los requerimientos de la norma técnica ecuatoriana NTE INEN 1323:2009 [12], tal como se observa en las Tablas 3.30 y 3.31.

Se determina que al realizar la aplicación de la combinación de cargas a la estructura (literal 5.1.2.2), para los casos 1 y 2, el producto nacional cumple en un 87,5% y 75%, respectivamente, mientras que la estructura para el automotor importado cumple en un 100% para los mismos casos. Cuando se aplica una carga equivalente al 50% del peso máximo admisible del chasis, para los dos casos no se presentan variaciones significativas de deformación en el techo de la estructura (nacional - importado). En la simulación de volcamiento (del literal 5.1.5.2), la zona de supervivencia no es invadida (nacional - importado).

Cuando se realiza la aplicación de la combinación de cargas a la estructura, (caso 3), considerando el 50% de las propiedades mecánicas (Anexo K) el material nacional e importando cumple en un 37,5% y 100%, respectivamente. Cuando se aplica una carga equivalente al 50% del peso máximo admisible del chasis al techo, la carrocería nacional presenta una menor deformación (20,5 mm) que la importada (29,1 mm), sin sobrepasar los 70 mm que establece la norma, En la simulación de volcamiento (del literal 5.1.5.2), no se invade la zona de supervivencia (nacional - importado).

Los resultados obtenidos en las Tablas 3.30 y 3.31, demuestran que no existen variaciones de los esfuerzos de Von Misses presentes en la estructura para los tres casos. Esto se debe a que dentro de los cálculos para la simulación no se considera el esfuerzo de fluencia, pues el principal parámetro considerado para este tipo de simulaciones es el módulo de elasticidad, el cual es constante para todo tipo de aceros [35]. De esto se determina que las estructuras de fabricación nacional e importada independientemente del acero utilizado para su fabricación cumplen con los requisitos estructurales requeridos. De las simulaciones se observa que existen zonas que presentan esfuerzos menores al

esfuerzo de cedencia del material, lo que implica que estas zonas no deban ser reforzadas o que haya necesidad de un rediseño.

En las carrocerías de fabricación nacional es importante considerar que los elementos estructurales de sección cuadrada o rectangular son más rígidos y más estables que los miembros hechos de una gran cantidad de tubos estructurales soldados entre sí (Figura 3.16). Esto significa que la disposición prioritaria de los miembros estructurales tiende a transmitir cargas a lo largo del vehículo y permiten una distribución uniforme de esfuerzos en la estructura, razón por la cual se deben considerar estas disposiciones en los ensayos de simulación de las estructuras de las carrocerías fabricadas localmente.

Como se muestran en las Figuras 3.62 a 3.75 la distribución de esfuerzos evidencia que las zonas con mayor probabilidad de falla son las que se encuentran alrededor de los pernos de anclaje, también las zonas de la estructura alrededor de los neumáticos y puertas donde se concentran esfuerzos debido a los cambios de sección tanto para el producto nacional como para el importado.

Además es fundamental que las uniones soldadas cumplan con los requerimientos normativos, debido a que los cambios de sección o discontinuidades son considerados como concentradores de esfuerzos, lo que se evidencia en los ensayos mecánicos de tracción donde los especímenes muestran valores inferiores de resistencia a los establecidos por las respectivas normas. La simulación debería permitir considerar estas discontinuidades para reproducir con mayor precisión el comportamiento de la estructura frente a las cargas aplicadas.

4.4. Cumplimiento de las normas en base a los resultados obtenidos

Las Tablas 4.1 y 4.2, contienen los requerimientos en base a las normativas vigentes y ensayos realizados en el presente estudio, con el respectivo literal de requerimiento de norma. Así como también los resultados en base al cumplimiento de la norma, ficha técnica y el requerimiento para el proceso de homologación del organismo acreditado en el Ecuador. (Anexo L).

En las tablas 4.1 y 4.2, se puede ver que de los 16 ítems evaluados en producto nacional en base a los resultados de norma se cumple el 37,5% (4 items) y el 43,7% (7 items) para el producto importado, esto implica que el cumplimiento es solo de tipo documental para ambos casos. Hay ítems que no están especificados en la norma (18,8%), esto se refiere a ensayos mecánicos y metalográficos. Los ítems restantes que no cumplen de la norma

para el caso del producto nacional e importado corresponden al 43,7% y 37,5%, respectivamente.

La ficha técnica para el producto nacional de acuerdo a las tablas 4.1 y 4.2, cumple con el 31,3%, el importado el 18,8%, y lo que no especifica, o no aplica la ficha técnica es 62,5%. En lo que respecta al requerimiento de homologación tanto para el producto nacional e importado el 31% de los ítems analizados no son solicitados. Además, es importante mencionar que el 69% de los requerimientos de homologación para el producto nacional e importado son documentales, acompañados de inspecciones visuales in situ para carrocerías de fabricación nacional. Para carrocerías importadas el requerimiento de inspección visual de las estructuras no se está realizando a pesar de que la modificatoria 4 del RTE INEN 043 (2018-07-05) establece que en los informes de inspección se debe incluir todos los resultados de la constatación física del vehículo base en estado de estructura y terminado.

En base a los porcentajes de no especificado, no requerido, inspección visual y documental de cumplimiento de normas, ficha técnica y el proceso de homologación, se puede evidenciar que las empresas fabricantes de carrocerías no verifican las propiedades de los materiales que declaran los proveedores, tampoco se realizan ensayos de comprobación (químicos, metalográficos y/o físicos).

Además se determinó que, tanto las carrocerías de fabricación nacional e importada no cumplen con los requerimientos de soldadura, encontrándose fuera de los requisitos de las normas AWS, al no exigir la ejecución de ensayos a las uniones soldadas por los organismos de regulación y control, aun cuando se conoce que de acuerdo a los estudios realizados por: Cárdenas, D, et al, (2014) [40], de incidentes ocasionados, el Ecuador es el segundo país en muertes por accidentes de tránsito en Latinoamérica, donde el 8,55% de los accidentes de tránsito fueron provocados por buses de servicio interprovincial y de los cuales el 12,91% fueron choques frontales.

En base a todos estos análisis, se puede afirmar que no es suficiente una simulación para verificar el comportamiento de una estructura metálica frente a los esfuerzos aplicados; pues se debe prestar atención al material y a la soldadura utilizada en la fabricación de las carrocerías, ya que una falla o defecto de material o soldadura pueden comprometer la vida del conductor y pasajeros.

104

REQUERIMIENTO EN BASE A LA NORMATIVA Y ENSAYOS REALIZADOS	NORMA/ LITERAL	Resultado en base a norma	Resultado en base a Ficha técnica	Requerimiento de homologación
Composición química, del material base	NTE: INEN 2415 / Literal 5.1.2	Cumple	Cumple	
Ensayos mecánicos en material base	NTE: INEN 2415 / Literal 5.1 / 5.2	Cumple	Cumple	Presenta certificado de
Ensayo determinación de espesor de galvanizado material base.	NTE: INEN 2415 / Literal 5.4.1	No Cumple	No Cumple	conformidad INEN
Ensayo determinación de adherencia material base NTE: INEN 2415 / Literal 7.4	NTE: INEN 950 / Literal 4.3	Cumple	No especifica	
Ensayo metalográfico del material base	No especifica	No especifica	No especifica	
Ensayo de dureza de material base	No especifica	No especifica	No especifica	No se solicita
	AWS D8.8/ Literal 5	No Cumple	N / A	
	AWS D1.1/ Literal 9.25 (inspección visual)	No Cumple	N / A	
Ensayo de la estructura soldada NTE: INEN	AWS D1.1/ Literal 4.9.3.3 (doblado de cara y raíz)	No Cumple	N / A	Presenta procedimientos
1323 / Literal 5.1.7/ 5.1.7.1	AWS D1.1/ Literal4.9.3.5(tracción)	No Cumple	N / A	y procesos de soldadura WPS, WPQ y PQR
	AWS D1.1/ Literal 9.22.1.1 (macrografía)	No Cumple	N / A	
	AWS D8.8/ Literal 5.1.13	No Cumple	N / A	
Ensayo de dureza a la estructura soldada	No especifica	No especifica	N / A	INO SE SOIICILA
Resistencia estructural: criterio de falla:	NTE INEN 1323:2009/ Literal 5.1.4	Cumple	Cumple	
esfuerzo de Von Misses comparado con				
propiedad del material.				Elaborado por organismo
Resistencia estructural: carga estática	NTE INEN 1323:2009/ literal 5.1.5.1	Cumple	Cumple	acreditado
sobre techo				
Zona de supervivencia invadida	NTE INEN1323:2009/ Literal 5.1.2	Cumple	Cumple	
(Fuente: Propia: 2018)				

Tabla 4.1 Análisis de cumplimiento en base a la normativa vigente producto nacional

REQUERIMIENTO EN BASE A LA NORMATIVA Y ENSAYOS REALIZADOS	NORMA/ LITERAL	Resultado en base a norma	Resultado en base a Ficha técnica	Requerimiento de homologación
Composición química, del material base	NTE: INEN 2415 / Literal 5.1.2	Cumple	No Cumple	
Ensayo mecánicos en material base	NTE: INEN 2415 / Literal 5.1 / 5.2	Cumple	No Cumple	Presenta norma de
Ensayo determinación de espesor de galvanizado material base.	NTE: INEN 2415 / Literal 5.4.1	Cumple	No Cumple	cumplimento del acero mediante declaración
Ensayo determinación de adherencia material base NTE: INEN 2415 / Literal 7.4	NTE: INEN 950 / Literal 4.3	Cumple	No especifica	
Ensayo metalográfico del material base	No especifica	No especifica	No especifica	
Ensayo de dureza de material base	No especifica	No especifica	No especifica	No se solicita
	AWS D8.8/ Literal 5	No Cumple	N / A	
	AWS D1.1/ Literal 9.25 (inspección visual)	No Cumple	N / A	
Ensayo de la estructura soldada NTE: INEN 1323 /	AWS D1.1/ Literal 4.9.3.3 (doblado de cara y raíz)	No Cumple	N / A	Presenta declaración de
Literal 5.1.7/ 5.1.7.1	AWS D1.1/ Literal4.9.3.5(tracción)	No Cumple	N / A	documentos técnicos
	AWS D1.1/ Literal 9.22.1.1 (macrografia)	No Cumple	N / A	
	AWS D8.8/ Literal 5.1.13	No Cumple	N / A	
Ensayo de dureza a la estructura soldada	No especifica	No especifica	N / A	
Resistencia estructural: criterio de falla: esfuerzo	NTE INEN 1323:2009/ Literal 5.1.4	Cumple	Cumple	
de Von Misses comparado con propiedad del				i
material.				Elaborado por organismo
Resistencia estructural: carga estática sobre techo	NTE INEN 1323:2009/ literal 5.1.5.1	Cumple	Cumple	acreditado
Zona de supervivencia invadida	NTE INEN1323:2009/ Literal 5.1.2	Cumple	Cumple	
(Fuente: Propia: 2018)				

Tabla 4.2 Análisis de cumplimiento en base a la normativa vigente producto importado

5. CONCLUSIONES, RECOMENDACIONES Y TRABAJOS FUTUROS

5.1. Conclusiones

- Los objetivos propuestos en el presente proyecto se cumplieron satisfactoriamente, se desarrolló y aplicó la metodología propuesta en el plan para la caracterización de los aceros nacionales e importados, utilizados en la zona de supervivencia de las estructuras de los autobuses de transporte de pasajeros interprovinciales.
- En base a los análisis realizados en los literales 4.1.1 y 4.1.2, de composición química, tensión, metalografía (literales 3.1.5 y 3.1.12) y durezas, se determina que la materia prima del producto nacional de la zona de supervivencia, corresponde a un tubo de acero al carbono A513 al grado 1010 y la materia prima del producto importado, corresponde a un tubo de acero al carbono tratado térmicamente Fe-0,14C-0,74Mn, este último presenta mejores propiedades mecánicas, químicas y microestructurales.
- De la resistencia ultima a la tracción, de los aceros utilizados en el material base tanto para el de fabricación nacional con respecto al importado existe una relación de 1 a 4. La estructura del bus importado resiste un 23% más que la estructura nacional.
- Con la ecuación del carbón equivalente, se determina que el acero empleado para el ensamblaje de la carrocería nacional e importada, presenta una excelente soldabilidad.
- En base al análisis realizado de las tablas de las discontinuidades de la inspección visual de la soldadura a tope de la estructura nacional e importada (3.6 y 3.18), los elementos de la zona de supervivencia, no presentan una fusión completa entre el material base y material de aporte, por lo que no se cumple la norma AWS D1.1:2015, lo que implica que las juntas soldadas de la estructura se comportarán de una manera frágil ante una colisión.
- Al existir falta de fusión y porosidades en las probetas de doblado de cara y raíz se presentan fracturas, aberturas y grietas en las probetas incumpliendo de esta manera con los criterios de aceptación de ensayo de la norma AWS D1.1:2015.

- Los ensayos de tensión de las soldaduras a tope nacional e importado (techo-techo) no cumplen lo establecido en la norma AWS D1.1: 2015, pues los valores no sobrepasan los ensayos del material base.
- Las imperfecciones que se observaron en las probetas como: falta de penetración, fisuras, rechupes, presencia de escoria y poros son las principales causas de la disminución de la resistencia a la tracción de las uniones soldadas.
- Los OECS's emiten los certificados de conformidad a las normas y reglamentos vigentes respaldados únicamente en fichas técnicas y declaraciones del fabricante, sin considerar las uniones soldadas de las estructuras de los buses nacionales e importados siendo una parte crítica del bus.
- La simulación debe ser utilizada como una herramienta para el sector carrocero, con el fin de mejorar el diseño de la estructura y verificar que las vigas no invadan la zona de supervivencia, mas no como un criterio para homologar la entrada de autobuses al parque automotor ya que en ella no se evalúa los diferentes puntos de unión (soldadura "uniones rígidas") de la carrocería.

5.2. Recomendaciones

- En los requerimientos de homologación al no ser solicitado el 31% y el restante (69%) ser documental, se puede afirmar que es imprescindible modificar las normativas vigentes en el Ecuador con el fin de evaluar mediante ensayos químicos, mecánicos y metalográficos el material utilizado en la fabricación de carrocerías. Además de verificar las propiedades de uniones soldadas presentes en estos elementos.
- Se debe establecer un nuevo mecanismo de evaluación de la conformidad de tal forma que los autobuses de fabricación nacional e importada sean evaluados en etapa de fabricación y producto terminado.
- La documentación referente a fichas técnicas, certificados de conformidad y características del producto que entregan los representantes de las diferentes marcas de autobuses que ingresan al Ecuador para el proceso de homologación vehicular debe ser verificada con más rigurosidad, de tal forma que la misma corresponda al mercado donde van a circular los autobuses.

- Se puede exigir la realización de ensayos no destructivos a los diferentes puntos de soldadura para verificar la calidad de las uniones en la carrocería ya que el organismo de evaluación de la conformidad realiza las inspecciones in situ pero son visuales.
- Es importante realizar una revisión a la NTE INEN 1323:2009 debido a que las combinaciones de carga con el método LRFD se utiliza para el diseño estructural mas no para el análisis con deformación plástica del material por lo cual se debería optar por utilizar uno de los métodos virtuales de homologación que permite el Reglamento ECE R66 de Ginebra [8].
- Los modelos de simulación dinámica se perfilan como una herramienta muy útil en la elaboración de análisis y obtención de resultados, haciendo posible estudios que de otra manera serían difíciles y costosos de ejecutar. Sin embargo, estos resultados no deberían ser considerados nada más que como indicaciones con elevado grado de precisión de resultados reales. Para brindar robustez a estos resultados informáticos, se debe acompañar de verificación y ensayos experimentales.

5.3. Trabajos futuros

- Realizar ensayos de las uniones soldadas presentes en las diferentes secciones de soldadura con el material base obtenido en el presente proyecto, el cual es el que se está aplicando para la construcción de la superestructura y someterlas a ensayos de corrosión para determinar la velocidad de la misma ya que en el Ecuador, se tienen varios tipos de condiciones ambientales, verificando de esta manera la calidad en la fabricación de las carrocerías.
- Realizar los ensayos físicos, químicos y mecánicos con el fin de obtener las propiedades de los materiales que se están utilizando en la fabricación de carrocerías, al mismo tiempo realizar una simulación de la superestructura con los diseños estructurales originales y un ensayo de vuelco para determinar si invade la zona de supervivencia con los resultados obtenidos de las propiedades de los materiales. En el caso de invadir esta zona, realizar un rediseño con técnicas de optimización estructural.

Referencias Bibliográficas

[1] Agencia Nacional de Tránsito, "Resolución No. ANT-NACDSGRD118-0000064

[2]Plan-Operativo-de-Seguridad-Vial.pdf.(s.f.).Recuperado de https://www.obraspublicas. gob.ec/wp-content/uploads/downloads/2017/12/Plan-Operativo-de-Seguridad-Vial.pdf

[3] Agencia Nacional de Tránsito, "Listado del Estado de Unidades Fabricadas o Ensambladas-2018"

[4] RTE INEN. Vehículos de transporte público de pasajeros intraregional, interprovincial e intraprovincial. Std. 043:2015.

[5] Marcopolo. Presentación de laboratorio, 2017

[6] Palacios, P., & Antonio, J. (2014). Propuesta de procedimientos de análisis y de diseño de superestructuras de autobuses. Recuperado de http://repositorio.educacionsuperior.gob.ec/ handle/28000/1437

[7] Miranda, C., & Luis, J. (2006). Análisis del comportamiento mecánico del sistema estructural del autobús Feline para la empresa Carrocera Miral buses. Recuperado de http://repositorio.espe.edu.ec/jspui/handle/21000/734

[8] UNECE 66, Uniform technical prescriptions concerning the approval of large passenger vehicles with regard to the strenght of their superstructure. 2006.

[9] CONTRAN, Resolución CONTRAN No. 811/96. Establece los requisitos de seguridad para vehículos de transporte colectivo de fabricación nacional y extranjera; 1996.

[10] South African Standard. The strength of large passenger vehicle super-structures (rollover protection). South African: The South African Bureau of Standards; 1992.

[11] TESIS_ENRIQUE_ALCALA_FAZIO.pdf. (s. f.). Recuperado de http://oa.upm.es/37944/1/TESIS_ENRIQUE_ALCALA_FAZIO.pdf

[12] INEN, Norma Técnica Ecuatoriana NTE INEN 1323. Vehículos automotores. Carrocerías de buses. Requisitos., 2009, Instituto Ecuatoriano de Normalización: Quito.

[13] Cruz, M. G. H., & Viecelli, A. (2008). A methodology for replacement of conventional steel by micro alloyed steel in bus tubular structures. Materials & Design, 29(2), 539-545. https://doi.org/10.1016/j.matdes.2006.12.010\

[14] Oswaldo, A. P. D., & Patricia, D. A. V. (s. f.). ESTUDIO DE ACEROS ESTRUCTURALES PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CARROCERÍAS PARA BUSES, 146

[15] INEN, Reglamento Técnico Ecuatoriano RTE INEN 034(4R). Elementos mínimos de seguridad en vehículos automotores., 2016, Instituto Ecuatoriano de Normalización: Quito.

[16] INEN, Norma Técnica Ecuatoriana NTE INEN 1668. Vehículos de transporte público de pasajeros intrarregional, Interprovincial e Intraprovincial. Requisitos., 2015, Instituto Ecuatoriano de Normalización: Quito.

[17] INEN, Norma Técnica Ecuatoriana NTE INEN 2415. Tubos de acero al carbono soldados para aplicaciones estructurales y usos generales. Requisitos., 2016, Instituto Ecuatoriano de Normalización: Quito.

[18] INEN, Norma Técnica Ecuatoriana NTE INEN 1623. Perfiles abiertos de acero conformados en fríos negros o galvanizados para uso estructural. Requisitos e inspección., 2015, Instituto Ecuatoriano de Normalización: Quito.

 [19] INEN, Norma Técnica Ecuatoriana NTE INEN ISO 6892-1. Materiales metálicos-Ensayo de tracción-Parte 1: Método de ensayo a temperatura ambiente. (ISO 6892-1:2016)
2017, Instituto Ecuatoriano de Normalización: Quito.

[20] INEN, Norma Técnica Ecuatoriana NTE INEN 1172. Recubrimientos de zinc por inmersión sobre materiales ferrosos. Determinación de la masa depositada por unidad de superficie. Método gravimétrico., 2013, Instituto Ecuatoriano de Normalización: Quito.

[21] INEN, Norma Técnica Ecuatoriana NTE INEN 601. Recubrimientos metálicos y otros recubrimientos no orgánicos. Determinación del espesor de recubrimiento por el método de corte micrográfico., 2013, Instituto Ecuatoriano de Normalización: Quito.

[22] INEN, Norma Técnica Ecuatoriana NTE INEN 950. Recubrimientos metálicos. Determinación de la adherencia. Método de ensayo., 2013, Instituto Ecuatoriano de Normalización: Quito.

[23] AWS, American Welding Society AWS D8.8. Specification for automotive weld quality-Arc welding of steel. 2007.

[24] AWS, American Welding Society AWS D1.3. Structural Welding Code- Sheet Steel. 2008.

[25] AWS, American Welding Society AWS D1.1. Structural Welding Code-Steel., 2015

[26] ASTM, American Society of Testing Materials ASTM E3-11. Standard guide for preparation of metallographic specimens. 2017

[27] ASTM, American Society of Testing Materials ASTM 407. Standard practice for micro etching metals and alloys 2015.

[28] UNE-EN-ISO, Una Norma Española- European Norm- International Standardization Organization UNE-EN-ISO 9015-2. Destructive test on welds in metallic materials-Hardness testing-Part 2: Micro hardness testing of welded joints. 2016.

[29] Thompson, M., Ferry, M., & Manohar, P. A. (2001). Simulation of Hot-band Microstructure of C-Mn Steels during High Speed Cooling. ISIJ International, 41(8), 891-899. https://doi.org/10.2355/isijinternational.41.891

[30] Weld. (2013, Agosto 10). SOLDABILIDAD DE LOS ACEROS. Recuperado 5 de noviembre de 2018, de https://metfusion.wordpress.com/2013/08/10/soldabilidad-de-los-aceros/

[31] Proyecto de Innovación Atlas Metalográfico. (s.f.). Recuperado 28 de agosto de 2018, de https://www.ucm.es/atlasmetalografico/x28

[32] ASTM, American Society of Testing Materials ASTM E112. Standard Test Methods for Determining Average Grain Size. 2013

[33] Metalurgia+de+La+Soldadura. (s.f.). Recuperado 05 de noviembre de 2018, de https://es.scribd.com/document/67500468/Metalurgia-de-La-Soldadura Scribd es el sitio social de lectura y editoriales más grandes del mundo

[34] American Institute of steel Construction, 2010

[35] Beer, F; Russell, DeWolf, J; Mazurek, D. Mecánica de Materiales, McGraw-Hill,Inc; sexta ed.; México, 2013. Capítulo 2

[36] A01 Committee. (s. f.). Specification for Electric-Resistance-Welded Carbon and Alloy Steel Mechanical Tubing. ASTM International. https://doi.org/10.1520/A0513_A0513M-18

[37] Moreira, R. R., Soares, T. F., & Ribeiro, J. (2014). Electrochemical Investigation of Corrosion on AISI 316 Stainless Steel and AISI 1010 Carbon Steel: Study of the Behaviour of Imidazole and Benzimidazole as Corrosion Inhibitors. Advances in Chemical Engineering and Science, 04(04), 503-514. https://doi.org/10.4236/aces.2014.44052

[38] CF Metals : Metal Selection Guide. (s. f.). Recuperado 21 de noviembre de 2018, de http://cfmetals.net/metal-references.html

[39] Galvez, P., Quesada, A., Martinez, M. A., Abenojar, J., Boada, M. J. L., & Diaz, V. (2017). Study of the behaviour of adhesive joints of steel with CFRP for its application in

bus structures. Composites Part B: Engineering, 129, 41-46. https://doi.org/10.1016/j.compositesb.2017.07.018

[40] Cárdenas, D., Escudero, J., & Quizhpi, S., Amaya M (2014). Propuesta de diseño estructural para buses de carrocería interprovincial.

[41] Palacios, P., & Antonio, J. (2014). Propuesta de procedimientos de análisis y de diseñodesuperestructurasdeautobuses.Recuperadodehttp://repositorio.educacionsuperior.gob.ec/handle/28000/1437

[42] Pérez - ESTUDIO ESTRUCTURAL DEL BUS URBANO ENTRADA BAJA DE.pdf. (s.f.).Recuperadohttp://repositorio.uta.edu.ec/bitstream/123456789/1231/1/Tesis%20I.%20M.%20127%20-

%20Hidalgo%20P%c3%a9rez%20Daniel%20Eduardo.pdf

[43] Andrade García, L. E., & Méndez Canchig, P. X. (2012). Estudio del diseño de una carrocería con análisis de esfuerzos estáticos y dinámicos de un autobús de la marca Patricio Cepeda calificada con norma ISO 9001-2008 mediante la aplicación de un software para el cálculo de las fuerzas. Recuperado de http://repositorio.espe.edu.ec/jspui/handle/21000/5761

[44] Miranda, C., & Luis, J. (2006). Análisis del comportamiento mecánico del sistema estructural del autobús Feline para la empresa Carrocera Miral buses. Recuperado de http://repositorio.espe.edu.ec/jspui/handle/21000/734

[45] Arroba, A., & Hernán, C. (2013). Estudio del comportamiento mecánico de una sección de la superestructura del autobús interprovincial marca Miral Infiniti en chasis Hino Ak sometida a volcadura, mediante los programas Ansys Ls-Dyna y su incidencia en el espacio de supervivencia. Recuperado de http://repositorio.uta.edu.ec/jspui/handle/123456789/5705

[46] Kumar, S. (2012). Rollover Analysis of Bus Body Structure as per AIS 031/ECE R66. HyperWorks Technology Conference. India.

[47] Deshmukh, P. (2006). Rollover and Roof Crush Analysis of Low - Floor Mass Transit Bus, Master Thesis. USA: Florida State University.

ANEXO A

Fichas Técnicas utilizadas en la fabricación de Carrocerías.

Ficha Técnica de elementos utilizados en la fabricación de carrocería nacional

Agencia		DIRECCIÓ	ÓN DE IGACIÓ	REGULACIÓN ON VEHICULAR	Código: DRTTTSV-FHV-005
se Tránsito	FICHA T	ÉCNICA: VE	EHÍCUL	OS PARA TRANSPORTE	Rev. 2/3
	INTRAREGIC	JNAL/INTE	RPRO	/INCIAL/INTRAPROVINCIAL	Página 2 de 13
3.3. PESOS Y CAPACIDA	ADES DEL CHAS	IS			
Peso bruto vehicular (P	BV) (kg):	Sector -	14 20	D	
Peso en vacio (kg):	-		4 890	0	
Capacidad de carga (kg):		9 310)	
Capacidad del tanque o dimensiones y volumer	de combustible n)	(Ubicación,	Dimer Volum	cion: Lateral izquierdo isiones: 1 080 x 400 x 550 ien: 200 L	
3.4. PESOS Y CAPACIDA	ADES DEL VEHIC	CULO (corres	ponde a	la unidad armada: chasis - carroe	ceria)
Peso anuto venicular (P	NA) (KS):		15	390	
Capacidad de carea /ke	1:			140	
3.5. BARRA ANTIEMPO	TRAMIENTO (Si aplica)			
Descripción:		1	Protec	ción anti empotramiento fija con p	erfil redondo
4. VERIFICACIÓN DE	LA CONFORMIE	DAD SEGÚN R	TE INE	I 043:VIGENTE	
4.1. ESPECIFICACION	NES DE LA CARE	ROCERÍA			
		Tipo:	- 9	Tubular, Planchas, Perfiles	
		Norma:		INEN 2415, INEN 1623, INEN 115	5
a. Material estructu	ral	Protección Anticorrosiv	va:	Fondo y pintura anticorrosiva	
b. Material piso		Tipo:	(in)	TR 80x40x3 mm/ TC 50x50x2 mm mm/ TR 40x20x1.5 mm/ "U" 100 "U" 60x30x2 mm/ TC 40x40x1.5 50x50x3 mm/ Plancha Tol Galvar	n/TR 50x25x1.5 0x40x2 mm/ mm/ TC nizado
		Norma:	-	ASTM A 500/ ASTM 653CS	1. (Add. (2017)
an agamagaga yana a	and a second	Tipo:	1	N/A	
c. Material de marce	o de ventanas	Norma:	1	N/A	
d. Material paracho	ques	Tipo:		TR 80x40x2 mm/ TC 40x40x2 mm mm/ TC 50x50x3 mm/ TC 40x40 50x25x1.5 mm/ TR 40x20x1.5 m Vidrio	n/ "L" 40x40x3 x1.5 mm/ TR m/ Fibra de
		Norma:		ASTM A 500/ ASTM A36/ ISO 37	95
An approximate service	25	Tipo	ŝ	Espuma de Poliuretano Invectad	0
e. Aislamiento acúst	ico	Ubicación		Techo, Laterales, Respaido y Tan	a del motor
	1	Tipo		Espuma de Poliuretano Invectad	0
f. Aislamiento térmi	co	Ubicación	ŝ	Techo, Laterales, Respaido y Tan	a del motor
	5	Revestimie	nto de	Esponja: 32.48 mm/min	
. Inflomabilide d de	materialer	Revestimier Paredes:	nto de	Fibra de vidrio: 38.55 mm/ min Espuma de Poliuretano: 0 min/m	1in
(indice de propag llama (mm/min)	ación de	Revestimier Techo:	nto de	Fibra de Vidrio: 38.55 mm/min Espuma de Poliuretano: 0 mm/n	nin
		Revestimie Piso:	nto de	Moqueta: 0 mm/min	
		Demás Revestimie	ntos:	Fibra de Vidrio: 38.55 mm/min	
h. Habitáculo de pas	ajeros	Sistema de		Aire Acondicionado	

Especificaciones de Producto Estructurales Tubos Estructurales



- ⇒ <longitud comercial (m)>
- ⇒ <número de colada>
- ⇒ <orden de fabricación (O/F)>

Todos los productos son empaquetados y flejados para facilitar su transporte y manejo. Cada paquete tiene un peso teórico máximo de 2.000 Kg.

Propiedades Mecánicas

Norma	Propie	edades Me <mark>cánica</mark> (minimas)	s
Grado del Acero	Limite de Fluencia (psi)	Resistencia a la Tracción (psi)	% Elong
Grado A	39,000	45,000	25
Grado B	46,000	58,000	23
Grado C	50,000	62,000	21

Norma	Propiedades Mecánicas (mínimas)							
EN 10219 Grado del Acero	Lim Flu	ite de encia	Resistenc Esper	ia a la Tracción sor ≤ 3 mm	Resistenc Espe	ia a la Tracción sor > 3 mm	%Elong	
	MPa	psi	MPa	psi	MPa	psi		
S235	235	34,000	360 a 510	52,000 a 74,000	340 a 470	50,000 a 68,000	24	
S275	275	40,000	430 a 580	62,000 a 84,000	410 a 560	59,000 a 81,000	20	
S355	355	51,000	510 a 680	74,000 a 99,000	490 a 630	71,000 a 91,000	20	

Requerimientos Químicos

Norma ASTM A 500 Grado del Acero	Propiedades Química (% máximo)					
	C Carbono	Mn Manganeso	P Fósforo	S Azufre		
Grado A	0.23	1.35	0.035	0.035		
Grado B	0.26	1.35	0.035	0.035		
Grado C	0.26	1.35	0.035	0.035		

Ficha Técnica de elementos utilizados en la fabricación de carrocería importada

Ja Agenta	DIRECCIÓN DE REGULACIÓN HOMOLOGACIÓN VEHICULAR			Código: DRTTTSV-FHV-DI		
de Transto				Bev. 2/3		
	INTRAREGIONAL/INTERPROV		PROVINCIAL/INTRAPROVINCIAL	Página 2 de 12		
Peso en vacio (kg):			5601			
Capacidad de carga (kg):			13899			
Capacidad del tanque de combustible (Ubicación,			500 LIT, TRANSVERSAL TRAS EL PRIMER EJE, 2400 x 580			
dimensiones y volum	en)		« 420 mm			
3.4. PESOS Y CAPACII	DADES DEL VEHI	CULO (correspo	nde a la unidad armada: chasis – carro	ocería)		
Peso bruto vehicular (PBV) (kg):			19500			
Peso en vacio (kg):			14936			
Capacidad de carga (kg):			4564			
5.5. BARKA ANTIEMP	OTRAMIENTO (Si aplica)				
Descripción:		N	/A			
. VERIFICACIÓN DI	E LA CONFORMIT	DAU SEGUN RTE	INEN UAS SVIGENTE			
4.1. ESPECIFICACIO	ONES DE LA CARI	ROCERIA				
		Tipo:	Acero			
			ABNT NBR 6591	ABNT NBR 6591		
		Norma	ABNT NBR 6656	ABNT NBR 6656		
a. Material estructural		resource.	ABNT NBR 7008	ABNT NBR 7008		
		107	ASTM A-653 CS -B	ASTM A-653 CS -B		
		Protección Anticorrosiva:	Galvanización por inmersión en Pintura de primer galvánico ant	Galvanización por inmersión en caliente y Pintura de primer galvánico anticorrosivo		
b. Material piso		Tipo:	Compensado paval laminado tr	Compensado naval laminado tratado		
		Norma:	ABNT NBR 15570	ABNT NBR 15570		
		042000	ABNI NBK /190	ADINI NDK /190		
c. Material de marco de ventanas		Tipo:	N/A	N/A		
		Norma:	N/A	N/A		
d. Material parachoques		Tipo:	Fibra de Vidrio			
		Norma:				
e. Aislamiento acústico		Тіро	Manta y Poliuretano			
		Ubicación	Cerca del motor			
ar same menerar	S-199	Tipo	Manta y Poliuretano			
f. Aislamiento térmico		Ubicación	En el techo, laterales y cerca de	En el techo, laterales y cerca del motor		
		Revestimiento Asientos:	o de Máx. 100mm/min	Máx. 100mm/min		
5. Inflamabilidad de material (índice de propagación de Illama (mm/min)		Revestimiento Paredes:	o de Máx. 100mm/min	Máx. 100mm/min		
	e materiales gación de	Revestimiento Techo:	Máx. 100mm/min			
	l l	Revestimiento Piso:	o de Máx. 100mm/min			
	8	Demás Revestimiento	Máx. 100mm/min			
		Sistema de Climatización:	AIRE CONDICIONADO			
h. Habitáculo de pa	asajeros	Ubicación:	TECHO DE LA CARROCERIA			
		Rango de Temperatura:	16°C = 35°C	16°C = 35°C		

ANEXO B

Especificaciones del procedimiento de soldadura

Especificaciones del procedimiento de soldadura carrocería nacional
Especificaciones del procedimiento de soldadura carrocería importada

	Agencia	DIRECCIÓN DE REGULACIÓN HOMOLOGACION VEHICULAR	Código: DRTTTSV-FHV-004
	Nacional de Tránsito	είς μα τές ΝΙς Α ΒΑΒΑ μολιοι ο ς Αςιόνι τε ς Αθροςερίας	Rev. 2/3
	do manoreo	FICHA TECNICA PARA HOMOLOGACIÓN DE CARROCERIAS	Pág. 3 de 4

Plano de conjunto	de la carrocería:	FM 10171
	Módulo frontal:	244101
	Módulo posterior:	170267
	Módulo lateral izquierdo:	244099
Planos de	Módulo lateral derecho:	244033
subconjuntos ^s :	Piso – plataforma:	244029
	Gradas:	244031
	Mamparas:	244330
	Distribución de asientos:	244238
	Anclajes:	FM 10171
Planos de taller	Juntas:	FM 10171
	Elementos:	FM 10171
Planos de conexió	ón eléctrica:	198673
Planos de conexió	n noumática:	244521
7. PROCESO Y P	ROCEDIMIENTO DE SOLDADUR	A (Se deberán adjuntar)

7. PROCE	SO T PROCEDIMIENTO DE SOLDADORA	(Se deberan adjuntar)
WPS (código	os)	IC-05-05,06,07,08,14,15,16,17,20,21 (GMAW)
PQR (código	os)	PQR FIX 001 16; PQR ISC 01 00 (GMAW)
WPQ (códig	os)	WPQ SMBE003; WPQ SMP22 (GMAW)

8. ENSAYOS		
7.1. TIPO DE ENSAYO		RESULTADO
Resistencia de la estructura.	La estructura del bus se ensayará por cualquiera de los métodos de ensayo contemplados en el numeral 6 del documento "Regulation No. 66 Uniform technical prescriptions concerning the approval of large passenger vehicles with regard to the strength of their superstructure"	Aprobado
Ensayo de resistencia del	Bajo carga estática igual al 50% del peso máximo admisible	Aprobado
techo	del chasis NTE INEN 1323	

9. OTROS REQUISITOS (Po	see/No Posee)		
Tratamiento de los materiales	Protecciones contra la corrosión	Posee	
Superficies de pisos y áreas de entrada y salida	Material antideslizante	Posee	
Instalaciones eléctricas	ciones eléctricas Directiva Europea 2001/85 CE		
Pintura	intura Normas, tipo, tratamiento. Posee		
Flamabilidad de materiales	ASTM E 162 o ISSO 3795	2 o ISSO 3795 Posee	
Sujeción del parabrisas	FMVSS 212	Posee	

ANEXO C

Resultados del Ensayo y Simulación CASO 1

Resultados del Ensayo y Simulación de la estructura de carrocería nacional CASO1

Resultados del Ensayo y Simulación de la estructura de carrocería importada CASO 1

ANEXO D

Resultados del Ensayo y Simulación CASO 2

Resultados del Ensayo y Simulación de la estructura de carrocería nacional CASO 2

Resultados del Ensayo y Simulación de la estructura de carrocería importada CASO 2

ANEXO E

Resultados de análisis por espectrometría de chispa

Resultados de análisis por espectrometría de chispa de material base de carrocería nacional e importada

DER	ESC ARTA	UELA POLITÉCNICA NACIONAL MENTO DE METALURGIA EXTRAC T IVA	A	
la seconda de la composición de la comp	Resulta	dos de análisis por Espectrometria de Chispa		
Solicitante	r	Ing. Patricia Proaño / Ing. Cristian Aingla		
No. Referencia	t	RM - 9447		
Fecha	1	17/08/2018		
Muestras recibidas	10	Dos marstros de acens		

La cuantificación de los metales presentes en la muestra se realizó empleando el Espectrómetro de Chispa marca BRUKER modelo Q4TASMAN y se reportan los datos con tres cifras decimales por pedido del cliente. A continuación los resultados obtenidos:

Meiales	MBI (%)	MBN (%)
Carbono (C)	0,172	0,056
Silicio (Si)	0.013	0.010
Manguneso (Min)	0.688	0,162
Fásforo (P)	<0.001	<0,001
Azafre (S)	0,003	0,005
Ciromo (Cir)	0,014	0,027
Molibdeno (Mo)	0,003	0.002
Niquel (Ni)	0,002	0.002
Cobre (Cu)	0,005	0.009
Aluminio (Al)	0,039	0,023
Cerio (Ce)	0;040	0,036
Plumo (Pb)	0,008	0.008
Antimonio (Sb)	0,009	0.007
Titunio (Tii)	<0.001	<0.001
Vanadio (V)	-0,001	<0.001
Hiereo (Fe)	98,99	99,62

ana ng. Diana Endara D. PhD. Jefe de Departamento (e)

Pasaje Andolacia 134: F12A y Mera Channelle – TeleFax (933-2) 5038780 est. 3800 – Cas Ba 17-01-2759 Quito Ecnador

ANEXO F

Gráficas de los Resultados de ensayos de tracción de material base de carrocería nacional y carrocería importada



MBN 1 DATOS

MBN 2 DATOS



MBN 3 DATOS



MBI 1 DATOS



MBI 2 DATOS



MBI 3 DATOS


Gráficas de los Resultados de ensayos de tracción del material con soldadura de carrocería nacional y carrocería importada





TSN2



TSN3



TSI1



TSI2



TSI3





Informe de los Resultados de ensayos de tracción de material base y soldadura de carrocería nacional y carrocería importada

CULTURE LABORATORIO DE ENSAYOS HAJA N CULTURE DI RESULTADOS HAJA N INFORME DI RESULTADOS HAJA N INFORME DI RESULTADOS HAJA N	Kulteión: 05	25 INFORME DE RESULTADOS N° LEPM-2018-142-04 FECHA:	INFORMACIÓN GENERAL	N SOLUTION TRAINING LARGE AND TRAINING LARGE AND TRAINING	RESISTINCIA A LA TRACCIÓN	EXTLORING RELATION NOT LOS CREATORS ¹ THE PRODUCT TO A TRANSMERTING ¹ THE PRODUCT OF RELATION NOT LOS CREATORS THE PRODUCT OF RELATION NOT TO A TRANSMERTING A TRANSMERT A TRANSMERT OF RELATION A TRANSMERT A TRANSMERT A TRANSMERT OF RELATION A TRANSMERT A TRANS	 Les translations de cas informes explorant elépis de creasis come se regita y sur extravendel minita. Exe fuferres de Readizión no data ser reprodución, conspri en la cualidad, sin la agredación serrita del commerta. 	10 Martinet per Assessment Part Assessment Part Per
Haga N 1 d		FECHA: 2018-06		v sedo nej svite post s ^a s ^a s		eter secon All ISBN - 80.10154-30.1 secon anticasa actor antic actor antic actor antic ALLE - No. 1015-30 ALLE - NO. 10	tel 1, ab escares.	Attribute perty 1 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 -
DE ENSAYOS Inga N° 1 d		(142-03 FECHA: 2018-06	GENERAL	LIDA OVC.2018-164 V Postas Posto E-MULL ^{ID} partici prosector obse Postos Postos	VIRACCIÓN	Statistics Solidita Terreror arbitration and service and	son estimativa del misma. La la apuellación escrito del Lab arazonia.	Annational per s
LABORATORIO DE ENSAYOS INFORME DE RESULTADOS INFORME DE RESULTADOS		LEFM-2018-122-03 FECHA: 2018-06	INFORMACIÓN GENERAL	UDM-PRC-SUB-LIE-IV Partual Proto- 2016/04/06 E-ARGH ¹⁰ : participrotector Partual Proto- Partual Proto-	RESISTENCIA A LA TRACCIÓN	Difference No splita So splita Constraint Actions of Restored Motions, Sci. So split a So split a Constraint Actionals Colspan="2">So split a So split a Constraint Actionals Colspan="2">So split a On collapse of colspan="2" So split a Constraint Actionals Colspan="2" So split a On colspan="2" So split a So split a	die etisopo conte se realită 5 yan entinoloso dei misma. Die storgen co su bombinal, sin la aportación escrito del Lodi annorazio.	Antonionale per s
LABORATORIO DE ENSAYOS 1444 Nº 1 d		TADOS Nº LUEM-2018-142-03 FECHA: 2018-06	INFORMACIÓN GENERAL	11104/04/C-30(64)46/V Pantas Presso UN BEAKAATOD PUBLICA - RAMILIO - Pantas Presso UN BEAKAATOD PUBLIC - PERSONAL - RAMILIO - RECENTION PUBLIC Person Presso	RESISTENCIA A LA TRACCIÓN	ORD (New YOR) Million and Hard Construction transfer transfer and transf	e spliced al dejete de conserve rente e recible y sur critinolos del moras. Ob ser reprodución, ocorpo co se tradidad. Vie la spectación escrite del Lab nerverós.	Ab pertornaria de la constructiva de la constructiva de la construcción de la construcció

163

Heja N° I de		7HAr 2018-08-25		naita se transferencia		1 (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1	taje de miento Observetiónes:	18 La billion se preventa en la billion del objeto de onsayos de onsayos de onsayos de onsayos de onsayos	catorie.	d for a
IE ENSAVOS ULTADOS		42-06 FEC	ENERAL.	VI-RE-ROVE-DOILD-IN-LAND missi Providi Prima Ramar Prima	TRACCIÓN	Meaning Neuring Annu effects Reference and Annual Annual International Internation de Coheres France and Coheres France and Coheres France and Coheres France	ssistentia a la Porcea Tractita Alarga MPa 9	() 26.181	radiation del mismo. • aprobación escrita del 134a	And the second s
FORME DE RE	10020-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-	LEPM-2018-1	ORMACIÓN G	1010-05-00	TENCIA A LA	defension and a series and a series of the s	Limite de R Aurrucia MPa	183,92 active diff amongo de feo	cotto se recibió y sun o m sa tradition, sin l	
LABG		~N S	INI	LANDO	RESIS	struss and transformer transfo	Carps de return WN	7.52 In proceeding and	al shjeto de existo sproduda, except	
INTORINO DE HMALIZACION	1: 05	RESULTABO		KARADIS AN LIDE OMJETO DE DE MELSERA EF		 (10) BELLERIN 	Carga de Narreia KN	7,44 La presente de	t atome se aplican Orden na dele ser e	Restants part <u> <u> Hel</u> hg. Creat from</u>
National Carlo	Edicio	ORME DE		PRECIMINAL STREET		THA BE REALD.	un de sección ann?	NUMBER OF STREET	e residuados de sel	
		INF		1383	Ц	8 2 3 5 8 8 8	2		3.2	
N 1 6 1		2018-06-25 INF		New York Ne		1	Observaciónes	La fullo se presenta en la soltadire del objeto de ensiyo de ensiyo de testo prese franco con	41- 21- 21-	e Au
Hoav 1 de 1		FECHA: 2018-06-25 INF		ry		0.001 101 101 101 101 101 101 101 101 101 101 101	Porcentaje de Marganicette Ss.	016 La filla se presente en la soldaties del adjoso de entrijo de entrijo entrepresentatal de la deg Porcea Presso	as	An existent point Point & A Data Channe
DE ENSAYOS Hoja N° 1 de 1		(42.05 FECHA: 2018-06-25 INF	ENERAL	LETALIAC-SUBLID-EV Netter Prime LETALING period prime prime prime LETALING period prime prime prime Prime Prime Pr	TRACCIÓN	MISCOLOT Societio Decommendation and a constrained of the constraint of the constrai	Resistencia a la Porcentaje de Tracción Alarganicana Observaciónes: MPa %	140,96 016 La filla are presenta en de cristion de	a surfacilitados de la sejama. E la surfacilitados constituidades de la servicionidas.	Art without going
RATORIO DE ENSAYOS Hoja N° 1 de 1 ORME DE RESULTADOS		LEFM-2018-142-05 FECHA: 2018-06-25 INF	DRMACIÓN GENERAL	ILTERATIVE STORE STORE AND A CONTRACT AND A CONTRAC	ENCIA A LA TRACCIÓN	300.000T Solythis No. 94445 Monomention a transport of the fraction of	Limite de Resistencia a la Porcentaje de Duesteia Tracción Alarganitento Observaciónes: MPa 35.	178,56 190,96 0.16 la voltadera del objeto de recente en la voltadera del objeto de creação de creação de creação de creação de creação de creação de la voltadera de la volta	come se prodiké y sua estabilito diti pistuale. - su se sendidade, en la spritokosti cierta adri Liberationite. - las	An existing tool
LABORATORIO DE ENSAYOS Huga N° 1 de 1		5N° LEFM-2018-142-05 FECHA: 2018-06-25 INF	INFORMACIÓN GENERAL	LETALIVE SERVERY Anter Prane Anter CAART's presentations EXAMPLE REAL Prane Anter Prane Ant	RESISTENCIA A LA TRACCIÓN	ALOR Different Solution Solution D. Process environment of the solution of	Carga de Limite de Resistencia a la Proceentaje de retura Duraste Trateción Alargamicana Observaciónes: kN MPa MPa ⁵ 5.	8.01 178,56 190,06 0.16 1a solution and object	4 delpte de recepto come a tradite y un contractivo del ariona. spesificadas, exerções un os teabridad, a el la specificación contra del calencia.	Ant refeate point Total a Data Officer Total a Data
MERINANDEL LABORATORIO DE ENSAYOS Huga VE 1 de 1	50	46SULTADOS Nº 11EFM-2018-142-05 FECHA: 2018-06-25 INF	INFORMACIÓN GENERAL	to define transmission introduction of the second definition of the sec	RESISTENCIA A LA TRACCIÓN	CICATIBLION STATURE 2015/06-01 TERP ¹ TERP ² Scapital ON UPTR-ALL Scapital No ON UPTR-ALL Scapital No No ON UPTR-ALL Scapital No No No ON UPTR-ALL Exploration inferences inference in	Carga de Carga de Limite de Residencia a la Porcentaje de Buresia estara Buresia Marganitesta Observaciónes: AN kN MPa MPa 35.	7,49 8,01 178,56 190,106 0,.16 La full accession and deliption dut chronic para procession of the chronic para procession of the full processi	Conformer or applicate and digitate to exection comme or includely ware surfaced on distribution. Conformer on data set or constraints, exception can an unstraints of the distribution. Conformation on data set or constraints, exception can an unstraints data data data data data data data da	Handhandr peri MAA Ins. Clear Record

a N° I de		2018-06-25		processing calco		n 100 h Orean Oran Inden of Anna Inden of An	Observaciónes:	La fulla se presenta su la soltation del objeco de enaço	An In Taylor Participan		e Anno
1		FECHAE		Are		Indexes International International International Internation International Internation International Internation International International International International International International International International International International International International	Purcen taje de Alargamiente %	5.06	an toposotida	an. A del Laboratoria	Ann riada p
DE ENSAYC		80-2+1-	GENERAL.	UPMOVE 2018-17 Farma Prane E.MME ¹⁵ Farma Prane	V TRACCIÓN	101 Varyin Teperasa akana Terresana kir Jahenana kir Jahan Varia Katan Katan COROS	Resistencia a la Tracción MPa	230,03	Neteborea a la Trave	en escheleres del min e la aprobación recelt	
DRATORIO FORME DE R		LEPM-2018	ORMACIÓN	45-40-MIDC	TENCIA A LA	endo nellecció estimato - Para Vol. M. N. Selatori Jar (d. Selatori Jar (d.	Limite de Ruescia MPa	210.05	action Ad consecuto	a come se recipió y - a come se recipió da , a	
LABC		⇒N SC	INF	A LEASE FOR	RESIS	SLUDS: all frame mu tertifice - Inco transformers transformers Moth	Carga de retera	53,06	e la profectorena ejec	a al objete de resar reproducido, comp	
NUMBER OF STREET	0.05	RESULTADO		TRATINATION ACT: BETAN CONTECT ON ACT: MELISTICA DI		ACTION DE LUSE D HEIRE ^N - STETE VEP - LEATE Manuel - Manuel Manuel - Manuel - Manuel Manuel - Manuel - Manuel Manuel - Manuel - Manuel Manuel - Manuel - Manuel - Manuel Manuel - Manuel - Manuel - Manuel - Manuel Manuel - Manuel - M	Corgo de Recerción	E	name of the	te informe se aplica elision on oche ser	Redicado per Ales Ing Coas Bayo
	Edició	INFORME DI		V SOLUTUD DE EVIDADENDESES FECTA DE INCRUS MOLESTRUE TOMO		NICH IN THE NUMBER OF THE NUMB	Área de sección mar ²	66 %6	ODSTRUCTORIES	- I so reseltados de es - Este finênces de Nes	
					1000						
	-		_	i) <i>(</i>					9 0	
7. L. 4. L.		2018-06-25		energinget obtaine. K. Nach 1, Fransphare		t NCL COM CRI respin of respin of	Observaciónesi	al latte se processe en solutions del abjetto Att antique	ta bay Poerza Poorle		4
Hop N° 1 dz 1		FECHA: 2018-06-25		(V PRIOR FORMALING ACTANAL ¹ , Toopton		00.05 Barana MILTATA - 100, 0002-1 (MIT Barana MILTATA - 100, 0002-1 (MIT and a Matana - Na - 100 (MITATA MARLEA ¹⁰ - Na aphas DE CELEXTR ¹⁰ - NA 3	Porcentaje de Alergamiento Sa	0,04 la substituta de abjou la substituta del abjou las entrego	ter trapensakalaka de la haj Peleran Poste	a, Del Labocatoria.	Autoritado por Jouro Phil
DE ENSAYOS Hoja N° 1 de 1 SULTADOS		142-07 PECHAI 2018-06-25	JENERAL.	(1964) W. DORATIA V Partical Prantin E-MALPA Feature President Advantage Feature Prantin Partical Prantical Prantical Prantin Partical Prantin Partical Pran	TRACCIÓN	Displace Tooplace Displace Displace Displace and the second of the State of the State I. Manada and the second of the State of the State I. Manada and the second of the State of the State I. Manada and the State of the State Displace of the State of the State Displace of the State of the State Office of the State of the State of the State Office of the State of the State of the State Office of the State of the State of the State Office of the State of the State of the State Office of the State of the State of the State Office of the State of the State of the State of the State Office of the State of the State of the State of the State Office of the State of the State of the State of the State Office of the State of the State of the State of the State Office of the State of the Stat	Resistencia a la Porcentaje de Trescide Alergamiento MPa Sa	68.4% 0.404 la redución del segrection en la redución del sejetos	andorem Ala Teoches en impessibilidad de la leg. Palenza Montes	re contractors del reixers. La dipetitivitati escritta dell'a dimenatorita.	America de yor Toure 2014 10. Concertos
RATORIO DE ENSAYOS 1100 N° 1 de 1 ORME DE RESULTADOS		LEFM.2018-142-07 PECHA: 2018-06-25	IRMACIÓN GENERAL.	(1004/09/2016/05/15/V Potica Prado E-MALP Potica Prado E-MALP Potica Prado Partia Prado ACTANAP Potica	ENCIA A LA TRACCIÓN	DIRACOS Incidenta Transmissione Eleberata ATE INIA - 193, 6003-1 (M.E. A materia - Pare 1. Materia de anterio e Eleberata a enforma - 196 (M.E. 1984) A materia - Pare 1. Materia de anterio e controle (a materia - Pare 1. Materia de anterio - Seconda - Materia - Seconda - Materia - Seconda - Materia - Seconda - Materia - Materia - Seconda - Seconda - Materia - Materia - Seconda - Seconda - Seconda - Materia - Seconda -	Limite de Resistencia a la Porcentaje de Diencia Tracción Alargamiento Observaciónes: MPa MPa MPa	- 98.35 0.701 la sufficient or b subbiline del objoint No more del objoint No mistro en No mistr	activit del catolity de Tatolitaria al 1 Tocolda ar imperatedadad de la haj 15 percan Pondro	remen er recibió y une pocharios del misens. 1-se un tradidió de la gradinativa erecta del Estino ancie.	
LABORATORIO DE ENSAYOS INFORME DE RESULTADOS INFORME DE RESULTADOS		8.N° LEFM.2018.142.07 PECHAI 2018.06.25	INFORMACIÓN GENERAL.	113504 (WC)308-CHL/V Proton Pranto CANALIV PROTOFICATION Proton Pranto Proton Pranto P	RESISTENCIA A LA TRACCIÓN	MADE 108.000, 108.000, 108.000, 109.000, 2010, 2	Carga de Limite de Resistencia a la Porcentaje de rouva fluencia Traceida Alargamiento Observaciónes: AN MPa MPa MPa 54.	3.83 - 98.55 0.04 la sultavara de objeto Me entação	its produte para chronolish dif consponds handorens afa Tracchér an corporated deba les l'ispectas Worden	ul deligne de creaços eranços erectivais y una cordeniona del misemen. Spereindade, sur espise se ou traditados de las aprotecientes econta adel a dinocatorito.	
INDERADOR LABORATORIO DE ENSAYOS 1100 N° 1 de 1 INFORME DE RESULTADOS	C 102	RESULTADOS Nº LEFM-2018-142-07 PECHA: 2018-06-25	INFORMACIÓN GENERAL	ALLADE (11994/2000) 2018/2014V 0. DECOMPTION DECESSATO 2018/2014 DECOMPTION DECOMPTION DECESSATO 2018/2014 D	RESISTENCIA A LA TRACCIÓN	OTO HE LOS LONATO: 2018.0006 10.5 ¹ Levin Construction and the construpopedient and the construction and the construction and	Carga de Carga de Linale de Resistencia a la Porcentaje de Inencia routra fluencia Alergamiento Observaciónest KN AN MPa 30123 54. 54.	2.83 - 08.55 0.704 la table of concentra en la polacima de acido de la polacima de acido de la polacima de acido de la conservo en las ensigos de ensigos	-1.4 pometra de la probra pas cionación del conquede funcionem els. Teocrise on impressibilidad de la log. Fizienza Pourles	r valorem e regleza al objete de consta como se recibió y una cochoricos del trayen. Unados an del en er reprovindad, evergino en os tradidad, se da a gredinida seconda del Laboratorito.	Restands per Australia per 10 ALS - Ford Per 0 by Constition Ing. Manachina per 10

N° I de I		2018-06-25		turindiziya ada ye CTA Na ² 1, Northur		- 110 see - 110	Observaciónes:	La falla se presenta en la soldadura del objeto de emayor	this feet Pressed Pressed		-
S Itaja		ECHAF		1.1. Lantaine		164.2) and a fit with any and a selection and any and a selection and any and a selection and a selection and a selection and a selection and a selection and a material and a selection and a selection and a material and a selection and a selection and a material and a selection and a selection and a selection and a material and a selection and a selection and a selection and a material and a selection and a material and a selection and a sele	Porcentaje de Abregamiento %	ġ	to the string of strength of a dial of	a. 45 Laboratorio.	Americano per
DE ENSAVO		-142-10	GENERAL	DENERVICEDIRE	TRACCIÓN	2003 Nordelia antico recontra antico 1. Nordelia entro 1. Liberano di entro antico antico di antico di antico conco	Resistencia a la Tracelón MPa	346,39	bootness o la Tracció	on rectantion del mine a la specimenta carità	
FORME DE RI		LEPM-2018	ORMACIÓN	12-31516	TENCIA A LA	ula material and an and an an and an	Limite de Baeneia MPa	317,39	Life relation for	e como se encluis y s a reconstructura de	
LABC I		oN SO	INI	UNATO M LZARO POR	RESIS	schres of freements retrinor - lines retrinor - lines retrinor - lines retrinor - lines retrinor - lines	Carga de rotura kN	13,09	e îs prefera paração	cal algebrade caray	
MUCHAND DE	105	RESULTADO		NUMALO: 201 201 OLUTIO M 201 OLUTIO M 10 MULTISTIMA IN		COM ILLUS IN 10.0% 10	Carga de Ruenda KN	21(10)	6 cutaron al -	e reference se opticae straffer en defer serv	Radiade ger MAC Ing Con Nepa
	Edición	OUE DE		ACTIVE REPORTS		N III N IIII N III N IIII N III N III N IIII N IIIIII	ule sección mm ²	65'60	ACTION LS	attain in ci	
T		INFO	Ц	N N N N N N N N N N N N N N N N N N N	Ц	MCDIN MCDIN MCDIN MCDIN MCDIN MCDIN MCDIN MCDIN MCDIN COMPO	Åre		ARTSBO	-tore a set-	ليصلحا
		10401				11.015 2018/0 2019 2019 2019 2019 2019 2019 2019 201	Area		CHREEN	-1.05 F	
T de 1		2018-06-25 INFOR		NY NA NY		NO 0012-12011. MICLIN MICLIN MICLIN No quas No quas 131.2 Control 131.2	Observaciónes	a falla se presenta en sociandara del objeto de estaços	the Person Product	erest.	e
Hap Nº 1 de 1		FECHA: 2018-06-25 INFOR		eV petionpresenter ACTANAT: Nonples MUSA		Abott Abott Abott All and a second and a second Abott	Percentaje de Alarga meento Ver	4.98 La fulle se presenta en 4.98 la solvadara del objeto de estaços	an score emblished di is las Persis Prodes	a contraction of the later of t	Americation per
DE ENSAYOS Hop N° 1 de 1		12-09 FECHA: 2018-06-25 INFOH	ENERAL.	IZTRUNCTOLOGIA WeiselPaule U-MALP ¹ 2 AdditionalityPech.cz Totala Paule MALP ² 2 No.9996 MALP ² 2 No.9996 MALP ² 2 No.9996 MALP ² 2 No.9996	TRACCIÓN	2011-0-0-7 Margina	Resistencia a la Porcentajo de Tracción Alarga nésento Observaciónes: MPa **	207,45 4.98 La falla ze presenta en de contradora del objato de controlo	contents a l'Estición as septemblidad de la tra Francia Prado.	to excitation of tentus. 1. to even	Accessible per formed and the pe
RATORIO DE ENSAYOS ORME DE RESULTADOS Hojo N ^a 1 de 1		LEFM-2018-142-09 FECHA: 2018-06-25 INFOI	IRMACIÓN GENERAL.	ILTINGENCIALISATION PRESA/Posta LANUE ¹ 2 Patient Posta ATXNA ² 2 Patient Posta Patient Posta Patien	ENCIA A LA TRACCIÓN	2014-0-07 Margins Information comprehensions Information comprehensions Information and processions Comparison of transmissions Comparison of	Limite de Resstreadu a în Percentaje de Însereta Travelin Akirga nesnin Observaciónes: MPa MPa •••	101,95 307,43 4,98 La falls ac presenta en la solidadara del objeto de enaços	orie del etendo de Russementa a la l'Ascide na segmentifician da las Penata Provida.	erens e methos y su redución del minus. a se a restanda en la speriorian sector del accounción.	
LABORATORIO DE ENSAYOS INFORME DE RESULTADOS Hojo N° 1 de 1		CNº LEFM-2018-142-09 FECHA: 2018-06-25 INFO	INFORMACIÓN GENERAL	LET MCDNC 7616-1840 V NY SID NY SID NAX ND 2001-06.00 LAXAA MADIA V LAXAA LAXAA NAX ND 2001-06.00 LAXAA MADIA V MADIA V LAXAA LAXAA LAXAA 2001-06.00 LAXAA MADIA V MADIA V LAXAA LAXAA LAXAA CALAA MADIA V MADIA V MADIA V LAXAA LAXAAA LAXAA LAXAAA LAXAAA LAXAAAA LAXAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA	RESISTENCIA A LA TRACCIÓN	AND ALL ALL ALL ALL ALL ALL ALL ALL ALL AL	Carga de Limite de Resistencia a la Porcentaje de rutura financia Tracción Alarga mento Observaciónes: KN MPa NPa vs.	292.8 191.95 307.43 4.58 La falle ac presenta en la sobradara del objeto de ensayo	teriteten esses statsmitte del remoto de l'instattata alte l'hacidate un societamentidad d'il dan l'instatta l'acadat.	i etigios de creaço corer se reciteis y sos reducivos del minos. 1 etigios de creaço corer se reciteis y sos reducivos del minos. 1 bos to	
MALIZACION LABORATORIO DE ENSAYOS Hop N° 1 de 1	18	RESULTADOS Nº LEFM-2018-142-00 FECHA: 2018-06-25 INFO	INFORMACIÓN GENERAL.	via de la constante de la cons	RESISTENCIA A LA TRACCIÓN	CONDEREDARCONS JULLAGOT JULLAGOT JULLAGOT DAY An aptin An aptin An aptin DAY LUE TO CONT Tester or municipal matrices composition and biological XII EXEN- EXO 007-15011 AND 0000-15011 DAY LUE TO CONT Tester or formous - fraction and stores and biological XII EXEN- EXO 007-15011 AND 0000-15011 DAY LUE TO CONT LUE TO CONT LUE ADDRESS AND 0000-15011 DAY LUE TO CONT LUE ADDRESS ADDRESS AND 0000-15011 AND 1000 DAY NO LUE ADDRESS ADDRESS LUE ADDRESS ADDRESS AND 0000-15011 AND 1000-15011 DAY NO LUE ADDRESS ADD	Curga de Carga da Limite de Resistencia a la Porcentaje de Beancia rotura Basecia Tracción Ataga néonio Observaciónes: LN kN MPa MPa ***	16,24 29,28 191,55 307,43 4,58 La falla se presenta en la sobradura acti objato de enayos	 1 a prevente de la préfete pres sprainte de l'année de l'institution à la l'année de la la l'année brance l'année de l'année de l'année de l'année de l'année de l'année de la la l'année de la la l'année de la lannée de la la lannée de la CONSCIP	utilines es aplicas et eligios de cenejos como se medicio y sus contrativos del tantas. Tados es ados estrengendantes, consporte en estatada esta la apredantes acota ada Laboratoras.	Reducto per Aussitation per Au



Informe de los resultados de ensayos de tracción realizados a las soldaduras en T

ANEXO G





NEW CONTRACTOR	LABORATORIO DE ENSAVOS		CUATCHAND DE NOFIMALIZACIÓN	LABORATORIO DE ENSA	YOS Here	-	ē
NORMALIZADION	INFORMEDIC RESULTADOS	Huja N° 2 de	1 Edition: 05	INFORMEDE RESULTADO	8	-	9
Edition: 05			INFORME DE RESULTADOS N	V= LEFM-2018-142-21	PECHAS	2018-06-25	
	ANEXOI			INFORMACIÓN GENERAL			
CÓDIGO DE OBJET	0.00.0NSAYO: 016-20	12-120-4	N° SQUACITER DE TRARAÍO: EN TRARA SPERSA ⁰ : EN TRARA DE DAGRESO DE ORIENDO DE ENS	105M0WC30 Parama Production AV0: 2014.00-00 E-MAAN	(A-138-PV)	and the second sec	
El / I	41	South Street	TTY HE VILLS IN MARY NUMBER OF BUSIESSING.	colo rod ⁰ ; Parsa Parsa		NN ⁴ 1, Postilo	
the second				CARGA MÁXIMA			
			PECTA OF REALZATION OF LOS FASA	80	12:00-5112		
			METHOD IN CONTRACTOR	No april Manda tearre	8 2		
	1		ATMONOMIA AND CONTRACTORS AND CONTRACTORS (CONTRACTORS)	Transmission (C) In 1996. Transmission (C) In 1996. and the Errowick Condens (Coldensider Coldens)	er troorecourses Basecaré Réarba, 5 H-6-15	Stription 1	
A A A A A A A A A A A A A A A A A A A			DESCRIPTION BUT OBJETO DE LYSAND	 Soldshow Sociend an T 	MARCA ¹¹ ,	Parageters	
The second secon	A CONTRACTOR OF THE OWNER OWNER OF THE OWNER OWNE	S	CONGUERCE ORDERED DE LOS AVOI	00 00000000 00	0000 IE CLIENTI'''	SHUT 1	
			4	Carga de rotura In Observaciónio	u.		
A CL				LLR.77 La falla se present el renteral base d ségene de enciyo	a cm def w		
		- II	TOP STATES AND A STATES OF CASE	ון וע האפרונים של לענואי (
			 East resultades de caté teléneme en aplican al s E das fordense de Resultadas no ache ser repe 	dipta de ensaro noma or recibio y sus exclusivos da obresta, everyto en os totalidad, de la sprebación	d sions. certs fid Laboratoria.		
		State of	Indiante peci Marine Inu Care Nope		1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2		0
OIISERVACIONES: Nitgun		7	BURCCON-INC. AN	quals denoted Reservation. Planar Proceedings, 108	a smart darch i fans 1 0.1 hierard	Road 1 projectionals per di L	1.0

ANEXO H

Resultados de ensayos de tamaño de grano de acero de carrocería nacional e importada

MBN

Grain Size according to Intercept Method ASTM E 112-12 (Summary)

Analysis summary:

Reference Group	M4 TRANV C.A SDOX	
Date	24/08/2018 16:53:16	
Standard	ASTM E 112-12	
ASTM Grain Size Number G	10,57	+/- 0.00
Mean Intercept Length (µm)	8,22	
Average Number of Intercepts	191,00	
Number of intercepts per Unit Length (1/mm)	121,68	

Grain Size according to Intercept Method ASTM E 112-12

(Image Results)



Grain Size according to Intercept Method ASTM E 112-12 (Summary)

Analysis summary:

Reference	ME TRANSV C.A SOOX	
Group		
Sample Comment		
Date	27/08/2018 15:54:59	
Standard	ASTM E 112-12	
ASTM Grain Size Number G	12,78	+/- 0.00
Mean Intercept Length [µm]	3,82	2
Average Number of Intercepts	411,00	6
Number of intercepts per Unit Length [1/mm]	261,84	

Grain Size according to Intercept Method ASTM E 112-12



(Image Results)

ANEXO I

Fotografía de las microestructura de los aceros de carrocería nacional e importada con soldadura

TSN





TSI

SNET



SIET



ANEXO J

Informe de Resultados del Ensayo de microdurezas

Monant	0,00	100.50	40,90	47.52	47,28	0.00	Bloom .	0.05	110.85	1 MAR	10.04		1100
							Mor.		10.44	24.44	00.00	SY.71	
						-	010		104.40	P1/03	06,12	29,58	_
	-			_		-	010		116,15	19,91	97.08	56.50	-
	1			-			014		123.08	20,01	54,18	24.89	-
					1		013	-	121.18	PETG	53.85	56.32	-
				-		-	D12		110,46	96,76	56.58	56,87	_
	1			5	1.		Dail	1. 1.	124.08	82,07	00.00	04.00	-
013	10 P	103.27	46.32	55.08	48.78		010		124.01	54,89	55.58	54,22	
011	10 800	101.00	45,40	45,28	45,25		0ê		120.42	\$5,50	55,43	55,49	-
06		194,54	45,36	46,55	47.47		01		122,40	98.04	53,89	66.52	-
06	10 BCC	104.95	40,01	46,54	47.42	-	00	17 H. T.	122,47	10.00	51,48	62.91	
06		100.96	49,25	47,64	47.99		.04	0.00	118,75	54,01	57,75	56,88	
- 04	11 P	150.80	46,79	40.85	48.78		55		116,59	17.41	54.58	56,82	
C0	0.00	100,57	47,44	46.67	46.00		00		101,76	54,09	56,38	55,18	
02		100.12	45.55	47,54	48.89		01	· ·	123.11	55.01	52,65	65.23	
.01		101.00	40,71	43,57	45.14	-		1210	100			Diagonal	- separate
Laber	HAD	W	DI	00	Mean Disponal	Cept	Tabl	100	- 492	1 10	1 190	L Berry	-
			-				Reported by	2		84	0	1	
Reported by	1		Re		1		Vocerial			Load	2	202	
Maletal			Load		260		Sample	5		Date	C	16/10/2018	-
Sample	i C		Date	6	18/10/2018								

TSN

Sample	-	2	Date		18/10/2018	
Material		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Load		200	
Reported by			Eht		1	
Label	HRC	HV	D1	D2	Mean Diagonal	Depth
01	120	121,40	56,38	54,15	55,27	
O2	- 343 —	130,24	56,37	50,34	53,36	
5						
Mean	0,00	124,39	56,40	52,83	54,62	0,00
jned by:		_	Una		μm	

id by:	1.00	100.10	Unit	49.91	UT	- 200							
Alle Lat	0.00	100.00	40.04	100	1 1200	1.00	med by:			Ure .	1	. (m)	
				-			Moati	0,00	126.30	- 韓47	52,59	62.38	0.00
	1			-		_		10.00			<u></u>	<u>.</u>	-
			-	-					-	-		-	-
	-					_							
								-		+ · · ·	-	-	-
	-		-	-	-	-		-		-		-	-
			_	-		_							
	1 D												-
05		173.80	47.26	44.92	40.21			-		-	-		-
04		175.82	48.38	44,90	40.65	-		5		-		-	
00	-	150.54	50.18	4140	49.00	-	- 96	+ -	022,44	53.94	56,12	58.00	_
201		100.04	46/3	44.03	40.13	-	04	- E	125,04	54,01	81,34	52,87	
~	Lawsell.	-	10.95	11.95	Diagonal	LIO-COLT	20		165.16	47,86	50.55	49.22	-
Label	HRC	HV	01	112	Mican	Depth	01		104.02	82.96	82.54	63.63	-
	1		1 23 -	1			Libe	+#10	HV	DI	150	Shat-	Cept
ALCOHOL DU	-		Etc.	-	1			<u>.</u>					
Renaulus	-		Land	-	300		Reported by			81	-	1	
Lawrite			Date	_	101101010		Material	-		Load	t	285	
							Sample	1		Dutte	1	18/10/2018	

igned by:			Unit		hw	
Mean	0,00	121,25	56,46	54,16	55,31	0,00
					1	
	3	2	6			-
	3		2			2
	о 					8
	-					
	3	2	5	e		5
		-	-		-	-
	8					
	0					
04	10 10	124,00	55.76	53.46	54.61	
02	~	117,79	57,20	55,01	50,11	<u>.</u>
01		121,80	56,74	53,62	55,18	
Label	HRC	HV	D1	D2	Mean Diagonal	Dept
Reported by			Ent		1	
Material			Load		200	
Cample			Date		10/10/2010	

		dimone .	Amailter	tie Dan	where the	1000		i v mai	uncaar	- units	no neep
mine	io nai	uness	Antallys	ana reeh	one.						
						Sample	1		Date	1	18/10/2018
		Deta	-	18/10/2018	-	Material			Load	-	203
		Load		200		Reported by			Ent .	-	
		EH	-						-	<u>.</u>	
						Liber	+RC	100	DE	00	kie an
HINC	FIV	1 01	20	Meat	Depth		Concernant of	1110-	- dans	1000	Disponal
				Diagonal		01	- +C < 1	147,00	80,92	50.12	55.32
- + T	101.15	43.31	43,65	43,48		202		130.72	\$2.05	51.35	51.72
141	165,82	45,75	43,29	42,52		08		142,29	80,01	51,13	58,87
14.	172.60	48,77	45.11	48,44		- 04		147,47	80,4T	49.82	55.14
	182.35	42,27	45,54	49,91			1			8	
	104.21	45,57	44.52	43.10			-			1	
141	179.22	48,21	45,04	46.6T			-			-	-
	168,79	47,63	45,51	40,79							
								-	-	-	-
-										8	
										-	
			-				-			-	-
				-						0.0000	
0.30	188.46	44.43	45.07	44.75	1.00	RANA	6,00	146.12	16/91	10,01	84.73
	198.76	UNE		- HUI		HED DK			ura .		10
	Heed	HINC HIV - 104.35 - 1165.82 - 1792.80 - 1792.80 - 1792.92 -	Divis Load 154 154 16602 947 001 - 1963/82 43,25 - 1953/80 465,77 - 1963/82 43,25 - 1953/80 465,77 - 1963/82 43,25 - 1952/82 445,87 - 1952/82 445,87 - 1952/82 45,58 - 1952/82 45,58 - 1952/84 - 195	Diris Losel Bri 1990 - 1991,38 43,31 43,99 - 1981,28 43,25 43,27 - 1981,28 43,25 43,27 - 1981,28 43,27 45,31 - 1992,38 44,27 45,34 - 1992,29 45,31 45,04 - 1992,29 45,31 45,04 - 1992,29 45,31 45,54 - 1992,29 45,31 45,55 - 1992,29 45,55 - 199	Dirin 18/16/2016 Load 200 E54 1 1980 500 1940 101 1960 500 1961 101 1962 43,25 1963,82 43,25 1953,93 45,27 1953,93 42,27 1953,93 42,27 1953,93 42,27 1953,93 42,27 1953,93 42,27 1953,93 42,27 1953,93 42,32 1953,93 42,32 1953,93 42,93 1953,94 43,93 1953,94 43,93 1953,94 43,93 1953,94 43,93 1963,95 44,93 197,95 44,93 198,95 44,93 199,96 199,96 199,97 199,97 199,98 45,93 199,99 199,99 199,99 199,99 <td>Divin 18/16/2016 Lovel 200 E54 1 106.05 43.31 43.65 43.46 - 106.36 43.31 43.65 43.46 - 106.36 43.21 43.26 43.24 - 106.36 43.27 45.54 43.09 - 175.30 45.27 45.54 43.09 - 175.22 45.21 45.32 45.17 - 175.22 45.21 45.32 40.13 - 175.22 45.21 45.32 40.13 - 175.22 45.21 45.32 40.13 - 178.29 45.68 45.33 40.13 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -</td> <td>Defa 1810/2518 Stample Load 200 Haponad by EH 1 I 1</td> <td>Dirin 18/10/2016 Sample Lovel 200 104 200 104 200 104 200 104 1 106.06 43.31 43.05 43.24 - 106.06 - 106.06 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - - - - - - - - - - - - - -</td> <td>Defa 10100318 Sample Load 200 Maxerul Macerul EH 1 Hence Marerul 106.05 43.23 43.85 45.45 OI - 106.05 43.23 43.85 45.45 OI OI OI - 106.05 43.23 43.85 45.45 OI - 1947.29 - 105.02 43.75 44.22 45.52 OI - 1947.29 - 105.02 45.24 43.91 - 1947.29 OI - 1947.29 - 105.02 45.21 45.02 40.75 - 1947.29 - 1947.29 - 105.02 45.21 45.02 40.75 </td> <td>Defa 1910/0318 Sample Date Load 200 300 Haponad by Site 1 1 1 Load Site 1 1 1 Site Site 1 1 Dagend Depth Site 1 106.05 43.23 43.95 47.46 Of - 147.00 50.32 - 106.05 43.23 43.95 47.46 Of - 147.00 50.32 - 175.90 45.75 44.02 40.62 Of - 147.27 50.31 - 179.22 45.21 40.04 40.67 - - 147.47 50.47 - 179.22 45.21 40.32 40.75 -</td> <td>Divin 1811025116 Lowd 200 154 1 154 1 154 1 154 1 154 1 154 1 154 1 154 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157</td>	Divin 18/16/2016 Lovel 200 E54 1 106.05 43.31 43.65 43.46 - 106.36 43.31 43.65 43.46 - 106.36 43.21 43.26 43.24 - 106.36 43.27 45.54 43.09 - 175.30 45.27 45.54 43.09 - 175.22 45.21 45.32 45.17 - 175.22 45.21 45.32 40.13 - 175.22 45.21 45.32 40.13 - 175.22 45.21 45.32 40.13 - 178.29 45.68 45.33 40.13 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -	Defa 1810/2518 Stample Load 200 Haponad by EH 1 I 1	Dirin 18/10/2016 Sample Lovel 200 104 200 104 200 104 200 104 1 106.06 43.31 43.05 43.24 - 106.06 - 106.06 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - 105.02 - - - - - - - - - - - - - -	Defa 10100318 Sample Load 200 Maxerul Macerul EH 1 Hence Marerul 106.05 43.23 43.85 45.45 OI - 106.05 43.23 43.85 45.45 OI OI OI - 106.05 43.23 43.85 45.45 OI - 1947.29 - 105.02 43.75 44.22 45.52 OI - 1947.29 - 105.02 45.24 43.91 - 1947.29 OI - 1947.29 - 105.02 45.21 45.02 40.75 - 1947.29 - 1947.29 - 105.02 45.21 45.02 40.75	Defa 1910/0318 Sample Date Load 200 300 Haponad by Site 1 1 1 Load Site 1 1 1 Site Site 1 1 Dagend Depth Site 1 106.05 43.23 43.95 47.46 Of - 147.00 50.32 - 106.05 43.23 43.95 47.46 Of - 147.00 50.32 - 175.90 45.75 44.02 40.62 Of - 147.27 50.31 - 179.22 45.21 40.04 40.67 - - 147.47 50.47 - 179.22 45.21 40.32 40.75 -	Divin 1811025116 Lowd 200 154 1 154 1 154 1 154 1 154 1 154 1 154 1 154 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 155 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157 1 157

un har					100			
Mouri	0,00	144.12	16,01	10,01	52,73	0.00		
	<u> </u>		1	72.				
	S. 17		2	1	1			
				2				
				-		-		
	-C			0				
				8				
		-		-	-	-		
				-				
				-	-	_		
04	-	141.47	REAT	40.82	85.14	_		
68		142.29	80.01	51.13	58.87			
70		196.17	82.04	5128	8175	-		
01		347.00	80.99	50.13	68.92	_		
Libel	HRC	HW	DE	00	Bisah Disponsi	Overs		
				<u>.</u>				
econed by	-		Enk .	-	1			
Material.			Load		203			

Micro Hardness Analysis Report

Sample	Date	18/10/2018
Material	Load	200
Reported by	Eht	1

Label	HRC	HV	D1	D2	Mean Diagonal	Depth
01	-	163,11	47,28	48,08	47,68	-
02	84	162,21	49,07	46,55	47,81	
O3	27	175,16	45,70	46,32	46,01	
04	-	169,27	46,41	47,20	46,80	
						6
	8		2			
	10	2				
	12	2				
	3	<u> </u>				5

Mean	0,00	167,44	47,12	47,04	47,08	0,00
ed by:			Unit		μm	



sis Report

SIET

	-	•	• •				10			0. 9			
	-		-		-		ned by:	<u>il</u>		Ur4		- ym	
ed sy.	- 22		Liniz	- X	Hur.	1000	Magn	90.0	145.TT	\$1,00	50,59	预料	0.0
Nem	11,00	126.42	48.31	45.82	45.95	8.00		S			2		1
	-					-						-	
	-	-			-							-	
							08		102.87	52.00	20,79	52.63	-
						_	07	1.1.1	127,60	11,77	51,90	\$1.84	_
	-		-				06	+	347,42	42,45	60.85	80.15	
			-				08	G #15+	101.01	49.28	49.55	45.29	
06		174.65	45.58	16,84	46.05	-	OH I	+ -	145,78	80,19	50,64	50.40	-
08		160.84	48.84	45,95	44.00		00		MIN	40.56	47.44	41.53	-
OA.	-	165.15	46.17	44.09	44.62	_	01		147,62	81,10	49,09	56.13	-
25	-	100.00	48.27	ALC: N	20.50	-		-				Disgoral	-
01	-	107.54	46,18	11.04	50.11		Libel	THE	His	101	122	Mean	Oup
1000			- CS		Diagnital	12012							
Laber	HRC	HU	01	07	Mean	Depth	Reported by	<u>.</u>		84	-	1	
			·		100-00-00		Valenal	<u> </u>		Usiad	-	30	
leptorted b	14		- EH				Sample	ľ.		Date	ĭ.	19/10/2018	-
Material	1.0		Lost		200								
Sauble			Date		18/10/2018	1	1	minu	iv na	unces /	-many -	ara meh	- en

ed by:		_	Unit		hw	
Mean	0,00	172.07	46,59	46,30	46,45	0,00
1					· ·	
					11	
04	-	172,70	47,77	44,90	46,34	
03		170,16	45,76	47,60	46,68	
02		163,65	47,60	47,60	47,60	
01		181,77	45,24	45,09	45,17	
Label	HRC	HV	D1	D2	Mean Diagonal	Dept
eported by	8		Eht	0	1	
Material			Load		200	
oumpie			Date		10/10/2010	

ANEXO K

Simulación de la estructura de carrocería CASO 3

Resultados del Ensayo y Simulación de la estructura de carrocería nacional CASO 3

Resultados del Ensayo y Simulación de la estructura de carrocería importada CASO 3
ANEXO L

Check List para proceso de Homologación

Registro de inspección de evaluación de la conformidad en etapa de estructura (carrocería nacional)

			INSPE	CCIÓN EN E	STRUCT	URA (SEG	ÚN NTE IN	IEN 1323)							
				ESPECIFIC	ACIONES	DE LA C	ARROCER	ÍA							
	MATE	RIALES					I	DESCRIPCI	ÓN						
Tipo de Material															
Material del Piso		Norma													
Matorial da	Tacha	Tipo de Material													
waterial de	ii Techo														
Material de	l aterales	Tipo de Material													
water ar de	Laterales	Norma													
Material de	Parachoques	Tipo de Material													
water ar de	a alaciloques	Norma													
				SUJEC	IONES DI	LA CARF	ROCERÍA								
Manual para carrozar N/A Uniónes chasis - carrocería según recomendaciones de fabricante de chasis N/A											N/A				
					DIS	SEÑO									
		PLANOS DE DISEÑO				REFERENCIA					CONCORDANCIA CON EL DISEÑO				
Plano del p	oiso														
Plano del te	echo			N° ESCOTILI	L AS N/A										
Plano del fr	rente														
Plano del r	espaldo														
Plano de lo	s laterales														
Listado de	materiales														
Plano de la	Plano de las uniones chasis-carrocería														
Diseño del	producto (acaba	dos: vista frontal, laterales y trase	ra)												
Plano insta	laciones eléctrica	as y neumáticas													
Planos seg	jún evaluación de	ensayo de vuelco													
					SOLD	ADURA									
		REQUE	RIMIE	NTOS GENE	RALES F	ARA EL P	ROCESO	DE SOLDAD	URA						
WPS No.		N/A	NOR	MA DE REFE	RENCIA				INSPE	ECTOR CV	VI-SC\	NI			
PQR No.		N/A	NOR	MA DE REFE	RENCIA				INSPECTOR CWI - SCWI						
			NOR	MA DE REFE	RENCIA				INSPECTOR CWI - SCWI						
WPQ No. N/A					VIGENCIA			PROCE				SO			
	ICIÓN / PROG	RESIÓN					ES	PESOF	2						
				INSPECCI	ON VISU	AL DE SOI	DADURA	S							
Protección	anticorrosiva de	los cordones de soldadura				Protección anticorrosiva de la estructura									
	INSPECCIÓN DE DISCONTINUIDADES EN CORDONES DE SOLDADURA (SEGÚN AWS D8.8)														
	ESTADO DE LAS CATEGORÍA DE DISCONTINUIDAD JUNTAS SOI DADAS							CATEGORÍA DE DISCONTINUIDAD						JUNTAS OLDADAS	
GRIETAS,	TRASLAPES Y	PERFORACIONES (Quemones)				MUESCA									
SALPICAD	SALPICADURAS							SOCAVACIONES							
CRÁTER D	E SOLDADURA	POROS, IN	ICLUSION	ES (No metál	licas)										
					СН	ASIS									
Modificaci	iones en chásis:														

Registro de inspección de evaluación de la conformidad en etapa de producto terminado (carrocería nacional y carrocería importada)

				ORGANIZAC	CIÓN EXTER	RNA							
				DIMENSIONES E	XTERNAS (pto 5.6.4)							
		ALTURA PI	ISO PARACHOQ	UE POSTERIO	R		(máx. 600)						
LONGITUD TOTAL 2 E	MINIBÚS		(máx. 10000)				BUS		(2000 - 2900)				
LONGITUD TOTAL 3 E	JES	(*	102500 - 15000)		VOLADIZO	UDELANIERO	MINIBUS		(800 - 2400)				
	BUS		(máx. 3800)		VOLADIZO	POSTERIOR			(máx. 66% DEE)				
ALTOTOTAL	MINIBUS		(máx. 3300)		DISTANCIA	ENTRE EJES							
CARROCERÍA - PARA	CHOQUE FROM	ITAL	(máx. 300)		ANCHO TO	TAL				(máx. 2600)			
CARROCERÍA - PARA	CHOQUE POST	ERIOR	(máx. 300)		DISTANCIA TROCHA - CARROCERÍA					(máx. 75)			
ALTURA PISO PARAC	HOQUE FRONT	AL	(máx. 500)		ELEMENT	OS DE DEFENSA							
				VENTAN	S (pto 5.6.6)								
		VENTANAS U	SUARIOS (p	to 5.6.6 - b)			VEN	TANAS	DEC	ONDUCTOR (pto 5.6.6 - a)		
TIPO (individuales o dobl	es (panorámicas))		% DE ABE	RTURA (30% - 60%)	del área total)		VISIBILIDAD						
CLASE (fijas o corredizas)		PROVISTA	S DE CORTINAS			% DE ABERT	URA	(m	nín. 30% de su ar	icho)		
POSEE MANILLA	(si es corrediza)		MARCO DE \	/ENTANA SUJETO A CAR	ROCERÍA		MARCO DE VEN	ITANA SU	JETO /	A CARROCERÍA			
ALTURA	(máx. 1000)												
				PUERTAS DE INGRE	SO Y SALII	DA (pto 5.6.8)							
TIPO	(Abatible, Plegab	le, Corrediza, par	tográfica, etc)		ÁREAS DE	INGRESO, SALI	DA Y TRÁNSIT	O LIBRE	S				
NÚMERO DE PUERTA	S	(Ingreso y salida	de pasajeros)		SEGURO D	DE PUERTAS EN	MARCHA						
UBICACIÓN DE PUERTAS BUS (DED)					ASIENTO F	RETRACTIL ACO	MPAÑANTE			do de marcha)			
(lado derecho) MINIBÚS (EE-motor sobre eje delant					ALTURA					(mín. 2000)			
UBICACIÓN PUERTA F		ANCHO LIBRE PUERTA (medido a h = 700-1500 mm) (mín. 850											
TIPO DE MATERIAL		PUERTA CONDUCTOR UBICACIÓN					(izquierda)						
ACCIONAMIENTO DE		(opcional)		ANCHO			(mín. 550)						
CONTROL DE EMERG	CONTROL DE EMERGENCIA (interno o externo)												
VE	NTILACIÓN CO	N ESCOTILLA	(pto 5.6.10 -	a)		S/	pto 5.6.9)						
ESCOTILLAS	BUS		(mín. 2)		CANTIDAD		BUS			(mín. 5)			
	MINIBÚS	INIBÚS			(Según NTE INEN 1323)		MINIBÚS	(min	4 hast	a 30 pasajeros)			
ÁREA TOTAL MÍNIMA ((m ²)		(mín. 0,35)		VENTANAS DE EMERGENCIA IZQUIERDA (mir								
DISTANCIA ENTRE ES	COTILLAS		(mín. 2000)		VENTANAS DE EMERGENCIA DERECHA (mín.								
DISPOSITIVO SALIDA	DE EMERGEN												
V	ENTILACION E)ELANTERA (p	to 5.6.10 - b)		DISPOSITIN	/O FIJO LUEGO	DE HABER US	ADO					
SISTEMA ANTIVAHO F	PARA EL PARA	BRISAS			AREA	(min.	0,4 m ² ; inscrito r	ectangul	o de 50	00mmX700mm)			
				ORGANIZA		(NA							
				DIMENSIONES Y DIS	TRIBUCIO	NINTERNAS		DUCT					
ALTURA PISO-BORDE	INFERIOR DE	VENTANA	(min. 700)		ASIENTO DEL CONDUCTOR (pto 5.7.1 - c.2)								
			(min. 1900)		IIPO (ERG		JULABLE)	Eronte		dal aandustaa			
			(máx 500)				(rente al	pariel	(min 450)			
ALTUKA ESTRIBU - C/		TE	(max. 500)							(min. 450)			
MATERIAL DEL PISO (06 (nto 5 7 1	0)						(min. 450)			
			(mín == 200)	- a)	ALTURA PISO-BASE ASIEN					(min. 400)			
PELDAÑOS			(min r=210)		ALTURA MINIMA DEL ESPA		LUAR			(1111. 500)			
(GRADAS)		INUS INTERIORES (MIN. r=21			FUACION ASIENTO		DUC			(mín 150)			
		NTRE 450-500 /05	(inax. 200)		DESPLAZA	AMIENIO (mm)		(N/A ci +i	ene m	otor sobre eie)			
F0041 611										(min 120)			
RETRÁCTIL		5 CONFULKIA	(mín. 210)							(90° - 110°)			
l H		ONDEADAS				BEZAS		_		()			
	PANEL DE CO	NDUCCIÓN (nt	o 5.7.1 - c.1)										
UBICACIÓN		0 0 0 1011 (pt	rontal izquierda)		CINTURÓN DE TRES PUNTOS CONDUCTOR								
			,,										
			1		1								

VISIBILIDAD DEL CONDUCTOR (pto 5.6.5)																			
FRONTAL SUPE	ERIOR (m)		(15 H-4,	5 V)	LAT	ERAL IZQUI	ERDA (m)	(0,7 H-1,0 V	-										
		-	(0.8 H-1.4	4 V)	LAT		CHA (m)	(0.7 H-0.5 V			HORIZ	ONTA	L (°)			(60° E) - 60 ⁰ I)		
	RIOR (III)		(0,0 11 1,							74.4	- 1								
					MAM	ARAS Y CA	ABINA DEL		OK (pto 5.	.1.1 - d	e)	1.01					_		
		M/	AMPAR	AS (pto 5.	7.1 - d)					H	IABIT	ACUL	O DEL	CONE	JUC	TOR			
	PASAJEF	RO PRO	DYECTA	DO HACIA	A ADELANTE			ASIENTO D	DE ACOMP	PAÑAN	ΓE					(máx. 1)		
UBICACIÓN	PASAJER	O PRO	OYECTA	DO HACIA	A GRADAS			DISTANC	BORDE A	SIENT	O - TEC	сно о	CABINA	1		(min. 900)		
	PASAJ P	ROYE	C. HACI					PROHIBICI	ÓN DE INS	TAL AC	IÓN DE		RAS		_				
	(min 100	desde	eie long	del asiento	hacia el pasillo														
ANCHO	(debae	eje long.	der abiernie				UADITÁCI						_	_	_			
							VISION DE	HADITACU	ILUS								1		
DISTANCIA ASIEN	DISTANCIA ASIENTO - MAMPARA (DIVISIÓN HAB.) (min. 30							VISIBILIDA	D DE LA D	IVISION	1		(no co	ortinas,	polar	izados, etc)		
ALTURA (min. 70								DISPOSITIN	/O INDICAI	DOR D	E VEL	OCID	AD A P	ASAJE	ROS	3			
		ASIE	NTOS PAP	RA PASAJE	A PASAJEROS (pto 5.7.1 - f)														
POSICIÓN	(Sentido	ha o viceversa)			ANCHO ASI	NCHO ASIENTO SIMPLE (min. 4						(min. 450)		-				
				PROFUNDIDAD (min. 4						(min 450									
NODMA AOF				11103						+ +			_	_		(1111. 400	,		
NORMA ASIENTO Y APOYACABEZAS								AL TURA PIS	SO - BASE					_	_	(400 - 500)		
NORMA CINTUR	RONES							DISTANCIA	ENTRE ASI	ENTOS					- 6	min. 720)			
RECLINABLES	(°)				(12° - 40°			(medida a u	na altura h: 6	620, des	de el pi	so)			1				
RECLINABLES	ÚLTIMA FIL	A						ALTURA TO	TAL ESPAL	DAR						(min. 700)		
APOYA CABEZ	AS							MATERIAI						(Acolch	ados	tapizados	6		
														(1)					
APOTA BRAZU	3			(Minimo 1	junto a corredor			SEGURIDAL						(NO P	JSEET	ansias,eit	,		
APOYA PIES					(Obligatorio			UBICACION	IDENTIFICA	ACION A	SIENT	os		_					
ASIDEROS Y/O	ACCESOF	RIOS EI	N ESPA	LDAR				IDENTIFICA	CIÓN DE AS	SIENTO	S DE P	ASAJE	ROS		(Veri	ficar inicio)		
CINTURÓN DE S	SEGURIDA	D 2 PL	JNTOS		(Ubicación			NÚMERO [E ASIENT	OS				(Inc	luido	conductor)		
CINTURÓN DF S	SEGURIDA	D 3 PI	JNTOS		(Ubicación			ASIENTOS	A NIVEL D	EL PA	SILLO						1		
ASIENTOS L'IL T					(máy 5			DESNIVE			Ť.			(solo	mot	or posterio			
COLLINIOS OL II					(max. o	1		BEGINIVEL	SET IVIA FI					(3010		posterior	4		
							ASIDEROS	6 (pto 5.7.1 -	·h)										
UBICACIÓN			(mí	n. 1 entrada	- salida / pasillo			MATER						(
TIPO								WIATER						(anucc	mosi	vo, lavable	'		
RÓTULO	S DE PRO	HIBIC	IÓN (pt	0 5.8.4)				RÓTULO		DAS D	EEME	RGEN		oto 5.8.	.5)				
		1	a a	,		SVII				- 1		-		INIC	TDU		,		
						SALI	JAS DE EN							E III	TRU	CCIONES	, T		
DIMENSION	(12	20X180)			DIMENSIO	N	(100	x 150)			DIMEN	ISION		_		(100 x 150)		
COLOR		(R/B/N)			COLOR			(R/B)			COLO	R				(R/B)		
		PORT	A PAQ	UETES (pt	to 5.7.1 - i)						AVISAI	DOR	ACÚST	TICO (p	to 5	.8.3)			
TIPO								ORIGINAL											
									ES										
DBICACIÓN								ADICIONAL	ES										
BORDES O INC	LINACION									RI	CIPIE	NIE	DE BA	SURA	(pto	5.8.6)			
PROFUNDIDAD)				(máx. 800			CANTIDAD								(min. 1)		
ALTURA					(mín. 1500														
	RÓTUL	OCON	LELDE	STINO DE	VIAJE (pto 5	8.2)			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		POR	TAEQ	UIPAJ	E (pto	5.6.1	1)			
TIPO		1	_	(Mecáni	ico o Electrónico			ACCESO	DESDE EL	EXTER			нісці	0		_	1		
		-		(Mecali	ico o Electionico			ACCECCE		LATE									
ILUMINADO								VOLUMEN						(0	.,1m°	x pasajero)		
UBICACIÓN			(Fronta	l derecha su	uperior o inferior			DISPOSITIVO	S DE SEGUR	RIDAD Q	UE EVIT	'EN AP	ERTURA	A ACCID	ENTA	dL			
DIMENSIÓN					(min 600x200			ELEMENT	OS AUXILIA	ARES L	EJOS	DE E	QUIPA	JE					
						AIRE	ACONDICI	ONADO* (pt	o 5.8.7)										
						[_			1		
GASES DE ESC					ITERIOR			RENOVAC			ORIVIL	DAD	* / +	0.0 -1		_	-		
			ALEFAC	CION^ (pto	5.8.8)							BAR	^ (pto 5	.8.9 - aj	1		1		
FUNCIONAMIEN	OTV	(Pro	ohibición	de utilizar	gases de escape			ELEMENT	OS FIJOS E	DURAN	TE MA	RCH/	A DEL V	VEHIC	JLO				
*Opcional																			
						CA	BINA SANIT.	ARIA (pto 5.8	3.9 - b)										
UBICACIÓN		LĪ						COMPART	IMIENTOS	HERM	TICOS	S							
ASIDEROS EN I	LUGARES	ADEC	UADOS	;				PORTAPA	PELES						1				
		RRADI	IRA	+ +	-	1		VENTANA			SPAP				+	(probibide			
CEÑAL LUNARIO								CUCTANA						_	+-		1		
SENAL LUMINO	JOA LIBRE/	UC UP	ADUE	LOIVINAC	UNADECUAE	1		SUSTANCIA PARA ELIMINAR DESECHOS				_							
EXTRACTOR D	E OLORES	i						LAVABO											
CONTENEDORI	ES HIGIEN	COS						INODORO											
NO OBSTACUL	ZARCIRCI	JLACIĆ	ÓN EN E	L PASILLO	с —														
					ELE	MENTOS D	E SEGURI	DADYCON	TROL (pto	5.1.2.	7)								
		(min	1. 4 kg pg		o CO ₂ con base			LIMITADOR DE VELOCIDAD (según INEN 2712)								1		_	
					10	1		LIVITADUK DE VELUCIDAD (según INEN 2712)							<u> </u>				
I RIANGULOS D	E SEGURI	DAD	(500 m	m de lado,	40 mm de ancho	1		TACOGRAFO DIGITAL (según autoridad)							'				
ROTULACIÓN				(Mayi	isculas / Español	<u> </u>		SE PROHÍ	BE INSTAL	ACIÓN	DE PA	RRILI	AS						
						PL	ACA DE ID	DENTIFICA	CIÓN										
TAMAÑO MÍNIM	0			(148,5 la	irgo x 105 ancho			FECHA DF	FABRICA	CIÓN					T				
	AFMPRES	A				<u> </u>		NÚMERO						en dos l	lugan	es distintos	6		
													(. Jan		-		
NUMERO DE CI	ERTIFICAD	ODEI	EVALU	ACION DE	LA				JE UHASIS						_		-		
	UE LA ES	SIRUC	IURA					PAİS DE O	RIGEN DE	LA CA	RROCI	ERÍA							
CAPACIDAD DE	E PASAJE	ROS						UBICACIÓ	N										
					PR	DTECCIÓN,	AISLAMIE	NTO TÉRM	ICO Y ACÚ	STICC)								
SALIENTES OF	ROTIRE		IS			1		PROTECCIÓN		CON AI	SLAMIF		RMICO	Y ACI'IS	TICO		1		_
PROTECCIÓN DE :	AOTOD Y 27	MÁSA-		DADA		<u> </u>								1					
ROTECCION DE N	UCIURY DE	MAS AC	~=3US	R ARA MANT				SELLADO		INS YO	AS Y GRADAS						-		
MATERIALES INFLAW	MABLES CERC	A DEL M	IOTOR O D	DEL SISTEMA	DE ESCAPE			SELLADO	DE VENTA	ANAS									_
	INFLA	MABIL	IDAD D	E MATER	IALES					CERT	IFICAL	DOD		ERIAL	ES				
(Ín	dice de lla	ma má	iximo: 1	100 mm/mi	in, ISO 3795)			POSEE			E	NTID	AD		T		VIGEN	ICIA	
ASIENTOS		DEC	CLARAC		FABRICANTE						FA	BRIC	ANTE		T				_
PAREDES	+	DEC			FARRICANTE					1	= ^	BRIC			+				
FAREUES	├ ──	DEC			ADRIGANIE					-	FA	BRIC			+				
TECHO	-	DEC	LARAC	CION DEL	FABRICANTE						FA	BRIC	ANTE		\perp				
PISO		DEC	CLARAC		FABRICANTE					1	FA	BRIC	ANTE						
CONSOLAS	DECLARACIÓN DEL FABRICANTE							FABRICANTE											
DECLAMOION DEL FADRICANTE															_				

VIDRIOS (SEGÚN NTE INEN 1669)														
PARAE	RISAS			VENTA		CONDUCTOR		PUERTAS DE	E INGRESO SALIDA					
MARCA	MARCA						MARCA							
NORMA			NORMA				NORMA							
ESPESOR (mm)		ESPESOR (min 4mm)												
	FTA		201 200	VENT	ΔΝΔ	SUSUARIOS		MAN	IPARAS					
MARCA			MARCA				MARCA							
NORMA			NORMA				NORMA							
ESPESOR (mm)			ESPESO	R (min 4mm)										
		DISPO	DSITIVOS I	PARA MANTENER	ОМЕ	EJORAR LA VISIBILIDAD (SEG	ÚN NTE INEN 11	55:2009)						
				DISPOSICIO	NES	GENERALES (pto. 4)								
CORRECTO FUNCIONAMI	ENTO					LUCES INTERMITENTES DI	RECCIONALES	YEMERGENCIA						
LUCES NO DEBEN ACCIONARS	E INADECUADAM	IENTE O POR SI	SOLAS			PROHIBICION DE EMITIR LI	JZ ROJA HACIA	ADELANTE						
DISPOSITIVOS PARALELOS	AL PLANO DE A	POYO SOBRE	E LA VIA			PROHIBICION DE EMIITIR LUZ BL	ANCA HACIA ATRÁ	S (EXCEPTO	REVERSA)					
LUCES AGRUPADAS, COMBINA	DAS O RECIPRO	CAMENTE INCO	RPORADAS			PROHIBICION DE LUCES E	STROBOSCÓPI	CAS						
					F	REQUISITOS (pto. 5)								
	LUCES I	BAJAS YALT.	AS			ок	CANTIDAD	dos de cada tipo)	ОК					
FAROS DELANTEROS (5.2	2; 4.3) AJUSTE	DE ORIENTA	CION			ок	POSICIÓN	un tipo a cada lado)	ОК					
	FOCOS I	NDEPENDIEN	TES O UNIO	CO DUAL CONMUT	ADO	INDEPENDIENTES	COLOR	(blanco o amarillo)	BLANCO)				
			l	LUCES INDICAD	ORAS	S DELANTERAS (pto. 5.3)								
TIPO	(CANTIDAD	、	anima atalı (az av. 40	UBIC	ACIÓN	-	COL	OR					
POSICIÓN	(mini	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	, н	170 Unzontal: (max. 40	0)	Altura: (350 - 1500) 800		OAMBAR		BLANCO				
		1		100		970	DEANOU	- /		AMBAR				
EMERGENCIA		1		100		970	AM	BAR		AMBAR				
				100		(máxima altura posible)								
VOLUMEN*		1		400		OK	BLA	NCO		BLANCO				
*Aplicable a vehículos con carrocería	as mayores a 2100	mm de ancho.												
				LUCES INDICAD	ORA	S LATERALES* (pto. 5.4)	1							
TIPO	(míni	imo 1 por lado) Ho	orizontal: (máx. 180	0000	Altura: (500 - 1500)	-	COL	OR					
DIRECCIONALES		1		1200	,	790			OK					
EMERGENCIA		1		1200		790				ОК				
POSICIÓN	seg	según longitud de		(1ra. Máximo a 3 m)		(última máximo a 1 m)		DAIL	OK					
FOSICION		5		1340		310				OK				
**La distancia entre luces no debe e	ngitud sea mayor o exceder de 3 m y cua	ando la estructura	nm no lo permita	a se podrá ampliar a 4 r	n. Al m	enos una luz debe colocarse en el tero	cio medio del vehículo							
			L	LUCES INDICAD	ORAS	S POSTERIORES (pto. 5.5)								
TIPO	(míni	CANTIDAD) Hor	izontal: (máx 400	UBIC.	ACIÓN Altura: (350 - 1500 mm)		COL	OR					
POSICIÓN	(1100	2		160		1380	RC	DIO	ОК					
DIRECCIONALES		2		160		1380				AMBAR				
EMERGENCIA		2		160		1380	AMBAR	O ROJO	AMBAR					
FRENO		2		160		1380			OK					
						(máxima altura posible)								
VOLUMEN*		2		360		ОК	RC	DIO		OK				
ERENO CENTRAL		(mínimo 1)		central	en su	parte posterior				ОК				
		1 (mínima 1)			_	OK (mfuine 4000.)				on				
REVERSA		2	_			(maximo 1200) 1190				OK				
		(mínimo 1)		la necesari	a par	a iluminar la placa	BLA	NCO						
PLACA		2			0	ЭК]			OK				
*Aplicable a vehículos con carroce	rías mayores a 21	00 mm de ancho		DIEDOEITIVOE	CAT									
	DE	LANTEROS		LATERALES**	CAL		ERIORES		FARRICAC	ION O DEFECTOS NO DEBEN				
тро	NO	NO TRIANGULAR		NO TRIANGULAR	2	NO TRIANGULAR	TRIANO	GULAR**	AFECT	AR EL FUNCIONAMIENTO				
IPO		OK		OK		ОК	C	Ж		ОК				
CANTIDAD	(míni	imo 1 por lado) (6	(en luces de posición)		(mínimo 1 por lado)	(mínimo 1	l por lado)	NO DE	BEN DESMONTARSE FACILMENTE				
CARTIDAD		ОК		ОК		ОК	C	K		ОК				
COLOR		BLANCO		AMBAR		ROJO	RC	DIO	SUPERFICIE NO RUGOSA					
*Obligatorio para vehículos con ca	rrocerías mavores	OK OK a 2100 mm de ancho.			"*Obligatorio para vehículos cuva le	ngitud sea mavor a	6000 mm.	UK						
				LUZ AN	TINIE	BLA* (pto. 5.10)	<u> </u>							
TIPO	(CANTIDAD				UBICACIÓN				COLOR				
		(max, 2)		ANCHO (max. 400.)		(entre 250 y faros)	(parte d	elantera)	BLAN	ICO O AMARILLO				
DELANTERAS**		2	23			590	C	Ж		BLANCO				
POSTEDIODES		(1 o 2)		(centro o lateral)		(250 a 1000)	(parte posterior)			ROJO				
POSTERIORES		-		-		-		-		-				
Popcional PERPOVISOPES EXTERIORES (http://s.71) PERPOVISOPES (http://s.71) PERPOVISOPES EXTERIORES (http://s.71) PERPOVISOPES (htt														
CANTIDAD (mínimo 2)	UBIC	ACIÓN (conve	nientemen	te a cada lado)		CANTIDAD (1)	UBICACIÓN (convenientemente al lado derecho del conductor)							
OK	00107		Nentemente a cada lado)			N/A	OBIOACION (C							
DESEMPAÑADOR (ANTIVAHO) Y LIMPIAPARABRISAS (DELANTERO Y POSTERIOR) (nto. 5.9)														
									N/A					
SISTEMA LIMPIA Y LAVA P	ARABRISAS	ELANTERO		ОК		SISTEMA LIMPIA Y LAVA PARA	BRISAS POSTER	RIOR (opcional)		N/A				
				ILUMINACI	ÓN IN	NTERIOR (pto. 5.11)								
		LÁMPAR	AS DE SA	LÓN		ÁREAS DE ENTRADA Y	SALIDA	PANEL D	E INSTRU	MENTOS CON				
CANTIDAD		(su	ficientes)			(suficientes)		SISTEN	AS DE IL	UMINACION				
		DI	ANCO					INDICADORES		AMIENTO DE LUCES				
COLOR		DI	OK			OK		INDIORDONES	OK					
					<u> </u>									